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Svátek všech dětí se blíží

Takto se nádherně tematicky převlékly dětí z Masarykovy základní školy na Noc s Andersenem, kdy večer 
putovaly z pohádky do pohádky, než si ustlaly ve školních třídách, v mateřinkách, nebo i v družině. Více 
se dočtete na straně 9. Teď se už všechny českotěšínské děti mohou těšit na svůj svátek, kdy jim město 
na neděli 29. května společně s  pracovníky zdejšího DDM připravilo tradičně bohatý program. Letos 
bude také pohádkový a doplní jej svým vystoupením i Maxim Turbulenc či Veronika Vrublová. Scházet 
pochopitelně nebude ani řada soutěží a her. Program najdete na straně 40. � (DH) FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

V LETOŠNÍM ROCE POKRAČUJÍ INVESTICE DO ZELENĚ A DĚTSKÝCH ATRAKCÍ

Kotelny obroste chmel i réva 
S jarem se rozbíhají další výsadby stromů 
a doplňování květinových záhonů. 

Po nákladnějších investicích do dětských hřišť, 
kdy jich několik nových vzniklo především v cent-
ru města a na Svibici, letos dostanou nové atrakce 
i některá původní hřiště.

„Již časně zjara jsme doplnili workout park Frýdec-
ká o další cvičební prvek dle přání mládeže, která 
zde cvičí. Letošním cílem je doplnit parčík na Roz-
voji o  jednu větší atrakci v podobě hracího dom-
ku, dále na sídlišti Hornická se děti mohou těšit na 
houpací pružiny a průlezky hexagon, vše v celkové 
hodnotě 350 tisíc korun,“ uvedla referentka měst-
ské zeleně Lada Večeřová. Připomněla, že vloni kro-
mě výstavby nových dětských hřišť město investo-
valo nemalé peníze i do obnovy prvků ve stávajících 
venkovních koutcích pro děti nebo do jejich oprav.

„S  přibývajícím počtem herních prvků rostou 
náklady na jejich údržbu, kdy mimo jiné prová-

díme opakované doplňování dopadových zón. 
Zde náklady vzrostly celkem na 160 tisíc korun, 
na nákup náhradních dílů pro herní atrakce jsme 
vyčerpali 120 tisíc korun. Dokoupili jsme také pět 
atrakcí do workout parku a vyměnili již nevyho-
vující atrakce na sídlišti Hrabinská u náměstíčka, 
kde děti získaly šplhací zahradu a tři houpací pru-
žiny,“ uvedla Večeřová.

Na náměstí bude více pelargonií
Podle ní si lidé velmi pochvalovali proměnu ná-

městí, které je nyní díky výsadbám barevné po 
většinu roku a atraktivní jsou i kvetoucí pyramidy. 

„Letos bude mít budova radnice truhlíky na 
všech oknech. Začínáme s  doplňováním zeleně 
v parku Masarykovy sady – zde zahradníci vysadí 
rostlinný materiál v hodnotě 220 tisíc korun. Jde 
mimo jiné o magnolie, javory ozdobné barevným 
olistěním, platany, tsugy, borovice a lípy,“ doplnila 
Večeřová. � pokračování na straně 8

Jaká jména vedou?
Víte, která jména dávají rodiče v  Českém Tě-

šíně svým dětem nejčastěji? A  jaká příjmení ve 
městě najdeme? Ze statistik vyplývá, že rodičům 
se líbí Jan, Petr, Jiří nebo Tomáš, u  holčiček pak 
Anna, Jana a Marie. Ale najdeme tu i Brunhildu, 
Despinu, Gedeona, Jarolíma, Jitřenku, Josefku, 
Leontinu, Petruši, Slavěnu, Dětmara, Pravoslava, 
Vavřince či Voršilu. 

� Více čtěte na straně 14.

Dara a No Name 
ozdobí Tři bratry
Dara Rolins se slovenskou rockovou 
skupinou Desmod, přední česká hu-
dební a koncertní skupina hrající pop 
a funk Monkey Business, slovenští 
pop-rockoví No Name, dále celkem nové 
jméno na české popové scéně Mirai 
a olomoučtí Red Hot Chili Peppers re-
vival budou na české straně hvězdami 
letošního, v pořadí již šestadvacátého 
Svátku tří bratří, který spojí oba Těšíny 
od 10. do 12. června.

Nebude chybět ani tradiční průvod, 
legenda o  založení města v  podání her-
ců, vystoupení kroužků DDM či talentů 
ze zdejší ZUŠ Pavla Kalety a  také folklor 
v  podání reprezentačního souboru písní 
a tanců Olza. Na programu je samozřejmě 
i další zábava.

Na polské straně letos potěší posluchače 
Marcelina a Afromental, Michał Szpak a sta-
ré dobré Kombi, folklor zde představí Zespół 
Pieśni i Tańca Ziemi Cieszyńskiej. 

Letos je součástí Svátku tří bratří nový 
projekt Olza Music Show – pěvecká soutěž 
pro talenty z obou stran hranice, kdy výherci 
vystoupí v rámci oslav na obou náměstích.

Nenechte si ujít skvělou příležitost zdar-
ma se pobavit, poslechnou si nové talenty, 
stejně jako osvědčené hvězdy české, polské 
i slovenské hudební scény. � (DH)
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Dobrovolníci uklízeli okolí přehrady i sídliště
Celkem 118 pytlů nepořádku 
sesbírali dobrovolníci ve dvou 
lokalitách. V hraničním městě 
se konala akce Ukliďme svět, 
ukliďme Česko o dva týdny 
dříve než celostátně.

„Našel jsem čtyři dětské kočárky, 
množství lahví, oblečení a  dalšího 
harampádí,“ uvedl Petr Anastasov-
ský, redaktor Těšínských minut, 
který se do úklidu letos také zapojil, 
konkrétně v lokalitě Svibice.

Okolí těšínské přehrady Hrabina 
bylo tentokráte v  mnohem lepším 
stavu než vloni, když se zde také 

uklízelo. „Tradičně je nejvíce odpa-
du pod mostem obchvatu. Ovšem 
na sídlišti Svibice v lokalitě U Cihel-
ny, která se vloni také vyčistila, bylo 
tolik nepořádku, že část zůstala na 
další akci,“ uvedl za organizátory 
Daniel Křenek s  tím, že s  účastí je 
spokojen. Letos přišlo více lidí, cel-
kem asi 40, více bylo i dětí. Zatímco 
se na Svibici činili hlavně úředníci 
nebo členové městských komisí, 
u  vodního díla pak převažovali ry-
báři a myslivci. 

� (DH) FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Archeopark  
se otevírá

Archeopark v Chotěbuzi-Podobo-
ře, replika slovanského hradiska, je 
známou turistickou atrakcí. 

Značnou popularitu a  návštěv-
nost si vydobyl nejen u nás, ale také 
v sousedním Polsku a na nedalekém 
Slovensku brzy poté, co byl před 
lety spuštěn jeho zkušební provoz. 
Významně k  tomu přispívá nejen 
jeho jedinečnost, ale také pestrý 
a  názorný program s  protagonisty 
v dobových kostýmech.

Nyní se 30. dubna po dvou letech 
uzavření kvůli stavební činnosti 
znovu otevře turistům a  výletní-
kům. O den dříve, tedy v pátek 29. 
dubna, bude nová podoba archeo-
parku představena odborné veřej-
nosti a  pedagogům. V  plné kráse 
a hlavně s úplným a komfortním so-
ciálním zázemím a  bezbariérovým 
přístupem. � (IL) FOTO | JIŘÍ ZAGURA

Příští rok se začne stavět výjezdové centrum

Unikátní integrované výjez-
dové centrum (IVC) za zhruba 
220 milionů korun vyrostlo na 
Letišti Leoše Janáčka v Ostra-
vě. Zastaralé stanoviště letišt-
ních hasičů nahradila moderní 
budova, do které se nastěhova-
li i zdravotničtí záchranáři. 

Také Český Těšín získá společné 
zázemí pro hasiče a  policisty, sta-
vět se začne příští rok, přípravy 
proběhnou už letos.

Snaha města o  vybudování in-
tegrovaného výjezdového centra 
v  Českém Těšíně se začíná naplňo-
vat. Ministerstvo vnitra potvrdilo, 
že se letos začne připravovat stavba 
jednotného zázemí pro hasiče, poli-
cisty a městské strážníky, stavět by 
se mělo příští rok.

„Požární zbrojnice je z  roku 1931 
a  je pro současné potřeby zcela ne-
vyhovující, státní policisté pracují ve 
vilce z  roku 1895, strážníci v  proza-
tímních prostorách. O výstavbu inte-

grovaného výjezdového centra usi-
lujeme mnoho let. Projekt je hotový 
od roku 2014 a má vydané stavební 
povolení. Město dalo k dispozici po-
zemek a podílelo se větší měrou na 
financování projektové dokumenta-
ce. Tu jsme darovali kraji, který má 
být společně s ministerstvem vnitra 
investorem,“ vysvětlil starosta České-
ho Těšína Vít Slováček.

Stavba IVC bude umístěna na po-
měrně rozsáhlém pozemku podél 
ulice Sokolovská (mezi ulicemi Lipová 

a Frýdecká). „Výstavbou centra dosta-
neme pod jednu střechu většinu slo-
žek záchranného systému, a to navíc 
v místě, které je dopravně velmi dobře 
dostupné. Dojde ke zkrácení zásaho-
vých časů. Moderní centrum také po-
skytne zázemí pro cvičení pracovníků 
záchranného systému, bude zde tělo-
cvična i  hřiště,“ dodal místostarosta 
Českého Těšína Stanislav Folwarczny.

Ve zbrojnici v centru města zůsta-
ne po stěhování profesionálů jen 
jednotka SDH - Město. � (DH) 

Tak nějak by mělo integrované výjezdové centrum v Českém Těšíně vypadat. � REPRO | TĚŠÍNSKÉ LISTY
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Město nakonec nepřevezme poštu v Mostech
Na sklonku loňského roku oslo-
vili zástupci České pošty město 
Český Těšín s nabídkou, aby 
převzalo poskytování služeb 
na jejich pobočce v místní části 
Mosty v rámci projektu Pošta 
Partner.  

Město nakonec nabídku, obdobně 
jako jiné samosprávy, nepřijalo.

„S ohledem na skutečnost, že zde 
existuje riziko soudního sporu s ma-
jitelem nebytových prostor, které 
pošta využívá, o  razantní navýšení 

nájmu, dále s ohledem na absenci 
znalosti poštovního zákona a záko-
na o  bankách a  finanční dopad na 
rozpočet města, kdy bychom museli 
přijmout dalšího pracovníka a v pří-
padě jeho dovolené či nemoci zajis-
tit odborný zástup, nedoporučuje-
me přijmout nabídku České pošty,“ 
uvedla na jednání zastupitelstva ve-
doucí odboru občanskosprávního 
města Kateřina Dehnerová.

Po odmítnutí nabídky převzít po-
bočku v Mostech bude Česká pošta 
hledat alternativního partnera z řad 

komerčních subjektů. „Pokud i toto 
hledání nedopadne úspěšně, stano-
visko ČP je, že pobočka zůstane za-
chována,“ dodala Dehnerová.

Podle Dehnerové je navrhované 
řešení vhodné pro obce s  nižším 
počtem obyvatel, kde by případné 
zrušení pobočky pošty znamenalo 
zvýšení dojezdové vzdálenosti do 
další pošty v řádu desítek kilometrů. 
V  těchto malých obcích, vesnicích 
se přímo nabízí provozovat služby 
pošty např. v  prostorách obecního 
úřadu prostřednictvím stávajícího 

zaměstnance úřadu, popř. spojit to 
s místní prodejnou atd. „V podmín-
kách našeho města toto není mož-
né, a kdyby opravdu došlo ke zruše-
ní této pobočky, pobočka v centru 
města je v  dojezdové vzdálenosti 
cca 4-5 km,“ doplnila.

Hledání partnerů, kteří by pro-
vozovali malé pobočky, vychází 
z dlouhodobé strategie České pošty, 
schválené vládou ČR, kdy v průběhu 
10 let má dojít k  poklesu poboček 
ze současného počtu 3217 na 700. 
� (DH)

Velikonoční Slezský rynek měl úspěch, bude proto pokračovat
Prodej českých výrobků, ale i klaun 

Hopsalín pro děti, hvězda Šlágr TV 
Zdeněk Krásný a další interpreti, to 
vše byl úspěšný velikonoční Slezský 
rynek. Prodejní akce bude probíhat 
vždy jednou měsíčně vždy ve čtvr-
tek od 8 do 16 hodin v těchto termí-
nech:  19. 5., 16. 6., 14. 7., 18. 8., 15. 9., 
13. 10., 24. 11. a v prosinci 2016. 

� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Senioři, neotvírejte podvodníkům! 
varují městští policisté

Podvodníci využívají různé zámin-
ky a  lsti, aby se dostali k vašim pe-
nězům. Chtějí vniknout do vašeho 
bytu, a pokud z vás nevylákají pení-
ze přímo, ovládají řadu způsobů, jak 
vás okrást.

Nedůvěřujte neznámým lidem, 
nikoho cizího nepouštějte do svého 
bytu. Nikdy hned neotvírejte dve-
ře, nevíte-li, kdo je za nimi. Pořiďte 
si panoramatické kukátko, které 
vám umožní dobře si návštěvníka 
prohlédnout. Instalujte si na dveře 
bezpečnostní řetízek, který udrží 
dveře jen pootevřené, a tak můžete 
některé věci vyřídit bezpečněji.

Nechte si předložit 
služební průkaz

Zvoní-li opravář, pracovník úřa-
du či jiných služeb (odečet plynu 
apod.), nechte si předložit jeho 

služební průkaz, nebo ještě lépe 
zavolejte na úřad nebo instituci, na 
kterou se pracovník odvolává. V pří-
padě jakýchkoliv pochybností trvej-
te na tom, že o  nabízenou službu 
nestojíte. Nepodléhejte lákavé vidi-
ně snadného zbohatnutí. Podomní 
nabídky výher v loterii nebo výhod-
ných koupí odmítejte – v naprosté 
většině jde o podvod. 

V případě podezření na podvodné 
nabízení služeb, nebo jakýchkoliv 
nejasností volejte městskou policii 
156, nebo Policii ČR 158.

Žaneta Bártlová,  
preventistka Městské policie

Volejte:
městskou policii � 156
Policii ČR � 158

Kdo má na přejezdu přednost?
V Česku přejezdy pro cyklisty 
vyznačené na vozovce nejsou 
ještě tak obvyklé, přestože je zá-
kon umožňuje zřizovat už 30 let. 
Jeden vznikl před rokem v našem 
městě u mostu Svobody. 

Cyklisté ani řidiči si zde často nejsou 
jisti, kdo má na nich přednost. Proto 
se ptáme na tento problém zástupce 
ředitele MP Michala Wawrzyka.

„Cyklista nemá před silničními 
vozidly jedoucími po přejížděné 
komunikaci přednost a tato vozidla 
nemají povinnost mu umožnit pře-
jet vozovku. Cyklistu upozorňuje na 
tuto skutečnost i vodorovné značení 
– trojúhelník – namalovaný na cyk
lostezce před přejezdem. V  jiných 
zemích je nějaká forma zvýhodnění 
cyklistů na přejezdu obvyklá, avšak 
ani poslední novela zákona ji v naší 
zemi nezavedla. Před vjezdem na 
přejezd se cyklista musí přesvěd-

čit, zdali může vozovku přejet, aniž 
by ohrozil sebe i  ostatní účastníky 
provozu. Vozovku smí přejíždět, 
jen pokud s ohledem na vzdálenost 
a  rychlost jízdy přijíždějících vozi-
del nedonutí jejich řidiče ke změně 
směru nebo rychlosti jízdy. To zna-
mená, že neomezí jiného řidiče v jíz-
dě. Na přejezdu pro cyklisty se jezdí 
vpravo. Řidič nesmí na přejezdu pro 
cyklisty otáčet a couvat.“

�  (DH) FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Proměny Hlavní třídy – po pomalých krůčkách

Část nevkusných reklam a pou-
tačů z fasád a výkladů histo-
ricky cenných domů na Hlavní 
třídě a v centru města zmizela. 
Desetina jich byla umístěna 
podle kontroly městského úřa-
du nelegálně. Někteří majitelé 
je odstranili na výzvu, s jinými 
musí město vést správní řízení. 

Na to, jak to s touto ulicí nyní vy-
padá, jsme se zeptali referentky pa-
mátkové péče Beaty Křenkové.

Kdy se budeme moci potěšit po-
hledem na konečně pěknou Hlav-
ní třídu?

Po prohlášení památkové zóny 
v roce 2014 náš stavební úřad pro-
vedl kontrolu informačních a  re-
klamních zařízení. V  ulicích Ná-
dražní, Hlavní třída, Odboje, nám. 
ČSA, Moskevská a  Božkova jsme 
zadokumentovali na 200 reklam-
ních zařízení všech druhů, z nichž 
asi desetina byla na objektech 
umístěna bez příslušného povo-
lení. Dvanáct již bylo vlastníky po 
jednání se stavebním úřadem od-

straněno, ohledně několika dalších 
vedeme jednání. 

To připadá lidem málo. Nelze od-
stranit všechny ty nevkusné tabule?

Ostatní zařízení jsou buď povole-
na, nebo se jedná o  zařízení o  cel-
kové ploše do 0,6 m², která před 
prohlášením památkové zóny ne-
vyžadovala povolení, nebo nemají 
charakter konstrukce a  rovněž ne-
vyžadují povolení podle stavebního 
zákona. Případně se jedná o  ozna-
čení provozovny, které do 31. 12. 
2012 nevyžadovalo žádné povolení. 
V  současnosti v  případě umístění 
reklamního zařízení bez povolení 
vyzveme vlastníka k  jeho odstra-
nění.

Lidé by si však přáli akčnější scé-
nář zlepšení…

S obdobnou situací bojovala nebo se 
potýká řada jiných historických měst, 
která v době prohlášení za památko-
vou zónu sice vykazovala jisté urba-
nistické a  architektonické hodnoty, 
avšak celkový estetický dojem z  his-
torického centra vlivem nejrůznějších 

rušivých prvků nebyl příliš uspoko-
jivý. Dobrým příkladem je Městská 
památková zóna Místek, která v době 
prohlášení v  roce 1992 působila ob-
dobným dojmem jako ta naše. V prů-
běhu 20 let se toto historické jádro 
změnilo k nepoznání a dnes se jedná 
o esteticky vyvážené místo.

Nejde na majitele působit nějak 
výchovně?

Bojujeme se stavem z  minulého 
dvacetiletí, kdy se domy vracely 
původním majitelům nebo odpro-
daly v  rámci privatizace. V té době 
byly jiné regulativy a  samospráva 
nemohla zamezit divokému reklam-
nímu eldorádu. Opět to byla situace 
stejná jako v jiných městech.

Bohužel musím říci, že je to o jed-
notlivých majitelích. Někdo chce 
mít pěkný dům, pečuje o něj, něko-
mu je to jedno. Obdobné je to s ná-
jemci, máme tu několik takových, 
kteří s  námi chodili konzultovat 
prodejnu, když ji zřizovali. Nešlo jim 
o  vyzývavou reklamu, ale vkusný, 
elegantní prostor, a to i směrem do 
ulice. Pak jsou lidé, kteří potřebují 

co nejvíce křiklavý výklad, aby bil do 
očí, nic jiného je nezajímá a nechtějí 
se přizpůsobit. Jsou zde i  majitelé, 
kteří získali činžovní dům dědictvím 
nebo jej koupili, a nestarají se o ně.

Je péče o historickou budovu ná-
kladná?

Často ke zlepšení stavu není třeba 
rozsáhlých stavebních úprav, které 
u památkově chráněných budovbý-
vají finančně náročnější, ale pouze 
běžné udržovací práce zajišťující 
kultivovaný vzhled budov. Dokonce 
z pohledu památkové péče ani není 
žádoucí vše měnit, ale vhodné je 
právě staré hodnotné prvky pouze 
obnovit, například obnovit nátěr 
starých dřevěných či kovových vý-
kladců a dveří. 

Velice negativně působí přestárlé 
polepy, které na objektech zůstávají, 
i když provozovna již zanikla. Stejně 
negativně působí i  stará označení 
nad výkladci již dávno nefunkčních 
provozoven. Mnohým majitelům 
přitom patrně vůbec nevadí, že 
zde zůstávají reklamy i  několik let 
po ukončení provozu. Tyto často 

Dva navazující domy hned za dnešní kavárnou Avion byly zhruba ve stejné době vystavěny pro rodinu Lewinských: první jako činžovní s obchody a navazující 
jako prádelna a čistírna. Dnes mají objekty dva různé majitele, kteří se o ně starají, jak je vidět, zcela odlišně.

Majitelé by se měli s provozovateli obchodů domluvit, že žijeme v určité kultuře, kde není zvykem ověšovat vchod do domu zbožím. Snímek vlevo – tak má 
podle památkářů vypadat obchod s textiliemi, vpravo dva záporné příklady.
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Hlavní třída má 241 let, svou dnešní podobu získala 
mnohem později. Patří mezi nejstarší 

ulice Českého Těšína. Podle kroniky Aloise Kaufmanna lze datovat její 
vznik do roku 1775. Původně se jmenovala Kaiserstrasse a šlo o topolovou 
alej lemovanou roztroušenou zástavbou. Po roce 1790 se přejmenovala 
na Reichs Strasse, později  získala jméno Saská kupa - Saska Kępa – Sach-
senberg. Důvodem byla výstavba v této lokalitě 13 manufaktur na výrobu 
sukna knížetem Albrechtem Sasko-Těšínským. „Slovo kępa – počeštěné 
na kupa – mělo znamenat, že cesta byla položena výše než okolní pole, 
proto ji také místní noviny Gwiazdka Cieszyńska původně uváděly jako - 
Saska Góra,“ píše Kraina.

Jedná se o jedno z nejvýznamnějších veřejných prostranství nacházejících 
se v městské památkové zóně. Je zde řada architektonicky pozoruhodných 
staveb vybudovaných např. ve stylu klasicismu, secese či art deco, díky nimž 
si ulice uchovala historický ráz městské třídy z konce 19. a začátku 20. století. 
V minulých letech však zde došlo k neúměrnému šíření firemních označe-

ní a reklamních zařízení. Mnohá z nich jsou řešena nevkusně, velkoplošně, 
při použití kontrastních barev, bez ohledu na dochované kulturní hod-
noty budov. 

V  roce 2014 prohlásilo ministerstvo kultury centrální část města za pa-
mátkovou zónu, díky čemuž jsou již nově umísťovaná reklamní zařízení re-
gulována z hlediska zájmů státní památkové péče. Orgán státní památkové 
péče vstupuje do procesu pouze u nově umísťovaných zařízení, proto zlep-
šení stavu po prohlášení památkové zóny bude dlouhodobějším procesem. 

Město Český Těšín za účelem zlepšení stavu v historickém centru města 
vydalo v  roce 2015 Metodický pokyn k  umísťování firemních označení, 
reklamních a informačních zařízení na území památkové zóny. 

Firemní označení a reklamní zařízení by měla být pouze nerušivým, kul-
tivovaným doplňkem fasády, resp. veřejného prostranství. Taktéž prezen-
tace nabízeného zboží či služeb má v památkově chráněném území vy-
cházet z tradiční formy upoutávky, v opačném případě dochází ke snížení 
jeho kulturní hodnoty. � (RED)

Tyto dveře se nacházejí v jedné ulici, 
téměř naproti sobě. V mnoha přípa-
dech by stačilo, aby majitelé vyčistili 
roky nemytá okna, na parapety po-
stavili truhlíky s  květinami, oprášili 
dveře, uklidili.

plošně rozsáhlé reklamy byly na 
objekty umístěny na základě dřívěj-
ších předpisů, které neumožňovaly 
jejich regulaci, a  dnes nám působí 
v památkové zóně velký problém. 

Obecně tedy lze konstatovat, že 
péče o  památkové objekty je sice 
finančně náročná, ale mnohdy ke 
zlepšení stavu není zapotřebí roz-
sáhlých stavebních úprav, ale pouze 
drobné udržovací práce jako nátěry, 
čištění a pravidelná údržba jednotli-
vých prvků.

Můžete uvést nějaké pozitivní 
příklady?

Velmi pěkný je vnějšek nového ka-
deřnictví v  Střelniční ulici, příjem-

ně dobře působí i  prodejna obuvi 
u hranice a velmi dobře do charak-
teru Hlavní třídy zapadá prodejna 
textilu a  látek. Pozitivně vnímáme 
i  rekonstrukci průčelí Těšínské tis-
kárny, domu na rohu ulic Bezručova 
a Havlíčkova.

Hlavní třída je velmi kontrastní, 
protože zde máme úseky velmi 
pěkné a  o  to víc působí šokem, 
když za výstavní budovou Avionu 
ve vlastnictví města a navazujícího 
činžovního domu vybudovaného 
pro rodinu Lewinských v roce 1903 
s  vkusnými obchůdky v  přízemí 
návštěvník přicházející z  Polska je 
konfrontován zanedbaností a  ne-
vkusností dále navazujících ob-

chodů v  historických prostorách, 
jež jsou obdobného stáří jako dům 
Lewinských.  

Takže, kdy můžeme očekávat pro-
měnu?

Bude to otázka času. Město Čes-
ký Těšín pečuje příkladně o  svůj 
majetek – je to vidět na příkladu 
budovy Avion, zrekonstruovaných 
hraničních mostů, budovy Střelni-
ce, radnice i  náměstí, parků, také 
České dráhy rekonstruovaly vkusně 
budovu nádraží. V případě soukro-
mých majitelů je to o změně postoje 
některých lidí, ale i tlaku veřejného 
mínění.� DOROTA HAVLÍKOVÁ
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Mnohé polepy hyzdí historické budovy ještě dlouhá léta 
po zániku provozoven. Lidé, kteří si v minulosti domy 
stavěli, k nim měli vztah, nechávali si projekt vypraco-
vat od renomovaných architektů, aby ten jejich dům 
vynikal architektonickou krásnou, zvoleným stylem 
i materiálem. Některým majitelům dnes o estetiku ne-
jde, ale jsou i výjimky.� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

O tom, že se dají výlohy udělat vkusně a citlivě, svědčí vý-
lohy holičství a zlatnictví.
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Strategie rozvoje města
•	 Vyhodnocení dokumentu Strategický plán rozvoje města 2012-2016
•	 Tvorba Strategického plánu rozvoje města 2017-2021
•	 Změna č. 4 Územního plánu Český Těšín – schválení zadání změny, 

výběr zhotovitele, vypracování návrhu, společné jednání s dotčenými 
orgány k návrhu změny

•	 Územní studie Český Těšín Cihelna - Zlatý Trojúhelník – zhotovení 
zadání studie, výběr zhotovitele, vypracování a odevzdání studie

•	 Program města Český Těšín na zachování a obnovu vybraných 
historických prvků v Městské památkové zóně Český Těšín - 
vypracování zásad poskytování dotací z programu, vyhlášení výzvy

Oblast přípravy na čerpání dotačních prostředků 
(podání žádostí o dotaci v rámci různých operačních programů)
Podání projektové žádosti (dále jen PŽ) o dotaci do výzvy Ministerstva 
školství, mládeže a tělovýchovy ČR 
•	 Projekt „Sportovní hala Svojsíkova“ 
Podání PŽ do výzvy Operačního programu přeshraniční spolupráce Česká 
republika – Polská republika
•	 Projekt „Český Těšín/Cieszyn INEurope“
•	 Projekt „Muzeum hranice“
Podání PŽ do výzvy Operačního programu životního prostředí
•	 Projekt „Zateplení a výměna oken MŠ Okružní“ 
•	 Projekt „Revitalizace zeleně v areálu Nemocnice Český Těšín“
•	 Projekt „Revitalizace zeleně na ul. Nádražní“
•	 Projekt „Rekonstrukce chladicího zařízení“
Podání PŽ do výzvy Integrovaného regionálního operačního programu
•	 Projekt „Rekonstrukce MŠ Okružní“
•	 Projekt „Cyklotrasa Český Těšín – Ropice“
•	 Projekt „Chodník podél silnice I/11 ul. Ostravská – Mosty, 

Mistřovice“
•	 Projekt „Centrální dopravní terminál Český Těšín“ 
Podání PŽ do výzvy Ministerstva vnitra ČR a dalších žádostí z rozpočtu MV ČR
•	 Projekt „Bezpečnostní dobrovolník 2016“
•	 Projekt „Nákup dopravního automobilu pro Jednotky sboru 

dobrovolných hasičů Horní Žukov“ (dále jen JSDH) a „Nákup 
dopravního automobilu pro JSDH Mistřovice“ 

•	 Projekt městské policie „Český Těšín - Senioři se nevzdávají 2016“
•	 Projekt městské policie „Český Těšín - Forenzní značení 2016“
•	 Projekt městské policie „Český Těšín – Prevencí k úspěchu 2016“ 
Podání PŽ do výzvy Moravskoslezského kraje
•	 Projekty „Zabezpečení péče o válečné hroby“
Podání žádosti o dotaci v rámci Programu regenerace městských památkových 
rezervací a městských památkových zón Ministerstva kultury ČR
•	 Projekt „Obnova fasády – Kulturní a společenské středisko 

„Střelnice“ – 1. etapa – východní fasáda“ 
Podání PŽ do výzvy Ministerstva zemědělství ČR
•	 Projekt „Drobná vodní plocha Na Horkách“ 
Podání PŽ do Státního fondu dopravní infrastruktury
•	 Projekt „Chodník a cyklostezka kolem ul. Sokolovské a ul. Lipové 

v Českém Těšíně“
Podání projektového záměru do programu CzechInvestu
•	 Projekt „Modernizace místní komunikace ul. Lipová“

Oblast investic a údržby majetku
INVESTIČNÍ AKCE:
•	 Sportovní hala Svojsíkova – příprava k realizaci 
•	 Zateplení a výměna oken MŠ Hornická – příprava k realizaci
•	 Zateplení a výměna oken MŠ Okružní – příprava k realizaci
•	 ZŠ Ostravská - výměna oken blok U1 - realizace
•	 Rekonstrukce MŠ Okružní – realizace
•	 Zahrada dvou břehů 2016-2018 – příprava k realizaci
•	 Železniční lávka – příprava k realizaci
•	 Příprava území Mezi Lány, Český Těšín – zpracování projektové 

dokumentace pro zástavbu lokality rodinnými domy 
•	 Statické zajištění a sanace suterénu kina Central – realizace

•	 Oprava pomníku mezinárodní koalice – realizace
CHODNÍKY:
•	 Chodník podél sil. I/11 ul. Ostravská - Mosty, Mistřovice – dokončení 

přípravy k realizaci a realizace 1. etapy 
•	 Oprava chodníku ul. Studentská – realizace
•	 Oprava chodníku ul. Zelená s úpravou parkovacích stání – příprava 

k realizaci a realizace
•	 Oprava chodníku ul. Koperníkova za domy 1-13 – realizace
•	 Oprava chodníků sídliště Mojská – realizace
MÍSTNÍ KOMUNIKACE A MOSTY:
•	 Oprava žulových dlažeb na náměstí ČSA (4. část) - pokračování   

výměny a doplnění poškozené dlažby
•	 Výměna přístřešků autobusových zastávek - realizace 
•	 Rozšíření MK ul. Lipové vč. úpravy autobusové zastávky – zahájení 

přípravy k realizaci
•	 Oprava MK ul. Pod Bučinou, vpravo od Albrechtické – realizace
•	 Oprava mostů, propustků a lávek v Českém Těšíně - opravy zábradlí, 

obnovy opěr, opravy říms a vozovky mostů, lávek a propustků
•	 Rekonstrukce mostu ul. Pod Zvonek – příprava k realizaci
•	 Opěrná zeď a rekonstrukce MK ul. Rakovec – dokončení přípravy 

k realizaci a realizace
•	 Rekonstrukce propustku Rakovec – dokončení přípravy k realizaci
VEŘEJNÉ OSVĚTLENÍ (OBNOVA DLE UZAVŘENÉ SMLOUVY SE 
SPRÁVCEM): 
•	 Výměna svítidel, kabeláže, stožárů a nátěry v rámci obnovy 

veřejného osvětlení - výměna svítidel (celkem 40 ks) na ul. Polní, Zátiší, 
Pod Kamionkou, Ostravská, Selská, Školní, Vělopolská, Slovenská; výměna 
stožárů (cekem 10 ks) na ul. Na Lučinách, Jablunkovská, Ostravská; nátěry 
stožárů (celkem 58 ks) na ul. Jablunkovská, Frýdecká, Komenského sady, 
Tyršova; výměna zapínacích míst (celkem 1 ks) na ul. Běrnotí; výměna 
horního kabelového vedení (celkem 1000 m) na ul. Ostravská a Rybářská

•	 VO - Garáže U Mlékárny – dokončení přípravy k realizaci a realizace

VODOVODY
•	 Vodovod Dolní Žukov Ovčařina – 1. etapa -  realizace
•	 Vodovod Dolní Žukov Ovčařina – 2. etapa -  dokončení přípravy 

k realizaci a realizace

Oblast dopravy
•	 Bezbariérové úpravy autobusových zastávek - realizace
•	 Zřízení výhyben a točny na místní komunikaci ul. Pod Zvonek v H. 

Žukově – dokončení přípravy k realizaci a dílčí realizace
•	 Cyklostezka Č. Těšín - Ropice - dokončení přípravy k realizaci a realizace
•	 Chodník a cyklostezka ul. Lipová, Sokolovská – příprava k realizaci 
•	 Parkovací stání sídliště Hrabinská – realizace 2. etapy

ZÁMĚRY RADY MĚSTA ČESKÝ TĚŠÍN NA ROK 2016
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•	 Parkoviště na ul. Slezská – příprava k realizaci
•	 Rekonstrukce mostu ul. Lipová, osada Antoníček – realizace
•	 Zřízení 5 parkovacích míst s časově omezeným stáním u budovy ČD 

na ul. Nádražní (parc. č. 3335/7 k.ú. Český Těšín) - realizace
•	 Úprava parkování v oblasti ul. Gymnazijní, Akátová, Divadelní 

a Studentská – zřízení parkovacích míst, zjednosměrnění části komunikací 
za účelem zvýšení počtu parkovacích stání

•	 Zjednosměrnění poslední části úseku na ul. Okružní se vznikem 
nových parkovacích míst - realizace

•	 Stanovení podmínek výběru dopravce MHD pro období 12/2018 – 
12/2028

Oblast životního prostředí
•	 Zlepšení kvality ovzduší – finanční podpora občanů na výměnu 

starých kotlů na pevná paliva z rozpočtu města v rámci „Kotlíkových 
dotací“ Moravskoslezského kraje

•	 Ochrana ovzduší – lokální topeniště – orientační kontroly spalování 
v lokálních topeništích v průběhu topné sezony a následná řešení zjištěných 
nedostatků

•	 Pokračování v informační kampani pro občany o nových 
povinnostech pro vlastníky kotlů na tuhá paliva vyplývajících 
z nového zákona o ochraně ovzduší 

•	 Spolupodílení se a koordinace osvětových akcí zaměřených na 
ekologii – např. výtvarná soutěž v rámci výstavy myslivosti, Den stromů, 
soutěž ve sběru lesních plodů

•	 Zpracování studie sídelní zeleně města Český Těšín
•	 Obnova zeleně – obnova zeleného pásu podél trati ul. Jablunkovská (úsek 

od Demellochu po Benzinu); ul. Sokola Tůmy (předzahrádky)
•	 Výsadba dřevin – nová výsadba alejových stromů v Masarykových sadech
•	 Organizace 2. mezinárodního řezbářského sympozia - umělecká díla 

ze dřeva na dané téma
•	 Obnova herních prvků dětských hřišť – sídliště Hornická, parčík Na 

Rozvoji
•	 Workout - doplnění fitness prvku v parku na ul. Frýdecké
•	 Rozšíření svozu biologicky rozložitelného odpadu – rozmístění 40 ks 

nádob o objemu 700 l  
•	 Rozšíření sběrného dvora – zpracování projektové dokumentace
•	 Zřízení nabíjecích stanic pro elektromobily – realizace
•	 Zapůjčení elektromobilu pro potřeby MěÚ

Oblast sociální a zdravotní
•	 Pořádání ozdravných pobytů pro seniory (Luhačovice, 3 turnusy)
•	 Pořádání zahraničních prázdninových pobytů pro děti (Chorvatsko, 

2 turnusy)
•	 Spolupořádání léčebného pobytu pro děti v dětské ozdravovně ve 

Zlatých Horách
•	 Doplatek k obědům pro seniory
•	 Setkání seniorů u příležitosti Mezinárodního dne seniorů
•	 Setkání s občany k sociální problematice
•	 Organizace společného víkendu pěstounských rodin
•	 Tvorba 4. Komunitního plánu sociálních služeb města Český Těšín 

2017-2020
•	 Poskytnutí dotací v rámci vyhlášeného programu „Podpora 

sociálních služeb pro rok 2016“ a vyhlášení nového programu pro rok 
2017

•	 Dotační podpora organizací působících v sociální oblasti
•	 Finanční podpora táborových pobytů dětí
•	 Finanční podpora pořádání výjezdů dětí ZŠ do škol v přírodě

Oblast školství, sportu a kultury
•	 Ocenění osobností města Český Těšín, nejlepších žáků 

a pedagogických pracovníků škol a školských zařízení
•	 Organizace a podpora konání kulturních a jiných aktivit: Svátek 

tří bratří, Den dětí, Rockování nad Olzou, Šlágrování, Den s dechovkou, 
Benefice pod modrým těšínským nebem, Vánoční jarmark, Slezský rynek, 
Slezský velikonoční rynek

•	 Dotace z rozpočtu města do oblasti sportu

•	 Dotace z rozpočtu města do oblasti kultury a na ostatní účely
•	 Projekt „Místní akční plán rozvoje vzdělávání obce s rozšířenou 

působností Český Těšín“ – zahájení realizace a zajištění dalšího postupu 
po vyhlášení výsledků řízení o přidělení dotace

Oblast bezpečnostní politiky města
•	 Důrazná kontrola dodržování obecně závazných vyhlášek města 

a nařízení se zaměřením na potírání prostituce na území města, 
pohyb psů na veřejném prostranství, zákaz požívání alkoholických 
nápojů na veřejném prostranství, omezení hazardu, podomní 
a pochůzkový prodej

•	 Kontrolní akce odboru místního hospodářství, městské policie 
zaměřené na černé skládky, autovraky a nepovolená reklamní 
zařízení 

•	 Preventivně bezpečnostní kontrolní akce sociálního odboru, městské 
policie a Policie ČR zaměřené na ochranu dětí a mládeže před:
�� hraním na hracích a výherních automatech
�� škodami způsobenými tabákovými výrobky, alkoholem a  jinými 

návykovými látkami 
�� záškoláctvím

•	 Preventivně bezpečnostní kontrolní akce sociálního odboru, městské 
policie, Policie ČR a úřadu práce zaměřené na kontrolu zletilých:
�� monitoring osob bez přístřeší
�� zneužívání sociálních dávek v hernách

•	 Podpora aktivit v rámci Městského programu prevence kriminality 
(dále jen MPPK):
�� dotační podpora organizací působících v oblasti MPPK 

•	 Akce „Na vlastní kůži“ – každoroční realizace pro žáky 8. a 9. tříd 
v oblasti dopravní výchovy

•	 Nákup hasičské techniky – Dopravní automobil pro potřeby JSDH

Oblast kontaktu s občany a informování občanů 
•	 Pravidelná informovanost občanů prostřednictvím Těšínských listů, 

městského informačního kanálu, Těšínských minut a Facebooku 
města

•	 Pravidelná aktualizace internetových stránek včetně odpovědí na 
dotazy občanů

•	 Podpora zřízení informačního centra
•	 Zavedení e-Formulářů na vybraných agendách MěÚ
•	 Zvýšení počtu terminálů pro platbu kartou na vybraných 

pracovištích MěÚ
•	 Navýšení počtu komplexních pracovišť pro agendy občanských 

průkazů a cestovních dokladů na dvě za účelem zvýšení komfortu 
obsluhování klientů

Záměry byly schváleny Radou města dne 22. 3. 2016

ZÁMĚRY RADY MĚSTA ČESKÝ TĚŠÍN NA ROK 2016
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Bobík vyjel do terénu už v březnu. A má co dělat
V Českém Těšíně už sedmým 
rokem používáme speciální 
vysavač na psí exkrementy, ten 
lze však nasadit až na suché 
trávníky. Díky příznivému po-
časí tak mohli pracovníci začít 
s odstraňováním psích hovínek 
po zimě už v březnu.

„Na mokrý podklad vysavač ne-
může vyjet, proto je situace letos 
lepší,“ říká Tomáš Raszka, který pro 
město Český Těšín zajišťuje úklid 
veřejných prostranství a  speciální 
vysavač zakoupil v  roce 2009. Stroj 
dovede nasát až 17 kilogramů su-
chých nečistot, poté se musí vy-
prázdnit. Pracovník dovede naplnit 

stroj až čtyřikrát během směny, 
takže z  veřejného prostoru může 
při příznivém počasí zmizet až sto 
kilogramů „bobků” denně, přesto 
to kvůli neukázněnosti pejskařů 
nestačí.

Nejhorší je tradičně situace  na 
sídlištích, především na Svibici, 
poté na nábřeží Míru a  nábřeží 
Svobody.

Zařízení se osvědčilo především na 
odstraňování pozůstatků po psích 
a kočičích miláčcích, ale například i 
cigaretových nedopalků. Pracovník 
musí celé prostranství procházet 
a  každou nečistotu nasát trubi-
cí. Uklízí se denně mimo víkendy 
a svátky. 

Přestože radnice nasazuje na úklid 
chodníků a veřejné zeleně hodně sil 
a  technických prostředků, je třeba 
zdůraznit, že tím pro pejskaře ne-
končí povinnost uklízet po svých 
miláčcích. „Protože stížností na ne-
ukázněné chovatele výrazně přiby-
lo, častěji se na ně zaměřují i hlídky,“ 
vysvětluje ředitel Městské policie 
Český Těšín Petr Chroboczek.

Chovatelé, kteří platí poplatky za 
psa a bydlí v panelových a činžov-
ních domech, si mohou na radnici 
vyzvednout sáčky na psí exkre-
menty. „Každý chovatel v bytovém 
domě dostane sto kusů ročně,” 
uvedl referent Jan Petrušek. 

� (DH)  FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

V LETOŠNÍM ROCE POKRAČUJÍ INVESTICE DO ZELENĚ A DĚTSKÝCH ATRAKCÍ

Městské kotelny obroste chmel i réva 

pokračování ze strany 1
„Vyzvedl bych dva sloupovité pla-

tany, které nejsou v parcích moc ob-
vyklé a  které zdůrazní nástup smě-
rem ke kostelu a vážnost, nádherné 
magnolie velkolisté acuminata, dále 
jsme vybrali červenolisté javory, pro 
okolí dětského hřiště rychle rostou-
cí acer saccharinum, velmi ozdobný 
hluboce vykrojenými listy, které se 
přebarvují do červena, ale spodní 
stranu mají stříbřitě bílou. Listy se ve 
větru stříbřitě blýskají. Dub bahenní 
dodá parku světlezelené svítící opti-
mistické zbarvení,“ vypočítává nej-
zajímavější druhy Rudolf Klus, jehož 
firma pečuje o městskou zeleň.

„Počítáme i  s  doplněním pásu 
podél silnice Ostravská, na základě 
žádostí obyvatel sídliště Frýdecká 
proběhnou nové výsadby i  v  této 
lokalitě a  máme připraven projekt 
předzahrádek v  ulici Sokola Tůmy, 
kde čekáme na odsouhlasení plánu 
ozelenění Národním památkovým 
ústavem,“ řekla Večeřová s  tím, že 
probíhají konzultace revitalizace ze-

leně v ulici Nádražní, protože i úpra-
va zelených ploch v památkové zóně 
podléhá schvalování památkářů.

Připomněla, že vloni město výraz-
ně investovalo do výsadby zeleně na 
sídlišti Mojská, v areálu hřbitova ná-
vštěvníky již těší nové sakury a mu-
chovníky. Zahradníci vysadili také 
dalších 1800 kusů jarních cibulovin 
a zřídili nádherné záhony před Billou.

Obnova zeleně bude dále prove-
dena v zeleném pásu podél trati na 
Jablunkovské ulici, která byla dotče-
na stavbou biokoridoru. Bude zde 
doplněno 45 kusů nových maloko-
runných stromů v  kombinaci habr 
a  na jaře krásně kvetoucí sakura 
(Prunus sargentii „Rancho“). Stromy 
budou doplněny keřovým patrem 
z popínavých rostlin tak, aby záhon 
zcela pokryl. 

Zelené stěny pro život
Městu se podařilo získat dotaci 

Státního fondu životního prostředí 
na akci nazvanou Zelené stěny pro 
život. 

„Jde o zcela nový projekt i v rámci 
republiky, kdy chceme přinést do 
prostředí sídlišť nové prvky zahradní 
architektury a ozelenit devět budov 
kotelen na sídlištích Hornická a Ost-
ravská popínavými rostlinami. Chce-
me využít plochy, které neumožňují 
výsadbu alejových stromů, přede-

vším kvůli výskytu inženýrských sítí. 
Od projektu si slibujeme snížení 
prašnosti, hluku, zlepšení hospoda-
ření s  vodou a  estetizaci veřejného 
prostoru,“ vysvětlila Večeřová. 

Podle autora projektu Rudolfa Klu-
se, jehož firma Svobodné zahrady 
Klus se již čtvrtým rokem stará o ve-
řejnou zeleň a přišla s mnohými zají-
mavými řešeními, popínavé rostliny 
představují zcela výjimečné vegetač-
ní prvky, které vnášejí do prostředí 
měst esenci bujné, nespoutané pří-
rody, čímž pozitivně narušují stro-
host a uniformitu městské, a přede-
vším sídlištní zástavby. 

Kotelny nabídnou 
hnízdění ptákům

„Nesmíme zapomenout na jejich 
velký ekologický přínos. Zelené fa-
sády chrání stavby před nadměrným 
zahříváním, aktivně se podílejí na 
zlepšení mikroklimatu, posilují sta-
bilitu systému zeleně, vytvářejí po-
travu a prostory pro hnízdění ptáků, 
hmyzu a  dalších živočichů,“ uvedl 
Klus. Rostliny se budou popínat po 
konstrukcích z ocelových lanek. Pro 
výsadby zahradníci vybrali z  domá-
cích rostlin např. břečťan popínavý, 
plamének plotní, zimolez obecný 
a chmel otáčivý. Z nedomácích pak  
loubinec trojlaločný, hortenzii řapí-
katou, aktinidii význačnou a budou 
zde zastoupeny i révy.

„Pro zvýšení atraktivity sídlišť 
i biologickou rozmanitost stěny do-
plníme i o ptačí budky,“ slibuje Klus. 
Tato akce bude realizována v měsí-
cích dubnu a květnu. 

� DOROTA HAVLÍKOVÁ
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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V Noci s Andersenem z pohádky od pohádky
Na naší škole jsme vytvořili 7 
spacích míst, která se od sebe 
lišila nejen věkem účastníků, 
ale také programem. Byly to 
2 školní družiny, 4 mateřské 
školy a 1 třída ZŠ. Zúčastnilo 
se celkem 88 dětí.

Celý program jsme nazvali Z po-
hádky do pohádky a  kdybyste se 
v  průběhu Noci přemísťovali mezi 
spacími místy, mohli jste se ocit-
nout na královském hradě krále 
Karla IV., v  lese s  loupežníkem Lo-
trandem, zapůjčit si kouzelný prs-
ten princezny Arabely i  Lexikon 
kouzel čarodějnice Saxany, nebo 

pomáhat císaři hledat nové šaty. 
A  nesmíme zapomenout na potá-
pění se v  mořském světě s  malou 
mořskou vílou.

Letošní Noc byla stejně úžasná 
a plná kouzel jako ty předchozí. Hle-
daly se ukryté poklady, bojovalo se 
s  drakem, vyráběla se 3D akvária, 
lektvary, které zapříčinily ztrátu hla-
su, stavěly se lodě, zpívalo se, tanči-
lo, plnily se záludné úkoly, vyprávěly 
se pohádky za svitu měsíce našemu 
Pohádkovníku a  hlavně se ČETLO, 
ČETLO A ČETLO.

� Andrea Štemberková, 
� Masarykova ZŠ a MŠ
� FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

PŘED 250 LETY TĚŠÍNSKO PŘIPADLO JAKO SVATEBNÍ DAR VÝZNAMNÝM NOVOMANŽELŮM

Polský kralevic nastartoval rozvoj regionu
Přísná císařovna Marie Terezie 
měla šestnáct dětí a nejmilo-
vanější byla Marie Kristina. 
Dne 8. dubna uplynulo 250 
let od její svatby s Albertem 
Kazimírem Augustem Sasko-Tě-
šínským. Ten se pěkně zhostil 
svatebního daru císařovny 
– Těšínského knížectví - a na-
startoval jeho hospodářský 
rozmach.

Marie Kristina Habsbursko-Lotrin-
ská se narodila 13. května 1742 
v  den pětadvacátých narozenin 
své matky, která to považovala za 
významné znamení. Svou dceru, 
kterou důvěrně nazývali Mimi nebo 
Mimerl, upřednostňovala tak, že to 
vyvolávalo nevoli zbývajících souro-
zenců.

Marie Kristina byla nadaná hudeb-
ně a zejména výtvarně. V Albertinu 
jsou dochovány její obrazy. Kromě 
němčiny mluvila plynně francouz-
sky a italsky, trochu anglicky.

Poprvé se zamilovala v 17 letech do 
Ludvíka Württemberského, který byl 
však pouze vévodou a  tudíž to byla 
partie nevhodná. O rok později přijeli 
do Vídně dva synové polského krále, 
Albert Saský s  bratrem Klementem. 
Mimi se zamilovala se do toho první-
ho a láska byla oboustranná. Ovšem 
otec František Štěpán Lotrinský s  ní 
měl jiné plány. Císařovna nabádala 
svou dceru, aby byla trpělivá. 

Nato císařovnin manžel k  velké-
mu zoufalství Marie Terezie neče-
kaně v roce 1765 zemřel. Mimi sice 
pro otce velice truchlila, ale jejím 
plánům už nestálo nic v cestě. Jako 
jediná z  četných sourozenců si tak 
mohla svobodně vybrat.

Svatba v době truchlení
Svatba proběhla 6. dubna 1766, tedy 

ještě v době držení státního smutku, 
na zámku Schlosshof v blízkosti Mo-
ravského pole. Kromě ženicha a  ne-
věsty museli být všichni v  černém. 
Marie Terezie přišla na obřad, avšak 
svatební hostiny se již nezúčastnila. 
Manželův skon ji zasáhl natolik, že od 
té doby nesundala černý šat.

Marie Terezie byla vůči novoman-
želům velice štědrá. Alberta jmeno-
vala místodržícím v  Uhrách se síd-
lem v Prešpurku (Bratislava). Tamní 
hrad nechala přestavět na moderní 
palác. Novomanžele zabezpečila fi-
nančně i několika panstvími, z nichž 
nejdůležitější bylo právě to těšínské. 

Jak napsal Czeslaw Gamrot v člán-
ku „Albert Sasko-Těšínský byl dob-
rým hospodářem“, uveřejněném 
v roce 2014 v týdeníku Horizont, ten-
to šlechtic byl po vymření Piastovců 
prvním z  vládců Těšínského knížec-
tví, který se o  něj začal více starat. 
Všiml si jeho průmyslového a země-
dělského potenciálu a rozvíjel ho. 

Knížectví, které jeho jménem 
spravovala Těšínská komora, po-
stupně rozšiřoval. Od zchudlých 
po napoleonských válkách šlechtic-
kých rodů skoupil mnoho obcí.

V  roce 1779 nabyl od baronky 
Saint-Genois také Třinec, tehdy jed-
nu z nejmenších vesnic na Těšínsku. 
Počátkem 19. století začal skupovat 
majetky v okolí Žywiece, čímž polo-
žil základy budoucího žywieckého 
panství Habsburků. 

Během jeho vlády nad  Těšínskem, 
13. května 1779, došlo v  Těšíně 
k podepsání mírové smlouvy, která 
ukončila válku o bavorské dědictví, 
v  encyklopedii ji najdeme jako Tě-
šínský mír. 

Jak píše dále Gamrot, manželé byli 
vnímaví k  situaci místního obyva-
telstva. Po ničivém požáru Těšína 
v roce 1789 vynaložili  větší finanční 
částky na obnovu budov a zmírnění 
utrpení obyvatelstva. 

Albert s  Mimi měli v  plánu také 
přestavbu těšínského zámku pro 
své rozsáhlé umělecké sbírky. Reali-

zaci zabránila nečekaná smrt Marie 
Kristiny. 

Zůstali bezdětní
Štěstí mladých manželů mělo být 

naplněno v  květnu 1767, kdy Mimi 
čekala první dítě. Děvčátko však 
krátce po narození zemřelo. Marie 
Kristina dostala po těžkém poro-
du horečku omladnic a  Albert pak 
neštovice. Další děti už neměli. Poz-
ději adoptovali svého synovce Kar-
la Ludvíka, který se vepsal do dějin 
výhrou nad Napoleonem v  bitvě 
u Aspern. 

I  přes chybějící potomky bylo 
manželství šťastné a  harmonické. 
Albert začal za podpory manželky 
zakládat v  Prešpurku uměleckou 
sbírku, která se stala základem jed-
né z  nejvýznamnějších současných 
galerií, na jeho počest pojmenované 
vídeňské Albertiny.

Marie Kristina Habsbursko-Lotrin-
ská zemřela 24. června 1798 ve věku 
56 let, jejich šťastné manželství tr-
valo 32 let.

Její ostatky jsou pohřbeny v  ka-
pucínské hrobce, ale její srdce 
uchovává augustiniánský kostel 
vedle Hofburgu. Náhrobek Mimi 
je z  carrarského mramoru, jehož 
autorem je italský sochař Antonio 
Canova, s medailonem Mimi a ná-
pisem „UXOR OPTIMAE ALBER-
TUS“, v  překladu „Nejlepší man-
želce Albert“. 

Albert se stáhl z veřejného života 
a  žil osaměle ještě dvacet pět let. 
Jedinou radostí mu byly jeho umě-
lecké sbírky, které dodnes patří 
k tomu nejlepšímu, co lze ve Vídni 
spatřit.�  (DH)

Marie Kristina byla krásná žena. Její manžel ji velmi miloval.� REPRO | WIKIPEDIA
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Místostarostu neodvolali
S návrhem odvolat prvního 
místostarostu města Stanisla-
va Folwarczného (ODS) přišel 
během březnového zastupitel-
stva šéf místní buňky ČSSD 
a bývalý místostarosta za tuto 
stranu Petr Procházka. 

Podařilo se mu přesvědčit pouze 
5 z  přítomných 26 zastupitelů. Ani 
sociální demokraté nebyli jednotní 
– pro hlasovalo jen pět z nich, jeden 
se zdržel, zdrželi se nebo hlasovali 
proti komunisté a  Nezávislí, sám 
Folwarczny se hlasování zdržel.

Procházka ke svému návrhu ne-
připojil zdůvodnění. Server ostrava-
-online.cz napsal: „Celá záležitost je 
zřejmě snahou místní ČSSD „přebít“ 
skandál jednoho z  jejích členů. (…) 
O to je tato snaha komičtější a prů-
hlednější.” � (DH)

Odvolat Stanislava Folwarczného (první zprava) se nepovedlo. Fotografie 
vznikla při návštěvě předsedy Evropské rady, tehdy polského premiéra, Do-
nalda Tuska v Českém Těšíně. � FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Přístroj na otoky
Speciálním přístrojem k  prová-

dění přístrojové lymfodrenáže se 
může nově pochlubit Nemocnice 
Český Těšín. Pro své rehabilitační 
oddělení pořídila přístroj Lym-
phastim, který umožňuje provádět 
účinnější pneumatickou lymfodre-
náž horních a  dolních končetin 
u pacientů s vrozeným i  získaným 
lymfedémem. Přístroj účinně po-
máhá pacientům zejména po růz-
ných operacích nebo poúrazových 
stavech. Pomáhá odstranit otoky, 
syndrom těžkých nohou, ale také 
přispívá k  zeštíhlení postavy i  re-
generaci pokožky. „Podtlak a  pře
tlak v komorách zařízení umožňu-
je lymfodrenáž téměř všech částí 
těla, a  to podle typu aplikátoru. 
Tedy například i horních končetin 
včetně ramenního pletence,“ vy-
světlil vedoucí fyzioterapeut ne-
mocnice Alfréd Heckel. � (DH)

Referendum prozatím nebude, předkladatelé si nepřečetli zákon
Sociální demokrat Petr Sznapka 
na dubnovém jednání zastupi-
telstva podal návrh na vyhláše-
ní místního referenda o hazar-
du. Neuspěl však. Zastupitelé 
návrh nepřijali k projednávání, 
protože měl řadu nedostatků.

„Žádáme vyhlášení místního refe-
renda o hazardu tak, aby se konalo 
během krajských voleb. Chceme, ať 
občané sami rozhodnou, zda u nás 
herny budou, nebo ne,“ řekl zastu-
pitel Sznapka. 

Přednesený návrh byl bez potřeb-
ného zdůvodnění, otázky byly polo-
ženy nejasně a  nejednoznačně, ne-
lze se ptát občanů na to, co si myslí. 
Dále žadatel nepodal zákonem vy-
žadované vyčíslení nákladů a  způ-
sob jejich úhrady z rozpočtu obce. 

„Pokud vyhlásí referendum zastu-
pitelstvo, musí se konat do nejpoz-
ději 90 dní od vyhlášení, což by bylo 
koncem července. Krajské volby 
mají být až na podzim a  navíc ješ-
tě není známo jejich datum,“ zdů-
vodnil starosta města Vít Slováček. 
Kdyby sociální demokraté sami zří-
dili přípravný výbor a sehnali deset 
procent hlasů občanů, mohlo by se 
referendum konat později.

„Nejsme žádní právníci, proto 
bych chtěl požádat, ať nám to při-
praví úředníci,“ požadoval další 
sociální demokrat, bývalý místosta-
rosta Petr Procházka. 

Koaliční zastupitelé poukazovali 
na skutečnost, že je toto referendum 
zcela zbytečné a pouze finančně za-
tíží rozpočet města. „Máme vyhlášku 
zakazující hazard, již druhým rokem 

nefunguje žádné hrací zařízení po-
volované městem a dobíhá platnost 
povolenek vydaných ministrem fi-
nancí. Ptát se proto na názor, zda 
hazard zakázat, je nesmyslné, když 
je vyhláškou zakázaný,“ uvedl lido-
vec Ladislav Langner. Další zastupi-
tel za Nestraníky, právník Tomasz 
Pustówka, varoval: „V Českém Těšíně 
máme bohaté zkušenosti s  kupová-
ním hlasů a  mařením výsledku vo-
leb. Proto se obávám, že by lobbisté 
mohli využít referenda a kupováním 
hlasů si zajistit prodloužení životnos-
ti heren v našem městě,“ dodal.

Sznapka uvedl, že referendum 
nepřijde draho, když se spojí s kraj-
skými volbami. Avšak dvoudenní re-
ferendum může přijít město na cca  
250-300 tisíc korun, což jsou nemalé 
peníze. Navíc by bylo problematic-

ké zajištění volebních místností, 
kdy každá komise (pro volby a pro 
referendum) by měla mít podle stá-
vající právní úpravy svůj oddělený 
prostor.

Stanovisko ministerstva vnitra ke 
slučování voleb a  referenda říká: 
„Způsob ustavení komisí pro hla-
sování v místním referendu a okrs-
kových volebních komisí pro volby 
do zastupitelstev krajů je zcela 
odlišný, a  to nejen personálně, ale 
i  s  ohledem na lhůty k  delegování 
jejich členů, proto není možné, aby 
tyto komise byly totožné a ani nelze 
směšovat jejich činnost.“

Kdyby se referendum konalo sa-
mostatně, pak by mohlo přijít lev-
něji, protože by trvalo pouze jeden 
den, avšak účast by byla určitě nižší. 
� (DH)

Přečetli jsme za vás: Nahrává nulová tolerance hazardu kvízomatům?
V Českém Těšíně přibývá kvízo-
matů. V posledních březnových 
dnech jich místní úředníci na-
počítali dvacet šest.

Plní se tak scénář, který předpově-
děl místostarosta Stanislav Folwar-
czny. Ten chtěl prosadit částečnou 
regulaci hazardu oproti současné-
mu úplnému zákazu. Podle něj pro-
nikají kvízomaty právě do obcí, kte-
ré mají nulovou toleranci hazardu.

Kvízomaty objevili úředníci v sedmi 
provozovnách. „Na začátku měsíce 
zde ještě žádné takové zařízení neby-
lo,“ komentuje situaci mluvčí města 
Dorota Havlíková. Město by kvízo-

maty rádo vymýtilo, sami úředníci 
o nich ale rozhodovat nemohou.

„Minulý týden odešel podnět na 
Specializovaný finanční úřad a  Fi-
nanční úřad Český Těšín se žádostí 
o  provedení kontroly a  zjednání 
nápravy ve věci zjištěného nepo-
voleného provozování kvízomatů,“ 
popisuje Havlíková postup města.

Nelegální hazard
Se stejným zjištěním přišel i Janusz 

Konieczny, projektový manažer Na-
dačního fondu proti korupci. Ten 
tvrdí, že kvízomaty umístěné v Čes-
kém Těšíně jsou zcela nelegální. 
Připomínají totiž klasické hrací au-

tomaty. „Paradoxem je, že pro hru 
na těchto kvízomatech není třeba 
odpovídat na žádné otázky, které se 
pouze objevují na obrazovce v ma-
lém okénku,“ vysvětluje Konieczny.

Vyhláška zakazující hazard platí 
v  Českém Těšíně od roku 2015. Ve 
městě jsou tak pouze provozovny, kte-
ré povolilo ministerstvo financí. I těm 
dobíhají licence, nejdéle mohou být 
některé z nich v provozu do roku 2019.

Dalším městem s nulovou toleran-
cí hazardu je Bohumín. A  i  tam se 
kvízomaty občas vyskytují. Město 
se snaží s  jejich nelegálním provo-
zováním bojovat. „Pokud na nějaké 
takové narazíme, okamžitě upo-

zorňujeme Specializovaný finanční 
úřad, ministerstvo i policii,“ říká bo-
humínská mluvčí Lucie Kolková.

V Orlové a Karviné platí takzvané 
stop stavové vyhlášky. Ty stanovují 
místa, na kterých mohou být sázko-
vé hry či loterie provozovány, a  je-
jich počet nelze rozšiřovat.

„Nemáme informace o tom, že by-
chom měli ve městě kvízomaty, ani 
jsme je nezjistili v  rámci kontrolní 
činnosti,“ říká mluvčí Karviné Šárka 
Swiderová. Stejně jsou na tom také 
v  Orlové. „Provoz kvízomatů jsme 
na území města nezjistili,“ potvrzu-
je mluvčí města Nataša Cibulková.

� Martina Sznapková, Deník
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Proč se recyklují nefunkční úsporné zářivky?
Většina z nás už dnes ví, že 
vysloužilé lineární či úsporné 
zářivky je potřeba odevzdat 
k recyklaci. Ne všichni ale víme, 
proč a jaký je jejich další osud. 

Recyklace nefunkčních zářivek je 
důležitá ze dvou důvodů. Tím prv-
ním je ochrana životního prostředí 
před nebezpečnou rtutí, která je 
v těchto výrobcích v malém množ-
ství obsažena. V  jedné úsporné zá-
řivce jde o  3–5 mg rtuti. Při mno-
honásobně vyšších koncentracích 
může tato jedovatá látka poškodit 

nejen životní prostředí, ale i  naše 
zdraví. Druhým důvodem je opě-
tovné materiálové využití, jež u záři-
vek v současnosti dosahuje 95–100 
procent. Využitím recyklovaných 
materiálů při další výrobě se šetří 
přírodní zdroje surovin. 

Zpětným odběrem a  ekologickou 
recyklací osvětlovacích zařízení se 
od roku 2005 zabývá neziskový ko-
lektivní systém EKOLAMP, který 
tyto služby zajišťuje i pro naše měs-
to. Obyvatelé našeho města mohou 
nefunkční zářivky zdarma odevzdá-
vat ve sběrném dvoře na ul. Na Hor-

kách nebo v  elektro obchodě při 
nákupu nových. 

Ze sběrných míst EKOLAMP sváží 
zářivky do specializovaných recyk
lačních firem, kde jsou z  nich pro 
opětovné použití získávány přede-
vším kovy, plasty, sklo a rtuť. Hliník, 
mosaz a  další kovy se mohou zno-
vu použít v  kovovýrobě, například 
pro součástky jízdních kol. Z  re-
cyklovaných plastů jsou vyráběny 
zatravňovací dlaždice či plotové 
dílce. Vyčištěná rtuť je znovu vyu-
žívána v  průmyslové výrobě. Sklo 
ze zářivek se používá jako technický 

materiál nebo i pro výrobu nových 
zářivek. 

Prostřednictvím EKOLAMPu 
se v  roce 2014 recyklovalo téměř 
5 milionů zářivek a  výbojek. To 
představuje 26 kg rtuti, která se 
díky zpětnému odběru nedostala 
do přírody. Bohužel stále téměř 60 
procent českých domácností nere-
cykluje a  úsporné zářivky hází do 
komunálního odpadu. Právě vy mů-
žete pomoci tuto situaci změnit. 

Více se o  problematice nakládání 
s nefunkčními zářivkami dočtete na 
www.ekolamp.cz. � (RED)

Maminky ze SRPŠ ochránily děti před strašidly
Členky Spolku rodičů a přátel 
školy připravily pro děti Noc 
s Andersenem. Co se v pátek 
1. dubna všechno událo? 

Jednou z  nejkrásnějších chvilek 
pro děti i dospělé se stalo čtení Dě-
dečka Večerníčka ze stejnojmenné 
knihy. Za dětmi přišel herec Těšín-
ského divadla pan Miloslav Čížek 
a v kostýmu nám připomínal oprav-
dového kouzelného dědečka. Ve 
čtení dalších pohádek se po jeho 
odchodu střídaly maminky i děti.

Přestože se děti velmi těšily na 
večerní stezku odvahy, okolo deva-
tenácté hodiny bylo za okny stále 
ještě světlo. Splnily tedy ještě úko-
ly vědomostních testů o  slavném 

spisovateli pohádek a  zahrály si 
některé hry. Vše konečně propuk-
lo před dvacátou hodinou: trojice 
dětí doprovázené vždy „dospělá-
kem“ ukázaly svou odvahu. Ta však 
některé úplně opustila! Naše stra-

šidla, nejstarší spolužáci z 9. třídy, 
se na stezku dokonale připravila! 
Stačí se podívat na některé z foto-
grafií…

Děkujeme paní Klementové, Pszc-
zolkové a  Šlapotové za záchranu 

dětí, děkujeme devíti žákům 9. třídy 
za krásně strašidelný večer.

Za další organizátorky 
T. Kotáskovou a M. Krupovou 

Vlasta Potyszová v roli 
pozorovatele  FOTO | ARCHIV ŠKOLY

S citem a po špičkách za předky
Seminář „Genealogie 
pro každého“ připravila 
Městská knihovna v Českém 
Těšíně pro širokou 
veřejnost. 

Ve třech na sebe navazujících lek-
cích učila zájemce lektorka Petra 
Nevelöšová číst stará písma, vyhle-
dávat zápisy v digitalizovaných mat-
rikách v pohodlí domova.

Účastníci si tu ve studovně od 
pohledu plnili své dospělé sny. Na 
semináři je přednášející nejmlad-
ší, je však znát, že svému koníčku 
propadla a  obětuje mu množství 
svého volna. Začátečníkům i těm, 
jež už matriky někdy pročítali, 
trpělivě vysvětluje a  pomáhá. Bá-
dání ve starých zápisech vyžaduje 
dostatek času a  trpělivosti, avšak 
ne ve všech případech seniorský 
věk, přestože tento požadavek 
mnozí účastníci dokonale splňují. 
Vědět, kdo byli moji nejbližší, je 

nejen současným trendem, je za-
jímavé, ale i  správné. Minulostí se 
už totiž zabývají i  školáci. Chtějí 
poznat, jak příkladně dříve fun-
govaly domácnosti. Lektorka učí, 
jak z  historických zápisů v  počí-
tači vyčíst data narození, sňatků 
i  posledních věcí člověka, neboť 
v zápisech bývá často někdy i zají-
mavě uvedena příčina smrti. Pod-
mínkou je umět číst písmo kurent, 
rozluštit němčinu i  latinu, velmi 
proměnlivá bývala v  minulosti 
také čeština. Je známo, že povět-
šině v  selských chalupách nachá-
zíme své předky. „S  každým zápi-
sem, který najdete, ve vás roste 
touha hledat dál v minulosti,“ líčí 
jedna z  účastnic semináře, „tento 
koníček je jako droga.“ Poznávat 
a  promýšlet příběhy dávných ge-
nerací v dobách nelehkých, plných 
nemocí i válek, to jsou ona tajem-
ství minulosti pro zájemce.

� Vlasta Potyszová

Hu, hu, hu, jaro už je tu!
Dne 21. března si paní učitelky 
prvních a druhých tříd naší 
školy připravily pro své žáč-
ky Velikonoční projekt. Děti 
byly seznámeny s původem 
a s tradicemi Velikonoc, které 
k těmto svátkům jara neodmy-
slitelně patří.

Naše děti už díky tomu vědí, co 
je to také pašijový týden, Morena, 
Zelený čtvrtek, Velký pátek, Bílá 
sobota, Velikonoční neděle a  po-
mlázka, protože většina z nich měla 
tyto svátky spojeny jen s pondělním 
koledováním a karabáčem.

Vesele jsme tvořili jarní zajíčky 
s  mramorovanými vajíčky, veliko-
noční přáníčko a také Morenu – sta-
řenu, spravedlivou vládkyni Zimy.

Toto zajímavé a pestré dopoledne 
jsme spolu s  regionální televizí za-
končili průvodem k  řece Olši, kde 
jsme se vhozením hořící Moreny do 
řeky s  radostí rozloučili se Zimou 

a  obrazně řečeno se vším starým 
a vyšli jsme vstříc i Jaru - všemu no-
vému a svěžímu…
Lea Zahradníková, ZŠ KOntešinec

FOTO | ARCHIV ŠKOLY
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Uklízíme stále, na jaře zvlášť. Naše heslo čisté město 
Příznivé klimatické podmínky nám umožnily včasný úklid komuni-
kací, chodníků i parkovišť po zimě od inertního posypu a prachu, 
ale i trávníků od pozdravů neukázněných pejskařů.

Průběžně se zametají chodníky, od 5. dubna probíhá prostorové čištění 
komunikací a odstavných míst pro auta. Tato místa jsou minimálně týden 
dopředu označena odpovídající přenosnou značkou.

Město uklízíme průběžně celoročně, uklízet jsme v  podstatě nepřesta-
li. Denně pracovníci seberou každý zhruba 15 kilogramů drobného smetí 
z veřejných prostranství, hlavně nedopalků, papírků, láhví. Pracovník s vy-

savačem dovede odstranit z  chodníků a  trávníků denně až sto kilogramů 
exkrementů.

Město Český Těšín zajišťuje prostorové čištění na místních komunikacích, 
parkovacích stáních a parkovištích. Chceme touto cestou oznámit řidičům 
nejen osobních automobilů, aby v  níže uvedených lokalitách označených 
v daném termínu dopravním značením o prostorovém čištění neparkovali 
a zaparkovali svá vozidla mimo tyto části města na dobu nezbytně nutnou. 
Vyhnou se tak nepříjemnostem s městskou policií. 

Děkujeme Vám za kladný přístup k prostorovému čistění města „Naše hes-
lo čisté město“. 

HARMONOGRAM PROSTOROVÉHO ČIŠTĚNÍ MĚSTA rok 2016
CENTRUM A PŘILEHLÉ LOKALITY

ul. Nádražní (od ul. Střelniční po ul. Hlavní třída) 5. 4., 26. 7.
ul. Nádražní – parkoviště malé (před prodejnou 
hudebních nástrojů), ul. Viaduktová - parkoviště 

 7. 4., 28. 7.

ul. Hlavní třída (od ČSOB po ul. Sokola Tůmy a od ul. 
Odboje po most Družby), ul. Sokola Tůmy parkoviště 
(od Hlavní třídy po ul. Viaduktová)

12. 4., 16. 8.  

ul. Nádražní – parkoviště (od pošty po ul. Hraniční) 28. 6., 29. 11.
ul. Pražská 19. 4., 8. 9.
ul. Božkova 21. 4., 18. 8.
ul. Štefánikova 26. 4., 23. 8.
ul. Čapkova 28. 4., 25. 8.
ul. Moskevská 3. 5., 30. 8.
ul. Smetanova vč. parkoviště před KB 5. 5., 1. 9.
ul. Dvořákova 10. 5., 6. 9.
ul. Havlíčkova 12. 5., 8. 9.
ul. Bezručova 17. 5., 13. 9.
ul. Střelniční 19. 5., 15. 9.
ul. Tovární (od Střelniční po Hraniční) 14. 4., 6. 9.
ul. Třanovského vč. parkoviště u záchranné služby 24. 5., 20. 9.
ul. Sokola Tůmy (od garáží naproti hasičárny po 
školu), ul. Sokola Tůmy – parkoviště (před školou 
umění)

26. 5., 22. 9.

ul. Masarykovy sady 31. 5., 27. 9.
ul. Smetanova – parkoviště (mezi tržnicí a školkou) 
vč. parkoviště za bankou (vnitroblok)

2. 6., 29. 9.

ul. Alšova – parkoviště (slepá ulice) 19. 7., 15. 11.
ul. Tyršova 23. 6., 24. 11.
ul. nábřeží Míru – 2x parkoviště (v lokalitě u PČR) 5. 4., 15. 9.
ul. Nerudova 26. 5., 8. 11.
ul. Brandýská 31. 5., 10. 11.
ul. Komenského 2. 6., 15. 11.
ul. Akátová 7. 6., 18. 11.
ul. Komorní 9. 6., 22. 11.
ul. Dukelská, ul. Na Nivách 14. 6., 24. 11.

SÍDLIŠTĚ OSTRAVSKÁ, KOPERNÍKOVA

ul. Koperníkova, ul. Mánesova - parkoviště 7. 6., 4. 10.
ul. Mánesova (mimo parkoviště), ul. Studentská vč. 
parkoviště

21. 6., 22. 11.

ul. Koperníkova (pod obchodem Hruška) – 
parkoviště ul. Hrabinská (před domem pokojného 
stáří)

 9. 6., 6. 10.

ul. Ostravská – parkoviště (před domy Ostravská 
50-64)

7. 7., 3. 11.

ul. Zelená vč. 2x parkoviště (za domy Hrabinská 25a, 
b, c)

12. 7., 8. 11.

ul. Zelená (jednosměrná komunikace) 14. 7., 10. 11.

SÍDLIŠTĚ SLEZSKÁ

ul. Úvoz – parkoviště (před domy Úvoz 13, 15, 17), 
ul. Slezská (za domem č.o. 38-32) – parkoviště, ul. 
Slezská (před domem 24-30) - parkoviště

28. 6., 25. 10.

ul. Slezská – parkoviště (před Havanou) 4. 7., 1. 11.
ul. Slezská – parkoviště (před domy Slezská 1, 3 a 5, 7) 23. 6., 20. 10.
ul. Úvoz – parkoviště (pod domem Hrabinská 48) 30. 6., 27. 10.

LOKALITA KARVINSKÉ KOLONIE

ul. Kolonie 2x parkoviště 30. 6., 27. 10.

LOKALITA ROZVOJE

ul. Leoše Janáčka (v úseku od ul. 28. října po ul. 
Husova)

16. 6., 29. 11. 

SÍDLIŠTĚ HORNICKÁ

ul. Hornická - parkoviště malé (před domy Ostravská 
72, 74, 76)

14. 6., 11. 10.

ul. Hornická - parkoviště velké (před domy Hornická 
15, 17, 19)

16. 6., 13. 10.

ul. Hornická (od ul. Ostravská po ul. Slezská - 
komunikace) 

21. 6., 18. 10.

SÍDLIŠTĚ U MLÉKÁRNY

ul. U Mlékárny 21. 7., 18. 11.
SÍDLIŠTĚ SVIBICE
ul. Polní (od konzumu po dům Polní 31) 7. 4., 4. 7., 20. 9.
ul. Polní (od ul. Žukovská po dům Polní 31) 12. 4., 4. 7., 22. 9.
ul. Polní – parkoviště (vedle konzumu) 14. 4., 12. 7., 27. 9.
ul. Polní – parkoviště (před domem č. 36) za domem 
č. 36 od Cihelní

19. 4., 14. 7., 29. 9.

ul. Mládežnická, ul. Slovenská – parkoviště u ZŠ 21. 4., 19. 7., 4. 10.
ul. Svibická 26. 4., 21. 7., 6. 10.
ul. Kysucká 28. 4., 26. 7., 11. 10.
ul. Kysucká – parkoviště 3. 5., 28. 7., 13. 10.
ul. Čáslavská 5. 5., 16. 8., 18. 10.
ul. Okružní pravá strana komunikace vč. parkoviště 
před domem 5 

10. 5., 18. 8., 
20. 10.

ul. Okružní levá strana komunikace 12. 5., 23. 8., 25. 10.
ul. Okružní parkoviště (mezi domy 18 a 16), ul. 
Okružní – parkoviště malé (u schodů), ul. Okružní – 
parkoviště malé (u školky)

17. 5., 25. 8., 27. 
10.

ul. Okružní – parkoviště velké (před domy 30, 28) 19. 5., 30. 8., 1. 11.
ul. Pod Zvonek – parkoviště (před domem 24), ul. 
Pod Zvonek – parkoviště (u Městského úřadu Č.T.) 

24. 5., 1. 9., 3. 11.

� Stanislav Cichy, referent místního hospodářství, ve spolupráci s FCC Česká republika, s.r.o.
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Knihovníci hodnotí své zákazníky
Knihou pro dospělé, která se 
na regálech českotěšínských 
knihoven téměř nezahřála, bylo 
v roce 2014 Padesát odstínů 
šedi a Žítkovské bohyně. Tato 
poslední kniha se stala nejpůj-
čovanější i v loňském roce. 

Velký zájem byl i  o  Místo v  mém 
srdci, Pět holek na krku Ivy Hercíko-
vé a z polských byla nejpůjčovanější 
položkou Tajemnica prowincji. Dvě 
knihy Joa Nesbøho Levhart a Sněhu-
lák, které byly oblíbené v roce 2014, 
již vloni tolik netáhly. Českotěšín-
ské děti si vloni nejčastěji půjčova-

ly Zubní ordinaci a  Deník malého 
poseroutky, z  polských to byla In-
strukcja obsługi pieska Jacósia (před 
rokem vedly Harry Potter a Fénixův 
řád, Prapohádky a  Úkryt poslední-
ho vlkodlaka).

Z  časopisů si lidé půjčují nejvíce 
Reflex, Tinu a  Květy, z  novin jsou 
nejoblíbenějšími Lidové noviny.

Rekordmankami jsou v  Českém 
Těšíně osmašedesátileté čtenářky 
Olga a Marta – obě měly za rok 269 
výpůjček, mezi dětmi je to dvanác-
tiletá Klárka, která si vloni půjčila 
299 knih a  časopisů. Internet je 
volně dostupný na každé českotě-

šínské pobočce, stejně tak Office. 
Na každé pobočce je možnost tisku 
a  skenování. Registrovaný uživatel 
má nárok na bezplatný internet 
denně po dobu půl hodiny. Senioři 
mají dopoledne půl hodiny zdarma, 
nezaměstnaní v úterý dopoledne 
půl hodiny zdarma. Na pobočkách 
v  okrajových částech Dolní Žukov, 
Stanislavice, Koňákov je internet 
zdarma pro všechny.

Českotěšínká knihovna nabízí také 
Malou školu internetu. Jedná se o vý-
uku základů internetu, elektronické 
pošty a programů MS Office pro se-
niory individuální formou. � (DH)

Rekonstrukce odtoku jezírka v parku
V posledních dvou letech se opa-
kovala situace, že v období dešťů 
nebo tání sněhu docházelo k vy-
plavení stávajícího jezírka v par-
ku u stadionu na Frýdecké ulici. 

Voda se rozlévala do prostor par-
ku a  zaplavovala nejen nový dřevě-
ný můstek, ale pod vodou byly také 
lampy veřejného osvětlení. Důvodem 
bylo trvalé ucpávání výpustního ob-
jektu zelenými řasami, možné bylo 
ucpání odtoku i kusovým odpadem. 
I přes opakovanou snahu čištění vod-
ní hladiny i  výpustního objektu se 
nedařilo problém vyřešit. Za pomoci 
dobrovolných hasičů se zalitá plocha 
v parku čerpala i dvakrát v měsíci. 

Město proto přistoupilo k  ne-
plánované opravě a  nechalo v  sa-
motném jezírku vybudovat nový 
výpustní objekt s  větší kapacitou 
odtoku vody. V úseku od první kon-
trolní šachtice dále došlo k  úplné 
rekonstrukci (výměně) stávající již 
nefunkční betonové kanalizace, kte-
rá byla nahrazena novou plastovou. 
Odtok byl ucpán nánosem řas, ko-
řenů a zeminy. 

Při čištění vodních ploch se obec-
ně potýkáme s  vandalismem. V  je-
zírku na Frýdecké ulici se našlo 
například staré jízdní kolo nebo 
pneumatika od traktoru. V  minu-
lém roce se opakovaně vytahovaly 
těžké betonové odpadkové koše 
i  kontejner na separaci papírového 
odpadu. �  Lada Večeřová, 

� referentka městské zeleně
� FOTO | ARCHIV ODBORU

Staňte se dobrovolníkem!
Dobrovolnictví se v Českém 
Těšíně velice úspěšně rozšiřu-
je. Dobrovolníci docházejí za 
seniory do Domova seniorů 
Český Těšín, do Senior domů 
Pohoda a do nemocnice. Všude 
tady jsou dobrovolníci velice 
potřební. 

Dobrovolnice paní Alena Szku-
tová, která se v  březnu 2016 stala 
koordinátorkou českotěšínských 
dobrovolníků, vnímá roli dobrovol-
níka jako velmi důležitou. „Vždyť 
oni se stávají jejich společníky, kteří 
za seniory do sociálních zařízení či 
nemocnic přicházejí „z venku“, a tím 
jim přinášejí „svěží vánek“, kterým 

často odvádějí pozornost od jejich 
různých fyzických obtíží,“ říká.

Pro ni samotnou se dobrovolnictví 
stalo přirozenou disciplínou a má za 
to, že se jí může věnovat téměř ka-
ždý člověk, různými způsoby ji roz-
víjet a šířit. 

„Jsem přesvědčena,“ říká nová 
koordinátorka Alenka Szkutová, 
„že kousek dobrovolníka dřímá 
ve většině z nás a  stačí k  tomu jen 
trochu postrčit. Myslím si, že hlavní 
a nejkrásnější část dobrovolnictví je 
jeho dobrovolnost a  krása okamži-
ku, kdy jedna lidská bytost obětuje 
něco ze sebe a dává druhému, aniž 
by za to něco čekala. Sdílené starosti 
se každému umenší, sdílené radosti 

znásobí. A my sami získáme nejvíc. 
Když totiž uděláme někomu radost, 
uděláme především obrovskou ra-
dost sobě. A to má smysl.“

Chcete se přidat k  dobrovolní-
kům? Srdečně vás zveme na úvod-
ní vzdělávání, které se bude konat 
ve středu 4. května 2016 v  16 ho-
din v  objektu CASD na ul. Krátká 
2 v  Českém Těšíně. Budeme rádi, 
když svou účast předem nahlásíte 
koordinátorce Alence Szkutové buď 
e-mailem: alena.szkutova@adra.cz, 
nebo telefonicky: 734 366 210. 

Dobrovolnictví je výborná zkuše-
nost, která Vám rozšíří obzory a při-
nese spoustu zajímavých zážitků, 
často i nová přátelství!�  (RED)

Důležitá telefonní čísla:
Jednotné tísňové volání� 112
Hasičský záchranný sbor� 150
Zdravotnická záchranná služba� 155
Policie České republiky� 158
Městská policie� 156 

Hlášení poruch:
Vodovody a kanalizace
Severomoravské vodovody a kanalizace 
Ostrava a.s., 28. října 1235/169, 709 00 
Ostrava – Mariánské Hory
Call centrum: 840 111 123
Poruchová služba: 840 111 125

Elektřina
ČEZ Distribuce, a. s.
Zákaznická linka: 840 840 840
Poruchová linka: 840 850 860

Plyn
RWE GasNet
Zákaznická linka: 840 113 355
Poruchová linka: 1239
NET4GAS, s.r.o.
Na Hřebenech II 1718/8, 140 21 Praha 4 – Nusle
Hlášení poruch: 841 111 123

Veřejné osvětlení, světelná signalizace
ELTODO-CITELUM, s.r.o.
Novodvorská 1010/14, 142 01 Praha 4
Hlášení závad: 800 101 109 (při hlášení 
závady uvést č. lampy)
Webové rozhraní pro hlášení poruch:
www.eltodo.cz/hlaseni-poruch.html 

Teplo
Teplo Těšín, a.s.
Hornická 2070/14, 737 01, Český Těšín
Hlášení poruch: 558 737 253

Chcete se podílet 
na obměně 

a údržbě 
veřejné zeleně 

ve městě?

Svobodné zahrady Klus 
hledají zaměstnance 

pro posílení 
svého týmu.

Náplň práce: 
zahradnické práce spojené 

s realizací a údržbou 
zeleně.

Bližší informace: 
info@klus.cz, 

tel. 777 773 582 
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Kdo je se svým jménem jediný ve městě?
Českotěšínští muži mají nejčas-
těji křestní jméno Jan, Petr, Jiří 
nebo Tomáš; ženy pak Anna, 
Jana a Marie. V Českém Těšíně 
žije přes 25 tisíc občanů a po
dle ministerské statistiky jsou 
nositeli 1271 různých jmen.

Ze statistiky je zřejmé, že u holči-
ček jsou rodiče více kreativní, pro-
tože v první desítce nejfrekventova-
nějších jmen jsou povětšinou jména 
mužská. Kromě výše uvedených se 
na prvních deseti místech žebříčku 
v našem městě už objevují jen Mar-
tin, Miroslav, David, Pavel, tradiční 
Josef je až na 13. místě. Kdysi oblí-
bených Františků je jen 146 a Václa-
vů 135, zatímco Janů a Petrů je přes 
600. Dalším nejčastějším ženským 
jménem je Kateřina a  Eva, které se 
dělí o 14. a 15. místo.

Rodiče dali 592 našim občanům 
jméno, se kterým jsou ve městě oje-
dinělí. Kromě exotických jsou to Bo-
hunka, Brunhilda, Despina, Gedeon, 
Jarolím, Jitřenka, Josefka, Leontina, 
Petruše, Slavěna, Dětmar, Pravosla-
va, Vavřinec či staročeská Voršila. 
Ve městě založeném podle legendy 
třemi bratry žije jeden Leško.

Jak je to celostátně
Celostátní údaje jsou trochu jiné. 

Typický Čech se podle statistiky 
jmenuje Jiří, Jan, Petr, Josef nebo 
Pavel; u  žen je to Marie, Jana, Eva, 
Hana, Anna. Český statistický úřad 
rozlišuje i podle generací. Pokud jde 
o  prarodiče, pak děda se jmenuje 
nejčastěji Josef, Jiří a  Jan, babičky 
pak Marie, Anna a Jana. Otcové jsou 
nejčastěji Petr, Jiří a  Pavel, matky 
Jana, Lenka, Petra. Vnuci Jan, Jakub 
a  Tomáš; vnučky Tereza, Kateřina 
a Michala.

„U mužů je situace přece jen tro-
chu jiná. Snad i díky tomu, že se zde 
častěji dědí jméno z  otce na syna 
a  zachovávají se tradice. Vliv zde 

hraje i dlouhodobá, celosvětová ob-
liba jmen apoštolů. Možná je také 
menší ‚nabídka‘ mužských exotic-
kých jmen jako např. Patrik, Natan, 
Narcis, Mario. Svou roli zde hraje 
i  skutečnost, že u  dívek není tak 
důležité spojení jména s příjmením, 
protože se předpokládá, že dívky 
sňatkem jméno změní a  že si tedy 
taková jména jako např. Nikol Vo-
máčková nebo Dominika Chocho-
loušková neponesou s  sebou celý 
život (zatímco Patrik Lívanec se 
důsledku rozhodnutí svých rodičů 
již nezbaví). V  neposlední řadě se 
u  jmen chlapců asi projevuje větší 
vliv ‚uvážlivých‘ otců než u  jmen 
dívek, které budou více v ‚gesci‘ ma-
tek. Otcové nejsou tolik ovlivněni 
módními televizními seriály, jmé-
ny zpěvaček a  modelek. Vzhledem 
k tomu je potěšující, že se nám za-
tím nerodí samé Pamely, Esmeraldy 
a  (E)Manuely,” vysvětlují statistici 
na svých stránkách.

Do obliby se vrací 
tradiční jména

„Mezi chlapečky narozenými 
v roce 2015 občanům našeho měs-
ta je nejvíce Jakubů, Janů, Filipů, 
Dominiků, Ondřejů a  Sebastianů. 
Pro srovnání: v  roce 2014 byli nej-
více v  oblibě David, Jakub, Matyáš 
a Ondřej, v roce 2002 vedli hitpará-
du jmen Daniel, Adam, Tomáš, Filip, 
Dominik, ale o rok později to už byli 
tradiční Jan, Petr a Jiří,“ říká vedoucí 
oddělení organizačních a správních 
agend Městského úřadu v  Českém 
Těšíně Jana Mašková.

Objevila se však také jména, která 
se mezi dětmi v  Česku nevyskytují 
často, jako Mohamed Yassine, Na-
omi, Tymon, Youseff (v  roce 2014 
Alois, Jonáš, Maxmilián, Rafael, Bru-
no, Bryan, Teodor).

Pokud jde o  dívky, českotěšínští 
rodiče nejčastěji vloni zvolili jmé-
na Eliška, Natálie, Markéta, Tereza, 

Karolína. Opět pro srovnání: v roce 
2014 to byly Elena, Klára, Eliška, 
v roce 2002 pojmenovali rodiče hol-
čičky nejčastěji Natálie, Veronika, 
Lucie, Karolína, Sára, Simona. O rok 
později vedly tradiční jména Anna, 
Marie, Jana. Také u holčiček se obje-
vila i méně obvyklá jména jako Nina 
Aurélia nebo Shadia (v  roce 2014 
Kaja, Leontýna, Amálie, Žofie, Wa-
lentýna Megan, Maja, Lilien, Jenifer). 
„Rodiče volí častěji než kdysi i jména 
zdvojená: Anita Lilit, Jessika Evelyn, 
Stella Marie, Nina Aurélia,“ doplňuje 
Mašková.

Kolik je Těšínských?
V Česku žije podle webu příjmení.

cz 228 občanů s  příjmením Těšín-
ský, statisticky se tak jmenuje každý 
45tisící obyvatel. Nejvíce jich žije 
v  Praze, žádný na Karvinsku. Jsou 
mezi nimi pražský fotograf David, 
akademický malíř Karel, kytarista 
Pavel nebo stejného jména lékař. 
Před 12 lety zemřel voják Zdeněk 
Těšínský, autor knihy o  českých 
letcích ve Velké Británii. Také kníže 
Kazimír II. měl přívlastek Těšínský.

Příjmení Těšínská má 253 žen, také 
jich většina žije v Praze a okolí. His-
torička Emilie, výtvarnice Jaroslava, 
bioložka Iva, spisovatelka Monika. 
Choť krále Václava III., česká a pol-
ská královna, se jmenovala Viola 
Alžběta Těšínská.

Máme 8207 různých příjmení
Klasická česká příjmení jako No-

vák, Svoboda, Novotný, Dvořák 
a  další podobná mezi nejfrekven-
tovanějšími českotěšínskými ne-
najdete. Ve městě je 8207 různých 
příjmení. Důvody mohou být růz-
né – sestěhovávání dělníků za prací 
v době průmyslové revoluce v XIX. 
století, především z Haliče; dále po 
roce 1920, kdy Československu při-
padl Český Těšín; další vlna stěhová-
vání v celé poválečné době až do 80. 

let minulého století, v  době stavby 
gigantických průmyslových závodů 
i velkokapacitních sídlišť. Naposledy 
může být důvodem i přístup úřední-
ků ve všech minulých dobách, kteří 
si často přizpůsobovali příjmení tak, 
jak se jim hodilo. Jsou zaznamenány 
rodiny, kdy se bratři nebo otec a sy-
nové jmenují zcela jinak, protože 
každý byl v jiné armádě nebo jej za-
psal u odvodu jiný úředník.

Nejvíce je Sikorů
Ve městě pak žije nejvíce Sikorů 

– žen i  mužů je celkem 225 (Syko-
ra a  Sykorová jen po jednom, Sý-
korová 5x), příjmení Heczko má 55 
mužů (v ženské formě se vyskytuje 
44), Nováků je 42 a Novákových 47 
(Novak a Novaková s krátkým a jsou 
ojedinělí, Nowaků je 29, Nowako-
vých 28).

Ve správním obvodu Českého Těší-
na žije mnoho lidí, kteří mají krásné 
a  ojedinělé příjmení, pro které jsou 
nezaměnitelní. Na ulici potkáte Moj-
žíše i  Mojžíška, ale také Piláta, Víru 
a  chodí mezi námi hned 4 Andělé. 
Na území Chotěbuze se vyskytuje 
i  příjmení Aniol. Monarchistické 
příjmení Král se vyskytuje v  našem 
městě devětkrát a  jednou v  polské 
podobě Król. Naopak král zbojníků 
Juraj Jánošík, který ještě nedávno in-
zeroval stavební práce v sousedním 
Třinci, se u nás nevyskytuje.

Podle statistiky zde bydlí i  Květ, 
Lakomá, Ministrová, Motyl, paní 
Muškátová i Myslivečková, pan Nit-
ka, Osoba, Padělek a  Pajtaš, Péro, 
Svěrák i  Polka. Najdeme zde po 
jednom příjmení Pražák, Gottwald, 
Herec, Horník, Hospudka. Oblíbený 
herec zdejšího divadla Bičiště je zde 
pouze jeden.

Například české příjmení odvoze-
né od přírodniny švestka se v  této 
formě u  nás zcela nevyskytuje, ale 
žijí zde Slívovi, Slívkovi, Śliweczkovi, 
Ślivkovi, Sliwkovi. � (DH)

Těšínští se zapojili do záchrany čmeláků
V  zahradách na území Českého 

Těšína se objevují budky pro čme-
láky v  rámci projektu na jejich zá-
chranu a  popularizaci vědy. Děti si 
je mohly vyrobit v Trianonu v rámci 
spolupráce s VŠB - Technickou uni-
verzitou Ostrava.

„Chceme přitáhnout k  vědě 
a  technice i  lidi, kteří jsou spíše 
humanitního zaměření právě přes 
tyto popularizační projekty. Když si 
rodiny postaví hnízdiště pro čmelá-
ka, mohou jej pak nejen pozorovat 
na své zahradě, ale také prostřed-

nictvím našeho webu,“ uvedl Bohu-
mil Horák z VŠB-TUO. Jeho tým při-
pravil technologii, která umožňuje 
elektronické monitorování jedné ze 
sestavených budek.

Majitelům zahrad se čmeláci urči-
tě odmění. Patří mezi nejdůležitější 
opylovače mnoha zemědělských 
a  i  divoce rostoucích rostlin. Jejich 
úbytek je pozorován a  popisován 
již od roku 1959. Současný razantní 
pokles výskytu opylovačů je přičítán 
především vzniku monokultur a tím 
trvalého nedostatku potravy. V sou-

časnosti byl na Moravě pozorován 
výskyt 17 druhů čmeláků, v  inten-
zivně obhospodařovaných oblastech 
jen 7. Workshop „Postav si svou bud-
ku pro čmeláka“ směřuje k rozšíření 
aktivit Společného výzkumného 
a  monitorovacího centra Trianon 
a VŠB-TUO v Českém Těšíně v infor-
movanosti veřejnosti, podchycení 
zájmu mládeže o problematiku a její 
aktivní zapojení do dalších činností 
centra. Poskytnuté zázemí Trianonu 
je aktivně využíváno pro organizaci 
kroužků a volnočasových aktivit stu-

dentů a žáků škol města Český Těšín 
a blízkého okolí.� (DH)

Děti se učily, jak vyrobit budku pro 
čmeláky. � FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Největší veřejná poprava proběhla před 74 lety

Památku 24 popravených 
polských občanů Těšínského 
Slezska, kteří byli 20. března 
1942 během veřejné exekuce 
pověšeni v těšínském parku 
Pod Walka, si připomenuli ne-
jen pamětníci, ale také zástup-
ci samospráv, vojáci, členové 
záchranných složek a žáci pol-
ských škol. 

Účast na akci byla letos rekordní. 
Starosta Těšína Andrzej Macura 
přečetl dopis, který před pověše-

ním napsal jeden z nich své těhotné 
manželce. 

„Oběšení 24 odbojářů za přítom-
nosti deseti tisíc obyvatel násilím 
sehnaných z  celého okolí bylo nej-
větší hromadnou popravou na 
Těšínsku,“ napsal historik Mečislav 
Borák v  textu Německá okupace 
Těšínského Slezska.

Pro veřejnou popravu v  Těšíně, 
která měla zastrašit obyvatelstvo, 
aby nepodporovalo odboj, byli 
vybráni členové Związku Walki 
Zbrojnej většinou pozatýkaní na 

udání. Nejmladšímu bylo 23 let 
a pocházel z Mostů u  Jablunkova, 
další byli občany Gutů, Bystři-
ce, Vendryně, Lyžbic a  polského 
Těšínska. 

Podle historiků se polskému od-
boji na Těšínsku podařilo zformovat 
poměrně silnou a  značně různoro-
dou odbojovou strukturu. Od jara 
1940 zde působila i jednotná vojen-
ská a  politická organizace podříze-
ná polské emigrační vládě Związek 
Walki Zbrojnej, která se později 
stala součástí Armii Krajowej. Vzni-

kl samostatný těšínský inspektorát 
ZWZ a  řada aktivních středisek 
v  mnoha obcích regionu. Odbojá-
ři přípravovali ozbrojené povstání, 
které mělo vypuknout s pomocí za-
padních spojenců.

V rámci ZWZ působila i sabotážně 
diverzní formace Związek Odwetu 
s  vlastní organizační sítí, v  níž ob-
vod „Zaolzí” vedl Józef Kominek. 
Odbojáři uskutečnili již v roce 1940 
několik zdařilých diverzních akcí 
v  průmyslových závodech nebo na 
dráze. � (DH) FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Čínská kalina vonná 
kvete hned na několika 
místech Těšína 

Nové výsadby, do kterých v  po-
sledních letech město Český Těšín 
velmi investovalo, jsou nápadné 
především časně zjara. V  lednu, 
a nyní opakovaně na přelomu února 
a března, v parcích zazářila záplavou 
drobných světle růžových kvítků 
kalina vonná. K vidění je mimo jiné 
ve dvou lokalitách v  parku Ada-
ma Sikory, pár solitérů je například 
v parčíku Komenského sady. 

Kalina patří s  jasmínem nahokvě-
tým a vilíny mezi několik keřů, kte-
ré kvetou v  zimě. Kalina vonná je 
opadavý keř, který pochází z  Číny, 
dorůstá až do výšky 5 metrů. Do 
Evropy byl přivezen na začátku 20. 
století a v Čechách byl prvně vysa-
zen před zhruba 90 lety. Květy  se 
nacházejí na koncích  v  zimě bez-
listých větviček. Dekorativní jsou 
i  listy, na podzim se zbarvují do 
červena, plodem je červená, později 
černá peckovice. 

� (DH) FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Matematyczny tydzień w Polskim Gimnazjum
Dzień 14 marca jest Międzynarodo-

wym Dniem Liczby Pi. Z tej okazji w 
gimnazjum przygotowano dwa ma-
tematyczne konkursy. Klasa III A zor-
ganizowała drugą edycję Konkursu 
Liczby Pi. Mógł w nim wziąć udział 
każdy uczeń naszej szkoły, który „wy-
recytował“ poprawnie przed komisją 
cyfry liczby Pi po przecinku dziesięt-
nym. Zadanie nie było łatwe, ponie-
waż Pi jest liczbą rzeczywistą z  nie-
skończonym rozwojem dziesiętnym 
bez okresu. Trzeba było wymyśleć 
odpowiednią taktykę, by zapamiętać 
jak najwięcej i  nie pomylić kolejno-
ści cyfr. Wyniki były niewiarygodne. 
16 uczestników pokonało magiczną 

setkę cyfr, a najlepiej spisali się: Ale-
xander Polok - 356 cyfr po przecinku 
dziesiętnym, Marek Pinkas (325), Jo-
anna Piętak (266), Janina Tacina (237) 
i Dorota Świder (139).

W tym samym dniu przebiegał 
również drużynowy Szkolny Turniej 
Matematyczny. Ważne było logiczne 
myślenie, wykombinowanie sposobu 
rozwiązania, ale także organizacja 
pracy w grupie. Uczestnicy układali 
tangram i zapałki, rozwiązywali sudo-
ku, uszeregowywali chronologicznie 
słynnych matematyków wg daty 
urodzenia, badali jednostki objętości, 
wyszukiwali „intruza“ w pojęciach 
matematycznych itp. 

Po zakończeniu obydwu konkursów 
w auli uroczyście ogłoszono wyniki, 
rozdano nagrody zwycięzcom i drob-
ne upominki wszystkim uczestnikom. 
Dzień Liczby Pi w naszym gimnazjum 
można uważać za udany. 

W czwartek 17 marca odbył się 
Międzynarodowy Konkurs Mate-
matyczny „Kangur 2016“. Wzięło w 
nim udział 52 gimnazjalistów z  na-
szej szkoły – 35 w kategorii Junior 
(I i II klasy) oraz 17 w kategorii Stu-
dent (III i  IV klasy). Na wyniki tego 
konkursu trzeba na razie zaczekać. 
Będą znane przed zakończeniem 
roku szkolnego. 

� Maria jarnot, gimnazjum

Jak to bylo s divadlem a výstavou
Přistěhovali jsme se do Českého Tě-

šína v roce 1950 – začala jsem chodit 
do 1. třídy Gymnázia a po ukončení 
8. třídy jsem studovala zdravotní ško-
lu – obor dětská sestra. Do roku 1962 
jsme bydleli na Jablunkovské ulici ve 
zděném domku v areálu bývalé Dře-
vony, kde byl otec vedoucím. Pama-
tuji, jak jsem do města chodila přes 
lávku pro pěší, která byla nad tratí 
a  jako děcka jsme ráda po ní běhala 
v páře projíždějících lokomotiv.

Velmi dobře si pamatuji na Těšín-
skou výstavu, o  které jste psali v  po-

sledních Listech. Já jsem si tam v na-
hrávacím studiu z  Ostravy nazpívala 
na gramofonovou desku písničku. Co 
se týká divadla, tak to se tehdy hráva-
lo v sále hotelu Piast. V té době to byl 
reprezentativní společenský sál. Ro-
diče divadlo navštěvovali pravidelně, 
měli předplatné, také jsme chodili na 
představení se školou. Mimo divadla 
se v sále pořádaly plesy a různé kultur-
ní akce, měla jsem tam  i  závěrečnou 
z  tanečních. V roce 1962 byl otevřen 
kulturní dům, kde byla knihovna, 
hvězdárna a  hlavně divadlo – česká 

i  polská scéna. Ráda vzpomínám 
na léta, která jsem v  tomto městě 
prožila. Jezdím pravidelně k  dcerce, 
která bydlí ve Svibici už skoro 30 let. 
Vždycky si ráda přečtu Těšínské listy 
a vystřihuji si zajímavé články a fotky.

Město se moc změnilo, všude plno 
zeleně, ráda v létě navštěvuji park A. 
Sikory, který je krásně zrenovován. 
Setkávám se se svými vrstevníky 
a vzpomínáme na bezstarostné mlá-
dí.� Vaše čtenářka

� Věra Knirschová, Dolní Lutyně
� (dopis byl redakčně krácen)
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  SBĚR BIOODPADU 
       Možnost sběru bioodpadu pomocí speciálních sběrných nádob 

 

Co nabízíme? 
• Přistavení speciální sběrové nádoby o objemu 240 litrů, která svou 

konstrukcí umožňuje optimální cirkulaci vzduchu uvnitř nádoby a je 
opatřena odvětráváním a mřížkou pro oddělení tuhé a kapalné složky. 

• Pravidelný vývoz 1 x 14 dní každý sudý pátek, svoz začíná v pátek 22. 
dubna 2016 a končí 18. listopadu 2016. 

• Zajištění využití bioodpadů na kompostárně. 

• Cena služby je 888,- Kč. 
 

Jakého typu odpadu se služba týká? 
• Odpad ze zahrad (listí, tráva, plevel, ovoce) a domácností (zbytky 

zeleniny a ovoce, pečivo, odpad z přípravy kávy a čaje, skořápky 
z vajec, ořechů, exkrementy drobných domácích zvířat apod.). 

• Upozorňujeme, že mezi bioodpad nepatří maso, kosti, 
potravinový olej a uhynulá zvířata a není vhodné používat tašky 
označené jako biologicky rozložitelné, protože prodlužují dobu 
potřebnou k rozložení bioodpadu. 

Jak se zapojit do svozu bioodpadu? 
• Kontaktovat poskytovatele služby - společnost FCC Česká republika, s.r.o. nebo MěÚ Český Těšín.  

 

MěÚ Český Těšín 
nám. ČSA 1/1,  
737 01 Český Těšín 
odbor místního 
hospodářství, dv. č. 306 
Tel.: + 420 553 035 515 

FCC Česká republika, s.r.o.  
Areál VOP Group, s.r.o.  
Lípová 1129  
737 01 Český Těšín 
Tel. + 420 558 711 037  
Fax + 420 558 712 572  
Magdalena.Drbuskova@fcc-group.cz 

Harmonogram rozmístění kontejnerů na OBJEMNÝ ODPAD
Do těchto kontejnerů je možno odkládat POUZE OBJEMNÝ ODPAD (např. vyřazený nábytek, poškozené a vyřazené spotřební zboží - lyže, jízdní kola, umyvadla, toalety, koberce, 

linolea, kočárky). Do objemného odpadu nepatří: směsný komunální odpad, nebezpečné složky komunálního odpadu, elektrozařízení, kompostovatelný odpad, využitelné 
složky odpadů určené k separaci, zemina a stavební odpady. Upozorňujeme, že objemný odpad může do velkoobjemového kontejneru uložit pouze fyzická osoba.

TERMÍN STANOVIŠTĚ
25. 4. – 01. 5. 2016:
Svibice �- ul. Okružní – před obchodem  

- ul. Polní – parkoviště pod ul. Slovenskou  
- ul. Kysucká x ul. Polní 

- ul. Moskevská x nábřeží Míru 
- Hrabinská - ul. Úvoz (před bowlingem) 
- ul. Divadelní - parkoviště 
- Kolonie

02. 5. – 08. 5. 2016:
- ul. Protifašistických bojovníků x ul. nábřeží Svobody
- ul. Žukovská x ul. Polní
- ul. Potoční x ul. Tovární 
- ul. Komorní x Nerudova 
- ul. Horní x Pod Zvonek 
- ul. Dlouhá x Jaselská

09. 5. – 15. 5. 2016:
- ul. náb. Míru - Lancerova kolonie
- ul. Dukelská x Na Nivách
- ul. 28. října – u obchodu u nádob na separaci
- ul. Smetanova - parkoviště
- ul. Gymnazijní x Akátová
Ostravská - vnitroblok Tyršova - Ostravská 

16. 5. - 22. 5. 2016: 
- ul. Třanovského x Nová

- ul. Na Lučinách x Pionýrů
- ul. Havlíčkova
- ul. Nádražní - vedle Traťové distance – vjezd do dvora 
- Mosty: ul. Rybářská x Lípová
- Mosty: ul. Ostravská – u pošty 

23. 5. - 29. 5. 2016:
- Mistřovice: ul. Mistřovická – u bývalé MŠ
- ul. Horní mezi domy č. 21 a 23
- D. Žukov: ul. Frýdecká – zastávka Blahut 
- D. Žukov: ul. Pod Zvonek x Olšová x K Vodojemu
- D. Žukov: ul. Ropická – u nádob na separovaný odpad
- H. Žukov: ul. Vělopolská – u č. 167

30. 5. – 05. 6. 2016: 
- H. Žukov: ul. Frýdecká – zastávka Hlaváč
- Mosty: ul. Formanská x Strojnická
- Mosty: ul. Školní – u školy 
- Mosty ul. Lípová – točna autobusů 
- Mistřovice: ul. Hradišťská x Selská – u zastávky
- Mistřovice: ul. Mistřovická x K Hájence

06. 6. – 12. 6. 2016: 
- Stanislavice: ul. Dvorská – u hasičské zbrojnice 
- Koňákov: ul. Hradišťská – u obchodu 
- D. Žukov: ul. Žukovská – u hřbitova
- H. Žukov: ul. Na Běrnotí – u Adámka 
- H. Žukov: ul. Vělopolská – zastávka Na Kopci

- Hrabinská - mezi domy 23A a 25A 
- Mosty: ul. Formanská – u hasičské zbrojnice 

13. 6. – 19. 6. 2016: 
Ostravská �- parkoviště: Ostravská 50-64  

- parkoviště: Koperníkova 1-13 
Frýdecká - ul. 28. října - u obchodu 
Mojská �- ul. Hornická (naproti domu 15-17)  

- ul. Slezská nad restaurací Havana
- ul. Nová Tovární - u rodinného domu č. 75

20. 6. – 26. 6. 2016:
- Stanislavice: ul. Ostravská – u bytového domu 
- Stanislavice: ul. Na Podlesí – pod zastávkou
- H. Žukov: ul. Koňákovská – u evangelického kostela 
- H. Žukov: ul. Frýdecká u domu č. 36
- Mosty: ul. Ostravská – u bytového domu naproti ul. Jasná
- U Mlékárny - vedle prodejny Autodíly
- Mojská - ul. Ostravská 70

27. 6. - 03. 7. 2016:
Svibice �- ul. Okružní – před MŠ  

- Svibická – před domy 2-6  
- ul. Kysucká - parkoviště 
- ul. Čáslavská x ul. Polní 

Ostravská - parkoviště: Ostravská 46-48 

� Lenka Kročková, referent odpadového hospodářství 
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Hledáme dobrovolníky!
Máte volnou chvilku? Chcete 
pomoci druhým? Chcete se 
věnovat našim klientům a zpes-
třit jim den? Chcete mít dobrý 
pocit, že jste někomu pomohli?

Charita Český Těšín hledá dobro-
volníky do svých středisek. Přidejte 
se k nám a pomáhejte spolu s námi.

Čemu se můžete věnovat?
Volnočasovým aktivitám např. 

čtení, povídání, hrám (společné, 
individuální), procházkám s  klien-
ty, můžete doprovázet klienty na 
úřad, k  lékařům a  pomáhat při ak-
cích střediska (např. letní slavnosti). 
Stejně tak můžete pomoci zajišťo-
vat chod středisek, např. vykonávat 
pomocné či úklidové práce, údrž-
bářské práce nebo práce v kuchyni.

Kam můžete docházet?
Střediska, do kterých máte možnost 

docházet v  rámci dobrovolnické čin-
nosti: Charitní dům pokojného stáří, 
Charitní pečovatelská služba, Charitní 
asistence, Charitní centrum pro senio-
ry, Charitní poradna, Charitní středis-
ko sociální rehabilitace, Charitní dům 
pro matky v tísni (Český Těšín), Charit-
ní dům pro seniory (Hnojník), Charitní 
středisko „Kometa“ (Karviná).

Koho kontaktovat?
Pokud máte zájem, přihlaste se 

vedoucímu přímo ve středisku 
nebo koordinátorce dobrovol-
níků Anně Fejfarové na tel. čís-
le 605 205 641 nebo e-mailem: 
metodik@ceskytesin.charita.cz.

Budeme se na Vás těšit. Spolu to 
zvládneme!� CHARITA ČESKÝ TĚŠÍN

Program oslav 95 let gymnázia
První den oslav začne v pátek 
17. 6. Dnem otevřených dveří 
a vernisáží několika výstav 
spojených s historií školy. Škol-
ní budova bude pro všechny 
návštěvníky otevřena od 8 do 
16 hodin. 

Vyvrcholením prvního dne oslav 
bude koncert souboru Hradišťan 
v  18 hodin v  evangelickém kostele 
Na Rozvoji. Vstupenky v  ceně 195 
korun je možno zakoupit již teď 
v kabinetu TV u pana Dümlera, pří-
padně v předvečer oslav v Informač-
ním centru gymnázia.

Druhý den oslav bude probíhat 
18. 6. od 8 hodin v areálu školy pod 
heslem „Zpátky do lavic!“. Jednot-
livé absolventské ročníky se budou 
moci setkat v  určených hodinách 

přímo ve třídách. Venkovní areál 
gymnázia bude centrem zahrad-
ní slavnosti – zde budou probí-
hat kulturní vystoupení studentů 
a  absolventů školy a  bude tu za-
jištěno do pozdních hodin bohaté 
občerstvení.

Třetí den oslav bude věnován do-
poledním bohoslužbám – v katolic-
kém kostele v Masarykových sadech 
a v evangelickém kostele Na Rozvoji.

Po celou dobu oslav bude v  pro-
vozu Informačním centrum, kde si 
absolventi budou moci vyzvednout 
almanach, upomínkové předměty 
a  další materiály vydané k  výročí 
školy. K  příjemnému rozjímání bu-
dou k  dispozici „kavárničky“ s  ob-
čerstvením. Více zde: http://www.
gmct.cz/oslavy-95-vyroci-zalozeni-
-gymnazia. � (RED)

Pokračuje projekt záchrany jírovců ve městě
Také letos pokračuje záchrana 
starých stoletých jírovců. In-
jektáž léčebnou látkou chránící 
stromy před klíněnkou jírovco-
vou se osvědčila tak, že ji chtějí 
aplikovat i jiná města v regionu.

„Celkem jsme za dva roky ošetři-
li přes 70 stromů na nábřeží Míru 
a  v  parku A. Sikory,“ uvedla Lada 
Večeřová, která má na starosti 
údržbu veřejné zeleně. Před dvěma 
lety naše město jako první v Česku 
ve spolupráci s  odborníky přistou-
pilo k  léčbě insekticidy aleje podél 
nábřeží. Letos město vyčlenilo pro-
středky na ošetření dalších padesáti 
stromů zdobících nábřeží Svobody 

a Svojsíkovu alej. Cena ošetření jed-
noho stromu je 900 korun, aplikaci 
je třeba zopakovat po dvou letech.

Přestože nejde o  památné stromy 
a  jírovec maďal je běžnou dřevinou, 
jde o  oblíbené krásné aleje, které 
slouží k četným procházkám. V mi-
nulých letech byly pravidelně silně 
poškozovány housenkami klíněnky, 
které dřeviny chronicky vyčerpávaly. 

Bez ošetření byly stromy obvykle 
bez listí již v  srpnu. Přestože bylo 
loni extrémně suché počasí, kdy 
mnoho stromu usychalo, po injek-
táži byla na stromech část listí ještě 
v listopadu, rodiny s dětmi také po-
těšila bohatá úroda kaštanů. K dal-
ším opatřením patří hrabání a  od-

straňování listí na podzim, protože 
v něm housenky přežívají zimu.

Několik let již také město místo 
klasických jírovců vysazuje jíro-
vec pleťový, který je odolný proti 
klíněnce jírovcové. Hybrid Briotii 
vyšlechtili v roce 1818 ve Francii kří-
žením severoamerické odrůdy jírov-
ce Aesculus pavia a  jírovce maďala.  
Odrůda vypadá úplně stejně jako 
klasický „kaštan“, jen kvete růžovo-
-červeně a  má menší výnos plodů.  
Zahradníci už je vysadili před ně-
kolika lety podél Ostravské ulice, na 
dopravním hřišti, dále se objevují 
postupně ve Svojsíkově aleji a  na 
nábřeží Míru. 

� (DH) FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Spotkanie z Januszem Rokickim
W lutym naszą szkołę odwiedził 

pan Janusz Rokicki,  wiślański para-
olimpijczyk pchający kulą.

W pierwszej części spotkania 
opowiedział nam historię swojego 
życia. Dowiedzieliśmy się, że jako 
18-latek stracił obie nogi, a później 
został niepełnosprawnym lekkoat-
letą. Oglądaliśmy prezentację do-
tyczącą jego osiągnięć m.in. z  Igr-
zysk Paraolimpijskich, gdzie w 2004 
i 2012 roku wywalczył srebro oraz w 
2005 złoto.

W drugiej części spotkania, która 
odbyła się w sali gimnastycznej pan 
Janusz zademonstrował nam swo-
je umiejętności, a  następnie każdy 
z  nas miał możliwość pchnięcia 
kulą. Wszyscy pchaliśmy z  pozycji 
siedzącej,  czyli takiej, jaką przyjmu-
ją paraolimpijczycy.

Spotkanie bardzo nam się podo-
bało i  pewnie jeszcze długo pozo-
stanie w naszej pamięci.

Joanna Brzóska, Roma Fober, 
PSP CZESKI CIESZYN

Žádost o dotaci na projekt  
„Zelené stěny pro život“

Město Český Těšín podalo 
v březnu 2015 žádost o dotaci 
do Programu podpory sídelní 
zeleně vyhlášeného Státním fon-
dem životního prostředí ČR na 
projekt „Zelené stěny pro život“. 

Projektová žádost byla ze strany 
poskytovatele dotace vyhodnocena 
jako úspěšná. Projekt je primárně 
zaměřen na zlepšení mikroklimatu, 
zvýšení množství zeleně a  zvýše-
ní biodiverzity na sídlištích města 
Český Těšín. Předmětem je výsadba 
rostlin na sídlišti Mojská a Ostravská 

s cílem ozelenění vybraných kotelen 
a  instalace ptačích budek. Projekt 
je finančně podpořen ze Státního 
fondu životního prostředí ve výši 
80  % celkových uznatelných nákla-
dů projektu, které činí 435.247,89 Kč 
dle žádosti o dotaci.
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PŘEČETLI JSME ZA VÁS

Českotěšínskou pedagožku ocenila ministryně
Prakticky celé profesní curri-
culum vitae Aleny Hasákové je 
spjato s jedinou pedagogickou 
institucí, Gymnáziem v Českém 
Těšíně. Za vynikající peda-
gogickou činnost převzala, 
jako jediná z našeho regionu, 
z rukou ministryně Kateřiny 
Valachové medaili Ministerstva 
školství, mládeže a tělovýcho-
vy 2. stupně.

Učitelka českého jazyka a dějepisu 
však má blízko nejen ke školství. 

Co je ve vaší profesi nejtěžší?
Asi si získat a udržet důvěru žáků. 

Dítě, a  zvláště mladý člověk v  pu-
bertě, to je velmi křehká nádoba. 

Proto je nutný takt a  také pocho-
pení pro slabosti, které zrovna ne-
lámou charakter. V  tom mi dosud 
pomáhá osvědčená metoda – sna-
žím se stále vidět sebe samu na 
druhé straně „bariéry“ – na straně 
toho studenta, který klopí zrak, 
když něco provede.

Učitelkou češtiny a  dějepisu jste 
od roku 1979, můžete již tedy 
srovnávat. Co se ve školství podle 
vás změnilo k lepšímu či horšímu?

Cicero řekl, že „časy se mění, a my 
se měníme v  nich“ – a  to je kon-
stantní pravda. Je tedy přirozené, že 
každá doba přináší nové, progresiv-
ní věci, ale také si vybírá svou daň. 
Je mi líto, že všeobecně ubylo úcty 

k  učitelské profesi – ale ta se nedá 
naporučit, tu je třeba pěstovat. Na-
opak oceňuji větší otevřenost ve 
vztazích učitel – žák, pokud ovšem 
nepřekračuje meze slušnosti. Situa-
ce, kdy je žák schopen využít sou-
časných technických vymožeností, 
aby učitele hanobil a šikanoval, mě 
děsí.

Jste učitelkou češtiny, takže co 
čtete?

Nemám vyhraněný žánr ani auto-
ra. Ráda si přečtu jakoukoli beletrii, 
třeba i  pokleslou, abych pak o  to 
více docenila tu klasickou. A i když 
e-booky jsou produktem součas-
nosti, mám radši, když mi pod prsty 
šustí papírové stránky.

Měla jste někdy chuť s učitelstvím 
praštit? 

Praštit s učitelstvím, to snad ani 
ne. Spíše vyzkoušet něco jiného, 
třeba i  jako „vedlejší činnost“, 
proto jsem se kdysi účastnila kon-
kurzu na hlasatele zpráv televize 
Polar – vzhledem k  věku, bylo 
mi tehdy přes čtyřicet, jsem však 
(asi naštěstí) neprošla. Mluvené 
slovo mi ovšem bylo vždy blízké. 
Ráda moderuji různé akce – kdysi 
dokonce po několik let program 
Svátku tří bratří na náměstí v Čes-
kém Těšíně a posledních 15 let ka-
ždoročně podzimní Mezinárodní 
dekádu varhanní a  komorní hud-
by a sborového zpěvu.

� Týdeník Hutník

Sčítání vodních ptáků bylo letos rekordní
O víkendu 16. a 17. ledna se 
na území České republiky opět 
konalo mezinárodní sčítání 
vodních ptáků, které probíhalo 
i na řece Olši/Olze. Jen na úseku 
mezi Třincem a Karvinou jsme 
zjistili rekordních 1342 jedinců 
vodních ptáků 15 různých druhů.

Přes 100 států na pěti 
kontinentech

Mezinárodní sčítání je program, do 
něhož je zapojeno přes 100 států na 
pěti kontinentech. Každoročně se 
akce účastní kolem 11 000 dobrovol-
níků, kteří sčítají na 20 000 lokalitách. 
Počty zjištěných vodních ptáků se po-
hybují okolo 20 milionů jedinců v až 
175 druzích. Na území České republi-
ky probíhá sčítání od roku 1966.

Nesčítají jen ornitologové
Cílem programu je zjištění početnos-

ti a druhového složení u nás zimujících 
vodních ptáků a také zmapování jejich 
významných zimovišť. Sčítání probíhá 
zejména na řekách a  všech vodních 
plochách, pokud možno ve stejnou 
dobu. Do akce se zapojují nejen orni-
tologové, ale i  strážci přírody, skauti 
a  další zájemci o  přírodu, kteří mají 
zkušenosti s určování ptáků.

Postupuje se podle 
stanovené metodiky

Každý sčitatel si zvolí vybraný 
úsek a  nahlásí se organizátorovi 
akce nebo se k dané lokalitě přihlásí 
na internetových stránkách www.
waterbirdmonitoring.cz. Podle sta-

novené metodiky poté prochází 
daný úsek a  zaznamenává zjištěné 
druhy ptáků a  další charakteristiky 
příslušné lokality. Získané výsledky 
jsou pak vkládány do formuláře na 
výše uvedených stránkách. Koordi-
nátor akce je vyhodnotí a zašle me-
zinárodnímu koordinátorovi, jímž je 
organizace Wetlands International.

Řeka Olše/Olza patří k pravidelně 
sledovaným vodním tokům a sčítá-
ní zde probíhá od Jablunkova až po 
soutok s  Odrou. U  Českého Těšína 
jsou sčítány dva úseky – od silniční-
ho mostu v Třinci po silniční most 
v Chotěbuzi a od tohoto mostu po 
první most v Karviné. 

Rekordní počet jedinců 
Letos byl na úseku mezi Třincem 

a  Karvinou zaznamenán nejvyšší 
počet všech vodních ptáků od roku 
2009 – celkový součet se zastavil 
na čísle 1342. Na tomto rekordním 
počtu se nejvíce podílela kachna 
divoká se 1100 zjištěnými exempláři. 

Objevily se i vzácné druhy
V Česku je vzácným druhem mor-

čák velký, který byl na zmíněné části 
Olše/Olzy zaznamenán v  počtu 151 
jedinců. Tuto vzácnou, původem se-
verskou kachnu je možné i v těchto 
dnech pozorovat dokonce přímo ve 
městě poblíž parku A. Sikory. Nejvý-
znamnější hnízdiště morčáka velké-
ho v  České republice jsou právě na 
Odře a Olši/Olze. Několik let už tito 
krásní ptáci hnízdí i ve starých stro-
mech na nábřežích Českého Těšína 

a samice vodící mláďata můžeme na 
řece každé jaro pozorovat i v centru 
města. V  posledních dvou letech 
hnízdí morčáci také v areálu Třinec-
kých železáren, kde pro ně byly insta-
lovány speciální budky, a pravidelně 
zde i zimují. Jak ukazují výsledky po-
zorování, morčákům se začíná dařit 
a jejich početnost se zvolna zvyšuje. 

Poněkud neobvyklé bylo pozorová-
ní čtyř volavek bílých, které byly po-
prvé zaznamenány ve větším počtu. 
Volavka bílá dosud na naší hraniční 
řece téměř nezimovala, maximálně 
se objevil jeden zatoulaný jedinec. 
Nad Karvinou byl pozorován samec 
hohola severního, což je ubývající 
druh kachny; za dobu sčítání se jed-
ná o zatím jediné pozorování. 

Sčítání zpestřili i překrásní ledňáč-
ci říční, kterých bylo zaznamenáno 
celkem šest. Zajímavostí je ledňáček 
u  kavárny Avion, který ztrácí pla-
chost a zvykl si na přítomnost lidí ve 
svém okolí. Někdy je možné jej pozo-
rovat, jak sedí na zídce zdvihající se 
nad řekou a číhá na kořist, za níž se 
pak znenadání střemhlav vrhne do 
vody a po vynoření se vrátí zase zpět. 
Při troše štěstí je možné jej pěkně po-
zorovat i z hraničního mostu. 

Kormoránů a volavek je méně 
Pod Třineckými železárnami se na-

chází pravidelné nocoviště kormorá-
nů. Ještě před několika lety zde or-
nitologové napočítali až 700 ptáků, 
letos to byli čtyři jedinci. Méně bylo 
také volavek popelavých – na obou 
úsecích jich bylo zaznamenáno 16. 

Našly se i vyšlechtěné 
kachny a kříženec husy

Přímo v  Českém Těšíně se pravi-
delně zdržují také vyšlechtěné kach-
ny netypického zbarvení. Už několik 
let na řece žije i  kříženec husy do-
mácí s husou labutí, kterému se ve 
společnosti kachen evidentně daří 
a  rád se nechá přikrmit nadrobe-
ným pečivem. 

Labutím se k lidem 
příliš nechce

Mezi Chotěbuzí a  Karvinou byly 
pozorovány čtyři labutě velké, které 
se zdržovaly spíš na klidných úse-
cích řeky, a když se k nim ornitolo-
gové přiblížili, nejevily příliš velký 
zájem o  něco dobrého do zobáku 
a lidí se spíše stranily. Pravděpodob-
ně jim tedy k zasycení stačila bohatá 
potravní nabídka řeky.

Nechyběli ani bobři
Bobři jsou už stálými obyvateli 

řeky a  byli zaznamenáni na tradič-
ním místě nad Karvinou, kde mají 
své nory v břehu na polské straně. 

Výsledky sčítání opět potvrdily, 
že řeka Olše/Olza je v  rámci kraje 
významným zimovištěm vodních 
ptáků a také prostředím pro mnoho 
dalších druhů živočichů.

Další informace o  mezinárodním 
sčítání vodních ptáků je možno na-
lézt na www.waterbirdmonitoring.
cz nebo na stránkách České společ-
nosti ornitologické www.birdlife.cz. 

� Daniel Křenek, 
� Milan Bronclík
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Jak odvézt  
objemný odpad?

Na území města funguje place-
ná služba pro odvoz objemného 
odpadu. Občané si mohou odvoz 
svého objemného odpadu objednat  
osobně nebo na tel. č. 558 711 037 
u  firmy FCC Česká republika, s.r.o., 
provozovna Český Těšín, Lípová 
1129, areál VOP GROUP, s.r.o., kdy 
uhradí pouze stanovenou paušální 
částku ve výši 250 Kč za jeden od-
voz na sběrný dvůr. Odvoz je zajiš-
ťován vozidlem multicar s nosností 
cca 1 t, je určen pro objemné od-
pady a  elektrozařízení - nábytek, 
koberce, kuchyňské linky, sani-
tární zařízení, lednice, pračky, 
ostatní náklady (odvoz na skládku 
a poplatek za uložení odpadů) bude 
hradit město.  Odvoz není určen 
pro stavební a  demoliční odpady 
(stavební materiály obsahující 
azbest – eternitové krytiny). Sta-
vební a  demoliční odpady nepatří 
do komunálního odpadu a  občané 
jsou povinni při rekonstrukci bytů, 
domů objednat si odvoz a  likvidaci 
prostřednictvím oprávněné osoby. 

Věříme, že tuto službu budete vy-
užívat a z našeho města zmizí sklád-
ky a nepořádek kolem kontejnerů. 

Lenka Kročková , referent 
odpadového hospodářství

Světové jazyky na „Albrechtovce“ 
18. ročník celonárodní soutěže 
hotelových škol ve světových 
jazycích se už podruhé konal 
v Českém Těšíně. Organizace 
se opět zhostila Albrechtova 
střední škola. 

Soutěže, která se uskutečnila ve 
dnech 17.-18. března, se zúčastni-
ly střední školy z  Českého Těšína, 
z  Frenštátu pod Radhoštěm, Bzen-
ce, Prahy, Znojma, Lomnice u  Tiš-
nova, Poděbrad, dvě ostravské školy 
a škola z Nové Paky.

Jazyková soutěž probíhala ve dvou 
kategoriích v  jazycích anglickém, 
německém a francouzském a v jed-
né kategorii v  jazyce ruském. Stu-
denty středních hotelových škol 
z  celé republiky čekala řada úkolů 
– poslech, prezentace dvoudenního 
zájezdu v  České republice, pětimi-
nutový monolog na vylosované od-
borné téma a situační rozhovor, kde 
partnera „odehrál“ jeden ze členů 
komise. Úroveň studentů byla opět 
vysoká a  pro členy komisí nebylo 
leckdy úplně jednoduché přidělit 
body a rozhodnout o příčkách nej-
vyšších.

Pořadatelská Albrechtova střední 
škola nepřišla zkrátka – v  ruském 

jazyce si odnesla nádherné první 
místo zásluhou studenta Jakuba Ol-
bricha, ve vyšší kategorii jazyka ně-
meckého získala krásné třetí místo 
Juliane Krutsche a  v  nižší kategorii 
jazyka anglického získal taktéž skvě-
lé třetí místo Jakub Tesarčík. Dále 
naše barvy statečně obhajovali stu-
denti Mateusz Mrozek (v  kategorii 
AJ2) a Kristýna Dutková (v kategorii 
NJ1). Všem studentům děkujeme.

Závěrečného vyhlašování cen se 
vedle ředitelky Albrechtovy střed-
ní školy Vandy Palowské zúčastnila 
i  místostarostka Českého Těšína 
Gabriela Hřebačková.

Celou akci pořadatelsky zvládla 
komise CJ v čele s Gabrielou Tram-
plerovou s  vydatnou pomocí dal-
ších učitelů odborných i všeobecně-
-vzdělávacích předmětů.

Děkujeme všem sponzorům za 
sponzorské dary, bez nichž by sou-
těž byla značně ochuzena. Seznam 
sponzorů najdete na webových 
stránkách školy.

19. ročník se bude příští rok ko-
nat opět pod vedením Albrechto-
vy střední školy v  Českém Těšíně, 
a  poté se přesune na další pořada-
telskou školu. � Zdeňka Pašková, 

� Albrechtova střední škola

Žáci soutěžili v Božkově kasičce

Na Gymnáziu Český Těšín pro-
běhl 25. února již druhý ročník 
soutěže ve finanční gramotnos-
ti pro žáky 5. tříd základních 
škol z Českého Těšína a okolí, 
tento rok pod názvem Božkova 
kasička. 

Letos se klání zúčastnilo 106 žáků 5. 
tříd základních škol ze širokého okolí. 

Už od osmi hodin procházeli 
dveřmi gymnázia žáci se svými uči-
telskými doprovody. Před samot-
ným začátkem akce se děti zabavily 
při společných hrách, které si pro 
ně připravili studenti septimy A. 
Poté se všichni přesunuli do tělo-
cvičny a  soutěž mohla začít. První 

soutěžní dvojice už stály nachysta-
né u jednotlivých stanovišť, zbytek 
dětí nervózně poposedával na la-
vičkách, všichni nedočkaví koneč-
ně ukázat, co v nich je. Pojetí úkolů 

bylo různé, od matematických pří-
kladů až po ty, které byly spíše for-
mou hry, všechny však měly jeden 
společný cíl, a to zábavnou formou 
naučit děti něčemu novému. Krát-
ká přestávka pro sečtení získaných 
bodů byla opět vyplněna společ-
nými hrami, do kterých se všichni 
účastníci nadšeně zapojili. 

Pak následoval hlavní bod celého 
programu – vyhlášení nejúspěšněj-
ších soutěžících. Vítězům udělal 
radost diplom a  drobná ocenění, 
ostatním zůstal alespoň pocit pří-
jemně stráveného dopoledne. 

� Dominika Kwasková,
�  Gymnázium
� FOTO | IVANA SARANOVÁ

Letošní Velikonoce se vydařily

Letos nám o  velikonočních svát-
cích počasí přálo. Na Bílou sobo-
tu se před kostelem Nejsvětějšího 
srdce Ježíšova konalo požehnání 
velikonočním pokrmům. Sešlo se 
velké množství lidí, košíky s  jídlem 
k  posvěcení byly velmi různorodé. 
Nechyběla samozřejmě vajíčka, ma-
zance, beránci, uzeniny, křen, chle-
ba, ale i  čokoládová vajíčka nebo 
mouka, ze které budou hospodyňky 
teprve vyrábět svěcené pečivo.

I  po zbytek svátků bylo nezvykle 
příjemné počasí a  tak do ulic vyra
zili chlapci, jinoši i muži, aby své milé, 
sestry, kamarádky i  tety pořádně 

smáčeli vodou a vyšlehali, aby podle 
zvyku zůstaly po celý rok zdravé a 
svěží. � (DH) FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Stavební vývoj 
Českého Těšína do 
roku 1939 (20. část)
Ulice Pražská - ul. Praska

Pražská ulice bude v  příštím roce 
oslavovat své stočtyřicáté výročí. Za 
vznik této ulice vděčíme těšínskému 
inženýrovi a  huťmistrovi v  Karlově 
huti v  Lískovci Adolfu Hohene
ggerovi (1840-1916). Dne 4. 12. 1877 
připravil návrh vytýčení zcela nové 
ulice, která měla vést od Říšské třídy 
(dnes Hlavní třída) až do míst, kde 
současně probíhá Střelniční ulice 
a dále pak mostem přes řeku na její 
pravý břeh. 

Snad největší zájem na jejím vzni-
ku měl sám Hohenegger, a to z dů-
vodu zakoupených pozemků v této 
lokalitě, které zamýšlel zastavět čin-
žovními domy. Nicméně jeho návrh 
nebyl přijat, a tak teprve druhá va-
rianta z 21. 3. 1878, kterou připravil 
městský inženýr Eberhard Czermak, 
byla přijata příslušnými úřady. Od 
prvotního návrhu se lišila místem 
napojení na Říšskou ulici, jelikož 
Hohenegger počítal s  tím, že ulice 
bude mít svůj počátek mezi dnešní 
Pražskou a Božkovou ulicí a nebude 
zcela kolmá k Říšské třídě. Další od-
lišnost Czermakovy varianty spočí-

vala v  tom, že navržená trasa měla 
vést až do míst, kde od roku 1870 
stávala původní nádražní budova 
Košicko-bohumínské dráhy, tedy 
podél Jablunkovské ulice. 

Ještě v  tomtéž roce, co byl přijat 
Czermakův návrh, si Adolf Hohene-
gger nechal postavit nárožní čin-
žovní dům (Hlavní třída 131/9 - viz 
Stavební vývoj 3. část). Avšak vlastní 
stavba ulice narážela na různá úska-
lí, jelikož do navržené linie zasaho-
valy stávající roztroušené objekty, 
které byly součástí tzv. Heeßovské-
ho statku. Proto do roku 1887 
stejně široká vozovka s  obrubníky 
a  chodníky vedla pouze do míst, 
kde se o několik let později zkřížila 
s  Friedrichstraße (dnes Štefánikova 
ulice). Další úsek byl realizován sou-
běžně s výstavbou nových budov až 
po křižovatku s  Illichstraße (dnes 
Moskevská ulice). Do roku 1892 uli-
ce, která po celé své délce protínala 
městskou čtvrť Kamenec, byla po-
jmenována Hoheneggergasse, tedy 
po otci Adolfa, taktéž inženýra, 
Ludwiga Hoheneggera (1807-1864), 
významného geologa pocházející-

ho z  Bavorska. V  roce 1839 se stal 
ředitelem hornicko-hutnických 
podniků patřících Těšínské komoře. 
Zasloužil se o  rozvoj hutí, zejména 
dvou nejstarších na území Těšínské-
ho Slezska, a  to v  Ustroni a  Bašce. 
Propagoval železniční spojení mezi 
doly a hutěmi, a tak zčásti jeho zá-
sluhou byla uvedena do provozu 
tzv. Košicko-bohumínská dráha. Ze-
mřel v Těšíně a byl pohřben na dnes 
již neexistujícím hřbitově u  kostela 
svaté Trojice (kościół św. Trójcy - ul. 
Michejdy). Litinový náhrobek pro 
něj vyhotovil Josef Gawron v  Tři-
neckých železárnách. Na jeho po-
čest byl v  roce 1880 pojmenován 
uhelný důl v Karviné.

Ulice si původní název podržela až 
do roku 1938, kdy polské vedení teh-
dy sjednoceného města nahradilo 
Hoheneggera brigádním generálem 
Józefem Kustrońem (1892-1939), 
velitelem 21. pěší horské divize (21 
Dywizja Piechoty Górskiej), součás-
tí které byl i 4. pěchotní pluk pod-
halských střelců (4 Pułk Strzelców 
Podhalańskich), jenž sídlil v dávných 
kasárnách arcivévody Bedřicha (Erz
herzog Friedrich Kaserne), které se 
rozkládají podél dnešní ulice Gen. 
Władysława Sikorského v Těšíně.

Hoheneggerova ulice, stejně jako 
sousední Božkova ulice, nebyla ob-
chodní tepnou, avšak část jednot-
livých bytů byla pronajímána úřa-
dům a spolkům.

Stavba č. 5 
Heeßův statek

Za Hoheneggerovým domem, kde 
od roku 1964 stojí bytové domy 
SBD, se původně nacházelo neza-
stavěné nádvoří, které bylo od ulice 

oplocené dřevěným plotem. V roce 
1923 byl tento již nevzhledný plot 
stavebníkem Carlem Friedrichem 
nahrazen zděnou stěnou. Na jejím 
konci, tedy v  místě, kde dnes stojí 
bytový dům č. 132/5, stál přízem-
ní dům se šikmou střechou krytou 
šindelem. Byl to jeden z pěti objek-
tů, které tvořily hospodářský statek 
ve tvaru písmene „U“. Odkdy tento 
statek existoval, nelze jednoznačně 
vyvodit. Nicméně nejstarší záznam 
v  pozemkové knize pochází z  roku 

Hoheneggerův návrh se zakresleným průběhem budoucí ulice (červené šrafy). 
� FOTO | STAVEBNÍ ARCHIV MĚSTA ČESKÝ TĚŠÍN

Czermakův návrh se zakresleným průběhem budoucí ulice (červená dvojitá 
linie), kde jsou patrné kolize s roztroušenou zástavbou. 
� FOTO | STAVEBNÍ ARCHIV MĚSTA ČESKÝ TĚŠÍN

Ludwig Hohenegger. � REPRO | WIKIPEDIE

Heeßův statek poblíž dnešní Hlavní 
třídy dle stavu z roku 1836. 
� REPRO | ČÚZK
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1792, kde se zmiňuje prodej Heeßov-
ské zahrady s domem z majetku Jiří-
ho Heeße. Novým vlastníkem se stal 
jeho syn Adam, který o  čtyři roky 
později prodal usedlost Janu Pfei-
fferovi. V  roce 1803 proběhla další 
vlastnická změna, kdy se novým ma-
jitelem stal Vincenz Alter a od roku 
1824 Bernhard Fizia. V následujících 
letech byl statek děděn nejdřív po-
tomkem Franzem v roce 1848 a dále 
pak v roce 1852 Barbarou. Dle kata-
strální mapy Kamence z  roku 1836 
víme, že se usedlost skládala z  pěti 
na sebe navazujících přízemních bu-
dov vesnického rázu. Tyto objekty 
měly vlastní BP čísla (Bau Parzelle), 
tedy stavební parcely: 40, 41, 41½ 
a  42. Pod číslem 40 se nacházely 
dva objekty, z čeho jeden byl zděný 
(obytný), zatímco druhý dřevěný 
(hospodářský). Ostatní budovy byly 
taktéž dřevěné. Do tohoto komple-
xu budov vedla pouze polní cesta od 
Tetlova dvorku, tedy z míst, kde se 
dnes nachází náměstí ČSA. 

V roce 1857 se v místních novinách 
(Gwiazdka Cieszyńska) objevuje re-
klama výrobce vaty Jany Gely, kte-
rý ji provozoval v  hospodářských 
budovách statku. V roce 1860 tytéž 
noviny informují o  veřejné aukci 
majetku po zemřelém Franzi Fizi se-
niorovi. Jednalo se o  dům na Saské 
kupě s konskripčním číslem 16 a tzv. 
Pfeifferovu zahradu s  polovinou 
domu na Kamenci s  konskripčním 
číslem 37. Výslednou této aukce bylo 
rozdělení statku na dvě části. Dle 
nejstaršího Všeobecného adresáře 
z roku 1874 víme, že majitelem první 
poloviny s  konskripčním číslem 37 
(objekty BP 40 a 41) se stala Amalie 
Jäger, kdežto druhá polovina s kon-
skripčním číslem 37A (objekty BP 
41½ a  42) zůstaly ve vlastnictví ro-
diny Fiziů. Kolem roku 1877 objekty 
náležející do majetku Amalie Jäger 
zakoupila Maria Hohenegger a brzy 
nato byla zbourána hospodářská 
budova a  také část zděné obytné 
budovy, které zasahovaly do pro-

jektované ulice. Ze stejných důvodů 
musel ustoupit kolem roku 1883 ob-
jekt BP 41. Poslední objekt BP 40 byl 
v polovině 80. let prodán velkostat-
kářovi Paulu Zagórovi. V  roce 1892 
mu bylo přiděleno orientační číslo 
5. Za první republiky, kdy vlastníky 
byli manželé Heinrich (kloboučník) 
a  Frieda Katzovi, proběhla adapta-
ce půdních prostor. Nakonec v roce 
1961 byl zbourán i tento dům.

Stavba č. 127/10  
Dům Rudolfa Benesche

Zbývající dva objekty z  původ-
ního Heeßovského statku BP 41½ 
a 42, které byly součástí konskripč-
ního čísla 37A (v pozdějším období 
nahrazeno číslem 44), jež zůstaly 
ve vlastnictví rodiny Fiziů, byly po 
smrti Franze juniora (ve věku 78 let) 
v  roce 1894 odkoupeny stavební-
kem Aloisem Jedeckem. Ten před 
rokem 1900 zboural objekt BP 41½ 
a  na uvolněném místě nechal vy-
stavět současný rohový dům pro 
Rudolfa Benesche. Nové stavení 
zdědilo po původním objektu kon-
skripční číslo, kromě toho mu bylo 
přiděleno orientační číslo 10. 

Poslední objekt BP 42, který při-
léhal do nového činžovního domu 
ze strany současné Štefánikovy uli-
ce, byl zbourán kolem roku 1909. 
V meziválečném období rožní dům 
přešel do vlastnictví advokáta Artu-
ra Wohrizka, který dříve bydlel na 
Lastenstraße 11 (dnes ul. Michejdy 
v  Těšíně). V  srpnu 1920 v  prona-
jatých prostorách otevřela svou 
kancelář polská bankovní instituce 
Bank Rolniczy (založena v roce 1894 
se sídlem ve Fryštátě). Před rozdě-
lením Těšínského Slezska měla své 
pobočky v Karviné, Rychvaldu, Pol-
ské Ostravě (dnes Slezská Ostrava) 
a  v  Těšíně (současně Górny Rynek 
2). Navíc se zde od roku 1922 na-
cházela redakce polského měsíční-
ku Przewodnik oświatowy a v  roce 
1938 pobočka dřevařské firmy Karla 
Pressera.� Czesław Kraina

Pohled ze Saské kupy na rohový dům Adolfa Hoheneggera. Šipka míří na 
objekt BP 40. Stav z roku 1880. � FOTO | FOTOPOLSKA.EU

Demolice objektu BP 40 v roce 1961. 
� REPRO | ČESKÝ TĚŠÍN – PŘÍBĚH MĚSTA NA LEVÉM BŘEHU ŘEKY

Celkový pohled na Hoheneggerovu ulici kolem roku 1905. Vpravo přízemní 
dům BP 40, vlevo rohový dům Rudolfa Benesche. 
� REPRO | ČESKÝ TĚŠÍN – PŘÍBĚH MĚSTA NA LEVÉM BŘEHU ŘEKY

Dům Rudolfa Benesche kolem roku 
1905. Šipka míří na objekt BP 42. 
� FOTO | FOTOPOLSKA.EU

Současný pohled na dům Rudolfa 
Benesche. � FOTO | CZESŁAW KRAINA

Záhlaví časopisu, jehož redakce se nacházela v domě Artura Wohrizka. 
� REPRO | ŚLĄSKA BIBLIOTEKA CYFROWA
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Jemná růžová krása slivoní
Zatímco některé města sázejí 
jen na okrasné sakury, Český 
Těšín také zakládá slivoňové 
aleje, které sem kulturně patří. 

„Slivoň třešňová je kdysi velmi ob-
líbená, stará ovocná odrůda, která 
se dnes znovu vrací do moderních 
zahrad jako zajímavost a specialita. 
Vypadá velmi přirozeně, je absolut-
ně mrazuvzdorná a odolná, proto je 
vhodná do města. Použili jsme ji pro 
vytvoření aleje v  ulicích Božkova 
a  Dukelská, kde tvoří krásné kon-
trasty s  pozadím jiných keřů nebo 
barvami domů“ říká Lada Večeřo-
vá, která má na starosti městskou 
zeleň.

 Odrůda Nigra byla vyšlechtěna 
pro bohaté kvetení sytě růžové bar-
vy. Květy nejsou tak velké jako na 
sakurách, ale bývá jich mnoho, tak-
že celý strom je obsypán jemně rů-
žovými květy vyrůstajícími ze sytě 
vínových kalíšků. Listy jsou výrazně 
purpurové a až do podzimu vytvá-

řejí nádherné barevné kontrasty. Od 
července pak dozrávají jedlé červe-
né peckovice. 

� (DH) FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Mé malé dobrovolnické poohlédnutí
Ukliďme svět, ukliďme Česko 
2016. Také náš Český Těšín 
se opět připojil k této výzvě 
a já se jí bez váhání zúčastnil 
coby dobrovolník. Zde jsou mé 
postřehy.

Před akcí jsem se zaregistroval na 
internetu a  ve stanovený čas dora-
zil na smluvené místo, kde každý 
účastník nafasoval pracovní ruka-
vice, igelitové pytle a hurá do toho! 
Úředníci z  magistrátu uklízeli okolí 

ulice Cihelní, my ostatní, tj. dobro-
volníci a  rybáři, okolí Těšínské pře-
hrady a lesopark Hrabina. 

Aby práce měla co nejvyšší efekt, 
byli jsme organizátorem rozděleni 
do skupin, vytvořili rojnici a vydali se 
vpřed pomoci naší přírodě od lidské-
ho harampádí. Jelikož bydlím nedale-
ko vybraných lokalit, mám celé toto 
okolí poměrně dobře zmapováno 
a věděl jsem o dvou menších, starých 
černých skládkách, které jsem si dal 
za cíl v  tento den vyčistit. A  tak se 

i stalo. Sortiment sesbíraných „pokla-
dů“ byl skutečně pestrý. Neskutečné 
množství plastů, skla se po chvíli sta-
lo již takovou „normálkou“. Ale čtyři 
zimní bundy, boxovací pytel, torzo 
televize, kostra vepřové hlavy anebo 
chorvatská dálniční známka... Kde se 
to v  té přírodě proboha vzalo?! Ne 
všechen binec páchají pouze bezdo-
movci. Často jsem si kladl otázku: 
Copak je to asi za lidi? 

Nedávno jsem šel za bílého dne 
ulicí Odboje v  centru Českého Tě-

šína. Přede mnou kráčela dáma po-
chutnávající si na banánu. Když ba-
nán dopapala, šup! Ladným kmitem 
její ručky skončila slupka vzápětí na 
zemi. Když se takto zachová člověk 
v  centru města před zraky mnoha 
lidí, jak se pak asi chová v  přírodě 
nikým neviděn? A proto je dobře, že 
akce Ukliďme svět existuje a že se do 
ní zapojuje i náš Český Těšín. V příš-
tím roce se jí má maličkost zúčastní 
určitě na sto procent zas.

� PETR VOKŮRKA

Wybitne osiągnięcia edukacyjne uczniów
Konkursy, olimpiady przedmioto-

we to wyzwanie dla każdego ucznia 
oraz nauczyciela, ponieważ wyma-
gają dodatkowego przygotowania, 
przyswojenia wiedzy i  poświęcenia 
czasu. Tegoroczne sukcesy uczniów 
Polskiej Szkoły Podstawowej w 
Czeskim Cieszynie w olimpiadach 
przedmiotowych o  zasięgu woje-
wódzkim są imponujące. 

W międzynarodowym konkursie 
matematycznym „Pangea“, organi-
zowanym przez Meridian Interna-
tional School, na pierwszym miejscu 
uplasowali się Daniel Brzuchański 
z klasy VII oraz Bořek Pniok, repre-
zentujący klasę IV. Udział w kon-
kursie wzięło 5490 uczniów z  klas 
siódmych i 488 z klas czwartych. Na 
wyróżnienie zasługują także: Agata 
Grycz - 7. miejsce (klasa VII), Maciej 

Konderla - 7. miejsce (klasa IV) i Filip 
Čech (IX klasa). 

Koordynacją konkursu matema-
tycznego Pangea, którego celem 
jest rozwijanie matematycznych pa-
sji oraz odkrywanie talentów, zajęła 
się nauczycielka fizyki i matematyki 
Małgorzata Michejda. Drugi etap, 
na który zostali zaproszeni nasi 
uczniowie, odbędzie się w Pradze. 

Ogromny sukces odniósł także w 
olimpiadzie fizycznej Mateusz Szew-
czyk (klasa VIII), który został laure-
atem na szczeblu powiatowym. 

Interesującym wydarzeniem była 
również olimpiada astronomiczna. 
Do etapu powiatowego zakwalifi-
kowali się uczniowie Daniel Kacarov 
(klasa VIII), Dominik Poloček i Grze-
gorz Molin (klasy IX).

� Małgorzata Piasecka

Velikonoce voněly jarem
Příchod jara a předvelikonoč-
ní čas přímo vybízí k tomu, 
abychom toto krásné období 
zpestřili zajímavými činnostmi 
a vyrobili si vlastní jarní výzdo-
bu. Oblíbenou aktivitou jsou už 
tradičně u nás tvořivé dílny pro 
žáky a jejich rodiče. 

Paní učitelky, odbornice na drátko-
vání a zdobení medových perníčků, 
připravily na jedno čtvrteční odpo-
ledne akci pro rodiče s dětmi s ná-
zvem „Voňavé Velikonoce“. Uplést 
na malé vajíčko pěknou drátěnou 
košilku není jednoduché. Vyžaduje 
to dávku trpělivosti a  snahy a  pře-
devším také dobré vedení a příklad. 
A tak se nejen maminkám, ale i obě-
ma tatínkům, podařilo většími či 
menšími očky ozdobit vajíčka. 

Zdobení již upečených perníčků 
cukrovou polevou se jeví jako jed-
nodušší činnost, ale i  tady je třeba 
projevit svoji kreativitu a šikovnost. 
Tato činnost se dětem více líbila. 

A  víte proč? Protože poleva byla 
sladká! 

V průběhu celé akce si rodiče po-
vídali o svých velikonočních zvycích 
a tradicích a panovala zde příjemná 
nálada. Akce se všem velice líbila 
a už se těší na další. Jaké bude téma 
tentokrát? Necháme se překvapit.

Ludmila Czudková, 
vychovatelka ŠD, Masarykova ZŠ 

a MŠ, pracoviště Slovenská 
� FOTO | ARCHIV ŠKOLY

Škola v přírodě se vydařila

Na školu v  přírodě jsme odjeli ve 
velmi hojném počtu osmdesáti 
žáků a osmi pedagogických pracov-
níků. V malebném městečku Valaš-
ské Kloubouky jsme prožili deset 
dnů báječného pobytu. 

I přesto, že nám počasí moc nepřá-
lo a bylo spíše aprílové, zvládli jsme 
celodenní výlet do Zoo v Lešné, kde 
si děti užily hlavně rejnoky, které 
mohly krmit rukou. Další dny nás 
překvapilo sněžení a  mohli jsme si 
užít i trochy sněhu. 

Každý den děti čekalo učení, kdy 
si paní učitelky připravily pestrý 
výchovně-vzdělávací program, kde 

se snažily v  dětech probudit ko-
lektivního ducha, snažily se o jejich 
osamostatnění od rodičů, o  zdo-
konalení kultivovaného chování 
v prostředí, které pro děti není úpl-
ně přirozené a co víc, o dodržování 
hygienických a správných stravova-
cích návyků. 

Vzdělávací cíl byl o něco náročněj-
ší.  Velmi bohatý program nás vedl 
k  rozvoji environmentálního cítění, 
k  pochopení komplexnosti a  složi-
tosti vztahů v přírodě, k uvědomění 
si dynamicky se vyvíjejících vztahů 
mezi člověkem a  prostředím, k  ak-
tivní účasti na ochraně životního 
prostředí, ke vnímání života jako 
nejvyšší hodnoty.

Za rok opět vyrazíme!
kateřina skupinová,  

ZŠ Kontešinec 
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Projekt ELEKTROWINu „Jsem zpět“ se úspěšně rozběhl
Stále větší obrátky nabírá 
projekt „Jsem zpět“, který 
připravil a uvedl do provozu 
kolektivní systém pro 
sběr a recyklaci starých 
spotřebičů ELEKTROWIN. Jeho 
pilotní fáze začala na sklonku 
roku 2014.

Jde o spotřebiče, jichž se lidé chtějí 
zbavit, protože je už nepotřebují. Ať 
už z  důvodu jejich náhrady za nej-
modernější typy, nebo se například 
po stěhování již nehodí, i když jsou 
stále funkční a mohly by potřebným 
sloužit i dále. 

Na tuto možnost pamatuje i zákon 
o  odpadech, kde se hovoří o  „opě-
tovném použití“. To ale dlouho zů-

stávalo jen teorií, zejména z důvodu 
nákladů na technické přezkoušení 
nezávadnosti daného elektrozaří-
zení tak, aby výrobek odpovídal při 
předání novému majiteli všem legis-
lativním požadavkům. Do praxe ji 
začal zavádět právě ELEKTROWIN. 
Projekt dostal jméno „Jsem zpět“ 
a podrobnosti o něm můžete získat 
na jeho internetových stránkách 
www.jsemzpet.cz.

„Nově jsme na webové stránky 
www.jsemzpet.cz umístili formulář, 
přes který si lidé mohou prověřit, 
zda jejich spotřebič vyhovuje kri-
tériím pro zapojení do projektu. 
Pokud zjistí, že vyhovuje, mohou 
jej přímo nabídnout k opětovnému 
použití a  my si pro něj přijedeme 

rovnou k  nim domů,“ popisuje ny-
nější etapu vedoucí zákaznického 
oddělení ELEKTROWIN a.s. Jan 
Marxt.

Prvním krokem bylo vytvoření 
sítě míst zpětného odběru, do kte-
rých je možné speciálně odevzdá-
vat i spotřebiče, o kterých si jejich 
majitel myslí, že je možné je ještě 
dále používat. Pomohli ji vytvořit 
autorizovaní servisní gestoři, kteří 
jsou viditelně označeni jako místa 
zpětného odběru a  přípravy elek-
trozařízení k opětovnému použití. 
Ti na základě stanovených kritérií 
vybírají vhodné spotřebiče, které 
ještě mohou posloužit svému pů-
vodnímu účelu, provedou na nich 
případné drobné opravy a  garan-

tují, že budou dále bezpečně fun-
govat.

Patronátu nad projektem se ujal 
spisovatel Michal Viewegh, jenž ná-
vrat do života zažil na vlastní kůži. 
Svou zkušenost s návratem zpět do 
života Michal Viewegh komentuje: 
„I já jsem byl vlastně ‚opraven‘ a díky 
tomu jsem zpět, proto projekt smy-
sluplného navracení spotřebičů 
těm, kteří je potřebují, podporuji.“ 
Před časem mu praskla aorta, což 
přežije jen jeden z deseti lidí. 

ELEKTROWIN nabízí tyto darova-
né spotřebiče k bezplatnému užívá-
ní neziskovým organizacím, které se 
věnují obecně prospěšné činnosti. 
První, kdo této nabídky využil, byl 
Fond ohrožených dětí. � (RED)

Cena pro Barboru Baronovou
Ostravská fotografka Dita 
Pepe získala společně s rodač-
kou z Českého Těšína Barborou 
Baronovou knižní cenu Mag-
nesia Litera 2016 v kategorii 
nakladatelský čin roku 2016.  

Cenu za publikaci Intimita oběma 
autorkám předal během slavnostní-
ho ceremoniálu ministr kultury Čes-
ké republiky Daniel Herman. Oceně-

ná publikace navazuje na předchozí 
úspěšnou spolupráci obou autorek 
na knihách Slečny, Měj ráda sama 
sebe a  vyšla v  nakladatelství Wo-
-men. Tříletý projekt spisovatelky 
Báry Baronové a  fotografky Dity 
Pepe Intimita zachycuje osud šesti 
žen, vychází z jejich autentických vý-
povědí, deníků, soukromých fotogra-
fií a  pokouší se otevírat společnosti 
tabuizovaná témata. � (RED)

Lyžařský kurz Ski Severka 2016

Naplánovat lyžařský kurz 
dopředu je v dnešní době kli-
matických změn velká loterie. 
V polovině února se uskutečnil 
lyžařský kurz pro žáky 3.-9. 
ročníků v lyžařském areálu Ski 
Severka. 

Kurzu se zúčastnilo 43 žáků, kte-
ří byli rozdělení do 4 družstev dle 
svých lyžařských schopností. I  přes 
nedostatek sněhu jsme lyžovali den-
ně v dopoledních i odpoledních ho-
dinách. Naším hlavním úkolem bylo 
zdokonalit se v  lyžování a  nelyžaře 
naučit alespoň základy, což se nám 
povedlo. Jedno odpoledne bylo 
vyčleněno na krátký výlet po okolí 
spojený s bojovými hrami.

Aby pobyt žáků nebyl jednotvár-
ný, v  podvečerních hodinách jsme 
pořádali soutěže v režii jednotlivých 
družstev. Dozvěděli jsme se také 
mnoho zajímavého a  poučného 
z  oblasti zdravovědy, kurzu přežití 
v brazilské džungli či z činnosti hor-
ské služby. Na závěr večera samo-
zřejmě nechyběla ani diskotéka. 

Dny na horách utekly velmi rych-
le. V pátek v odpoledních hodinách 
jsme se všichni vrátili celí i  zdraví 
a předali děti rodičům. Již teď je za-
mluvený předběžný termín na příští 
rok a těšíme se, že budeme mít zase 
tak dobrou partu, jaká byla letos.

Alan Ptak, MASARYKOVA  
ZŠ a MŠ ČESKÝ TĚŠÍN

� FOTO | ARCHIV ŠKOLY

Sledujte kvalitu vody ve studni
Mnoho lidí odebírajících pitnou 
vodu ze studní podceňuje pra-
videlný monitoring její kvality. 

S  příchodem jara, kdy vstoupá 
podzemní voda, by majitelé stud-
ní měli nejen provádět pravidelné 
čištění a údržbu studny po zimním 
období, ale také věnovat pozornost 
kontrole vody.  

„Správná péče o  kvalitu vody ve 
studni může předejít zdravotním 
komplikacím z  nežádoucích látek, 
které v  ní mohou být přítomny. 
Není odpovědné spoléhat pouze 
na naše smysly, které nejsou v řadě 
případů schopny na rozdíl od la-

boratorních analýz přítomnost ne-
vhodných látek ve vodě zachytit,“ 
vysvětluje vedoucí laboratoří spo-
lečnosti Aqualia infraestructuras 
inženýring Lucie Chlebková.

Laboratorní analýza dokáže díky 
chemickým a mikrobiologickým pa-
rametrům vody odhalit zdroje zne-
čištění přírodního původu, ale i che-
mické kontaminace ze zemědělství 
a průmyslu. Rozbory vod a poraden-
ství zajišťuje v moravskoslezském re-
gionu síť našich vodárenských labo-
ratoří. Na základě přesných výsledků 
analýz lze navrhnout opatření, která 
pomohou k  dosažení vyhovující 
kvality vody.� (DH)

Przenikanie po raz siódmy

Wielka Galeria Teatru Cieszyńskiego 
już po raz siódmy udzieliła gościny 
młodym twórcom z  Polskiego Gim-
nazjum im. Juliusza Słowackiego w 
Czeskim Cieszynie. Rekordowa tym 
razem liczba malarzy, grafików, rzeź-
biarzy i  fotografików zaprezentowała 

swe prace na temat „ZMIENNOŚĆ”. 
Podejścia i  realizacje tego złożonego 
tematu były ciekawe i pomysłowe. In-
spiracji doszukano się w czasie, ruchu, 
kolorze, porach roku, etapach ludzkie-
go życia, maskach, emocjach, charak-
terach... � (MJ) FOTO | MARIA JARNOT 
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Strážníci vyučují na školách předmět Sebeochrana
Ve všech českotěšínských 
školách strážníci vyučují již 
šestým rokem předmět Sebe-
ochrana. Dětí se v prvních až 
pátých třídách učí, jak před-
cházet nebezpečí, jak reagovat 
při kontaktu s cizími lidmi. 

Letos strážníci přidají i  nebezpečí 
internetu a právní minimum. „Cílem 
těchto besed je osvojení zásad účelné-
ho a bezpečného chování doma i na 
ulici. Děti hravou formou upozorňu-
jeme na nebezpečí, které na ně může 
číhat cestou do a  ze školy a  v  době, 
kdy jsou doma samy bez rodičů. Žáci 
se během výuky učí, jak reagovat při 

kontaktu s  cizími lidmi (jak správně 
reagovat např. na otázky cizích lidí, 
které se dotýkají jejich soukromí, jak 
reagovat, když je někdo láká do auta, 
nabízí sladkosti atd.), upozorňujeme 
na nebezpečí panelových sídlišť, jak 
předcházet úrazům, jak správně zvlá-
dat situace v  každodenním životě,“ 
říká Gabriela Chnúriková ze skupiny 
prevence Městské policie Český Těšín. 

V  každém ročníku strážníci po-
stupně otevírají závažnější a aktuál-
nější problémy osobní bezpečnosti. 
Důležité situace, ve kterých se dětí 
mohou ocitnout, si mohou samy 
zahrát v malých scénkách pro lepší 
pochopení a zapamatování. 

Skupina prevence přidala i  bese-
du s  názvem „Nebezpečí zábavní 
pyrotechniky“. „Děti se dozví, jaká 
zranění a  nebezpečí jim hrozí při 
špatné a neodborné manipulaci se 
zábavní pyrotechnikou, kde se má 
kupovat a  komu je určená. Mo-
hou na chvíli vyzkoušet, jaké to je 
žít s  handicapem, např. bez prstů 
u  ruky, nebo když jsou slepí. Toto 
téma je aktuální celoročně, jelikož 
děti si pyrotechniku můžou kdyko-
liv zakoupit,“ dodává Chnúriková.

Od září do ledna preventistka 
proškolila celkem 1100 dětí prv-
ních až pátých tříd. Jelikož téma 
sebeochrany je stále velmi aktuální, 

v posledních třech letech o něj pro-
jevily zájem všechny školy.  

Nejbližší výuka na toto téma však 
bude probíhat až zase v  říjnu, teď 
je aktuální dopravní výchova. Od 
začátku února probíhá teoretická 
část výuky, a to ve třetích třídách (2 
vyučovací hodiny)  a ve čtvrtých tří-
dách (4 vyučovací hodiny). Praktic-
ká výuka na dopravním hřišti začne 
na začátku května a  je určená pro 
žáky třetích až pátých tříd. 

V  letošním roce bude skupina pre-
vence MP Český Těšín rozšiřovat nabíd-
ku besed, a to o témata „Nebezpečný 
internet“ (pro 5.-6. třídy) a „Právní mini-
mum“ (pro 7.-8. třídy). � (DH)

Máte pejska? Nezapomeňte na očkování proti vzteklině
Městský úřad Český Těšín, 
oddělení životního prostředí, 
upozorňuje všechny majitele 
psů na povinné očkování psů 
proti vzteklině.

Podle zákona č. 166/1999 Sb., 
o  veterinární péči a  o  změně ně-
kterých souvisejících zákonů (vete-
rinární zákon), ve znění pozdějších 
předpisů, bude v  zájmu ochrany 
území ČR provedeno očkování psů 
proti vzteklině. Chovatel je dle § 4 
odst. 1 písm. f) veterinárního zá-
kona povinen zajistit, aby byli psi, 
jakož i lišky a jezevci držení v zaje-
tí, ve stáří od 3 do 6 měsíců platně 
očkováni proti vzteklině a  poté 

během doby účinnosti předchozí 
použité očkovací látky přeočko-
váni, uchovávat doklad o očkování 
po dobu platnosti očkování a  na 
požádání jej předložit úřednímu 
veterinárnímu lékaři.

Mimo očkování psů proti vztekli-
ně bude umožněno chovatelům ko-
ček si nechat naočkovat i kočky. 

Majitelé psů a  koček mohou svá 
zvířata přivést k očkování na násle-
dující svodná místa:

v úterý dne 10. 5. 2016
8.00 - 9.00 hod. – nádvoří hasičské 
zbrojnice v Českém Těšíně
10.00 - 11.00 hod. – u  restaurace 
Dělo (bývalý Dělnický dům)

11.30 - 11.50 hod. – u RD čp. 85 - 
Dolní Žukov (Halamovi)
12.00 - 12.20 hod. – u  kulturního 
domu U Zvonku - Dolní Žukov
12.30 - 13.30 hod. – nádvoří hasič-
ské zbrojnice v Českém Těšíně 

ve čtvrtek dne 12. 5. 2016
8.15 - 8.30 hod. – u RD čp. 69 - Hor-
ní Žukov (Fleischhansovi)
8.35 - 9.00 hod. – u  obchodu p. 
Buby, Horní Žukov - ul. Vělopolská
9.05 - 9.20 hod. – u RD čp. 98 - Hor-
ní Žukov - ul. K Hájence (Glajcarovi)
9.25 - 9.40 hod. – Mosty, Antoní-
ček - točna autobusů
9.55 - 10.15 hod. – Koňákov - ul. 
Hradišťská (u bývalého obchodu)

10.20 - 10.40 hod. – u bývalého NV 
v Mostech - ul. Ostravská (pošta) 
10.50 - 11.00 hod. – Myslivna - Vy-
rubaná
11.05 - 11.25 hod. – u bývalého kul-
turního domu ve Stanislavicích

Upozorňujeme chovatele, že 
očkování proti vzteklině je povinné 
ze zákona!

Chovatelé jsou povinni předložit 
u psů očkovací průkaz a zajistit do-
spělou osobu k patřičné fixaci zvíře-
te s použitím náhubku.

Za očkování bude vybírán popla-
tek ve výši 150 Kč.

� Jan Petrušek, 
� referent životního prostředí

ZŠ a MŠ Pod Zvonek byla druhá v soutěži v angličtině
Již potřetí se ZŠ Pod Zvonek 
jako jediná škola z Českého Tě-
šína zúčastnila soutěže Let the 
World Come to You, kterou po-
řádá 1st International School 
of Ostrava. Hlavním tématem 
bylo Světlo - Light. 

Týmy se zaměřovaly na jednotlivá 
témata v rámci světla a světelné tech-
niky. Soutěž si klade za cíl nejen zvýšit 
motivaci žáků učit se anglický jazyk, 
ale také otrkat se před velkým publi-
kem a zdokonalit si prezentační a řeč-
nické dovednosti v anglickém jazyce.

Čtyři žáci naší školy, Anna Kaletová 
z 9. A, Daniel Balázs z 9. B, Kateřina 
Kukková z 8. A a Veronika Czepcová 
z  8. A,  tři měsíce pilně pracovali na 
přípravě prezentace, tvorbě kostýmů 
a kulis, učení se textu a pravidelným 
každodenním zkouškám. Anička se 
proměnila ve velice ráznou paní uči-

telku, která naprosto propadla lásce 
k umění a snažila se ve svých žácích 
tuto lásku probudit. Žáci však věci 
viděli trochu jinak a  ve vyučování 
se věnovali všemu možnému, jen ne 
předmětu výuky. 

Semifinále proběhlo ve Světě 
techniky v oblasti Dolních Vítkovic 
v Ostravě. Náš tým sklidil obrovský 
potlesk a  pochvalu a  postoupil do 
velkého finále, které se uskutečnilo 
v  OC Forum Nová Karolina v  Ost-
ravě před zraky veřejnosti. Na ko-
nečném stupni vítězů jsme skončili 
na druhém místě a pro mnohé jsme 
byli bezkonkurenčně nejlepší v pre-
zentačních schopnostech, anglic-
kém jazyce, zábavnosti a originalitě. 

Mnohokrát našemu týmu děkuji za 
věnovaný čas, odvahu a  maximální 
nasazení. � ADRIANA ŠPIRKOVÁ, 

ZŠ A MŠ POD ZVONEK
� FOTO | ARCHIV ŠKOLY
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Vítání ptačího zpěvu 
Další ročník Vítání ptačího 
zpěvu připravili pro širokou 
veřejnost ornitologové v Kar-
viné-Loukách, Českém Těšíně 
a v Jablunkově. 

Vítání ptačího zpěvu organizuje 
Česká společnost ornitologická a jeho 
cílem je představit lidem ptačí druhy 
žijící v našem okolí, seznámit je s vý-
znamem ptáků v přírodě a s proble-
matikou jejich ochrany. Tato akce pro-
bíhá každoročně na desítkách míst 
v České republice a účastní se jí stovky 
zájemců z řad široké veřejnosti. 

První vycházka proběhne v sobo-
tu 23. 4. v  Karviné-Loukách. Sraz 
účastníků bude v  8 hodin u  kaple 
svaté Barbory. Druhá vycházka se 
bude konat v  neděli 24. 4. v  Čes-
kém Těšíně. Sraz bude v 8 hodin na 
konci ulice Nová Tovární u mostu 
přes Ropičanku. Při procházce luž-
ním lesem okolo rybníků a po březích 
Olzy a Ropičanky uvidíme a uslyšíme 
lesní druhy ptáků a ptáky vázané na 
vodu, např. vzácné morčáky velké 
a s trochou štěstí i klenot naší příro-
dy – ledňáčka říčního. Za příznivého 
počasí proběhne i  ukázka odchytu 
a  kroužkování ptáků. Délka trasy je 
cca 2,5 km, předpokládané ukončení 
je kolem 12 hodin. 

Třetí vycházka se bude konat 
v  neděli 1. 5. 2015 v  Jablunkově. 
Sraz účastníků bude v  8 hodin na 
vrátnici v jablunkovském sanatoriu. 
V  parku sanatoria se seznámíme 
s  ptáky lesů a  zahrad včetně dvou 
nejmenších druhů našich ptáků – 
králíčka obecného a  ohnivého, ale 
také s  ptačími obyvateli vodních 
toků. Za příznivého počasí proběh-
ne i  ukázka odchytu a  kroužková-
ní ptáků. Délka trasy je cca 1 km, 
předpokládané ukončení je kolem 
12 hodin. 

Co s sebou: Vhodný je dalekohled, 
obuv a oděv do terénu, doporuču-
jeme i nějakou svačinu a především 
dobrou náladu. Hodí se také atlas 
ptáků nebo určovací příručka. Tra-
sy vycházek nejsou dlouhé ani ne-
vedou náročným terénem, a  jsou 
proto vhodné i pro rodiny s dětmi. 
Během vycházky je možné kdykoliv 
odejít. 

Po skončení každé vycházky si 
účastníci mohou odnést i  propa-
gační materiály týkající se výzkumu 
a ochrany ptačích druhů.

Další akce pořádané Českou společ-
ností ornitologickou jsou pravidelně 
zveřejňovány na www.birdlife.cz. 

� Daniel Křenek, 
� Milan Bronclík, organizátoři

Za pomlázku vajíčko…

V týdnu před letošními Veli-
konoci se vychovatelky školní 
družiny ZŠ Hrabina rozhodly 
vyzkoušet výtvarné nadání, 
šikovnost a trpělivost dětí při 
společné práci s jejich rodiči 
i prarodiči. Třídenní odpolední 
tvoření přineslo zajímavé vý-
sledky. 

Děti si spokojeně užívaly laska-
vou pomoc nejbližších, přišli starší 
sourozenci i  tatínkové s  dědečky. 
Vyfouknutá slepičí vajíčka malovali 
barvami, pro hotové kraslice připra-
vili z různě obarveného slaného těs-

ta lákavé pečené košíčky. Přitom se 
dozvěděli, že slovo kraslice je u nás 
doloženo už ze 14. století. Také se 
zdobeným vajíčkům říkávalo ma-
lůvky, vyškrabovaná vajíčka, straky 
nebo slaměnky. Maminky přiznaly, 
že je potěšila nabídka odpoledního 
pobytu v  družině. „Doma na tako-
vou práci není čas a  tady jsem se 
dvě hodiny mohla věnovat jen své 
dceři,“ loučila se jedna z návštěvnic. 

Ozdobená vajíčka – symboly veli-
konočních dárků i  symbol života – 
si děti rády odnášely domů. 

� Vlasta Potyszová, ZŠ Hrabina
� FOTO | ARCHIV ŠKOLY

Cenu divadelní kritiky získala Marie Štípková
Před měsícem proběhlo v praž-
ském divadle Minor vyhlášení 
Cen divadelní kritiky za rok 
2015 (dříve nazývané Ceny 
Alfréda Radoka). 

Za nejlepší ženský herecký výkon 
za rok 2015 byla oceněna těšínská 
rodačka Marie Štípková za roli Géši 
Gottfriedové ve hře Brémská svobo-
da, která se hraje v Městském diva-
dle Kladno.

Letos se Marie objeví ve filmu 8 
hlav šílenství, kde hraje hlavní roli 
Aneta Langerová. Marie je stálou 
členkou kladenského Městského 
divadla a  od letošního roku ji čeká 
angažmá v  ústeckém Činoherním 
studiu a také v Činohře Národního 
divadla. Herečka zároveň vyučuje 
na DAMU.

Jak jste se dostala k herectví?
Dalo by se říct, že za to může moje 

starší sestra. Na základce se při-
hlásila do dramatického kroužku 
a  jelikož všichni mladší sourozenci 
chtějí být jako ti starší, velmi mě 
to samozřejmě zajímalo. Nicméně 
v  rámci zachování dobrých sester-
ských vztahů jsem se raději věno-

vala hudbě (díky čemuž dnes hraju 
na altsaxofon). Moje chvíle přišla, 
když sestra z časových důvodů pře-
stala do dramaťáku chodit. Ve tři-
nácti letech jsem se tedy “konečně 
mohla” přihlásit do kroužku při ZUŠ 
v Českém Těšíně a už po pár měsí-
cích jsem se shodou náhod ocitla 
na prknech Těšínského divadla, se 
kterým jsem  následně externě spo-
lupracovala až do své maturity na 
českotěšínském gymnáziu v  roce 
2006. Na přijímačky na DAMU jsem 
nešla s žádným velkým očekáváním, 
spíš jsem si říkala, že by mě celý ži-
vot štvalo, když bych to nezkusila. 
A ono to vyšlo.

Čeho byste chtěla ve své profesi 
dosáhnout?

Chtěla bych mít možnost živit se 
jen divadelním herectvím a  nebýt 
přitom na hranici sociálního mi-
nima. Chtěla bych víc točit - být 
alespoň jednou za rok součástí 
nějakého smysluplného filmového 
projektu. 

Co pro Vás znamená ocenění za 
nejlepší herecký výkon, které jste 
právě získala?

Je to pro mě obrovská čest a  ra-
dost. Už samotná nominace pro 
mne byla oceněním, na výhru jsem 
si ani netroufala pomyslet. Ocitnout 
se po boku tolika uměleckých osob-
ností, kterých si nesmírně vážím. 
Před pár lety by mě ani nenapadlo, 
že budu mezi nimi. Možná i  proto 
jsem v průběhu předávání cen byla 
tak nervózní. Zároveň mě to oceně-
ní utvrzuje v tom, že jdu správným 
směrem.

Máte nějaké herecké vzory?
Mají-li podle vzoru vznikat ko-

pie, nejsem si jistá, chci-li nějaký 
vzor vůbec mít. Mám oblíbené 

herce nebo herečky a  i  ti se mi 
v  pomyslném žebříčku střídají, 
podle toho, co jsem zrovna vidě-
la a  nakolik mě to zaujalo. Z  čes-
kých hereček v  současnosti vede 
Dana Medřická. A v zahraničních 
dlouhodobě kraluje Meryl Streep, 
i  když Cate Blanchett jí vytrvale 
šlape na paty.

Co Vás právě čeká, na co se těšíte?
V  současné době je mým nejbliž-

ším cílem premiéra inscenace Děti 
z  Bullerbynu v  Činoherním studiu 
v  Ústí nad Labem, kde hostuju. 
Odehraje se 14. května. Jinak se sa-
mozřejmě těším na léto, protože 
mám v plánu jet na měsíc do Indie 
a  v  rámci dobrovolnického progra-
mu organizace Brontosauři v Himá-
laji čtrnáct dnů učit herectví děti 
v  Mulbekhu, malé vesnici na úpatí 
Himálaje. Zbytek času strávím ces-
továním po Ladakhu. Pak mě čeká 
měsíc se Shakespearem na Praž-
ském hradě, kde v  rámci LSS hraju 
v  představení Mnoho povyku pro 
nic. A od září zkoušení v Národním 
divadle - na to se taky moc těším.

� Petra Švejdarová
� FOTO | ARCHIV
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Začátky TD: bez scény, bez peněz, bez 
profesionálů, zato s velkým elánem (II. díl)
První štace Fialové

Ředitel divadla stahoval do města 
herce, ale současně se musel po-
starat i  o  jejich ubytování. Slavná 
česká herečka Květa Fialová, která 
do divadla nastoupila v  lednu 1946, 
vzpomínala v  rozhovoru s  Luďkem 
Horkým na webu divadlo.cz na svou 
první štaci takto: „Například ředite-
lem tam byl jistý pan Kryška. Byla 
jsem mladá, všechno mi bylo ještě 
víc jedno než nyní a neměla jsem kde 
bydlet. Tak mě ubytovali u  ředitele 
doma, čili v rodině Kryšků. Pomáhala 
jsem jim přes ten těšínský most no-
sit děťátko, hlídala je, občas i vařila, 
uklízela. Vlastně jsem jim dělala tak 
trochu chůvu. (...) Pak jsem bydlela 
u šatnářky a  jejího manžela. Měli to 
malé - pokoj, kuchyň. Manželé spali 
na postelích, na kanapi jejich dítě 
a někde mezi nimi já!“ 

Její první rolí byla princezna Pam-
peliška. „A hned jsem měla postará-
no o velký zážitek, když jsem z prin-
ceznovského kostýmu dostala hned 
z kraje svrab. Léčila jsem se sírovou 
mastí,“ vzpomínala Fialová, která 
pak odešla studovat DAMU.

Opereta byla politicky 
nevhodná

V roce 1948 tak bylo divadlo zestát-
něno a jeho provozovateli byli střída-
vě město Český Těšín, Okresní úřad 
Karviná a Krajský úřad v Ostravě. 

Politickým rozhodnutím byla 
v  roce 1948, po komunistickém 
převratu, zrušena opereta. Její čle-
nové – čeští herci z Ostravy, Prahy 
a podobně – byli absurdně obviněni 
z šovinismu, čili vyhroceného nacio-

nalismu. Přestože hudební kusy pat-
řily a dodnes v divadle patří k nejžá-
danějším, museli herci odejít.

„Zásadní obrat nastal po únoru 
v  Divadle Těšínského Slezska. Tam 
akční výbor vyloučil ze souboru na 
18 členů, jejichž šovinismus zašel 
tak daleko, že odmítli se zúčastnit 
jednohodinové stávky spolu s milio-
ny pracujících celé republiky. Jejich 
vyloučením byla prakticky likvido-
vána celá opereta, protože tito čle-
nové – a to je charakteristické – byli 
převážně členy operety. Divadlo 
ještě dohrálo rozstudovanou Divou 
Báru a tím skončila v Čes. Těšíně své 
působení opereta v  starém slova 
smyslu,“ uvádí kronika. Divadlo při-
šlo nejen o celou operetu, ale i další 
významnou osobnost - Josefa Karla 
Grumlíka - a začalo umělecky upa-
dat. Odráželo se to v návštěvnosti.

Martina Gawlasová ve své bakalář-
ské práci píše: „J. K. Grumlík, zastá-
vající funkci uměleckého šéfa MOD, 
režisér, který jako první z pracovní-
ků divadla dokázal soubor cílevědo-
mě vést a herecky vzdělávat, musel 
pro své názory a  kritiku tehdejší 
politické scény ze svého místa ode-
jít. Téměř s  polovinou hereckého 
ansámblu, který se rozhodl neúčast-
nit únorové stávky, byla Janem Ma-
cháčkem okamžitě přerušena pra-
covní smlouva. Nejenom, že divadlo 

začalo mít jakousi hereckou vizi do 
budoucnosti, která byla odchodem 
J. K. Grumlíka přerušena, ale mno-
ho z  jeho nejlepších hereckých ta-
lentů nyní divadlo nuceně muselo 
opustit. Tento jev provázel i  další 
sezony v divadle. Téměř každým no-
vým rokem přibyli v  divadle mladí 
absolventi konzervatoře, jelikož ale 
neměli potřebné umělecké vedení, 
jejich herecké možnosti stagno-
valy.“ Dále autorka cituje slova Ilji 
Prachaře z článku Těšínské divadlo, 
uveřejněného v roce 1955. „Každou 
sezonu se v základě mění umělecká 
struktura souboru. V těžké, přetěž-
ké situaci je dramaturg. Jak vytvářet 
do budoucna repertoár pro lidi, kte-
ré nezná, a kteří třeba ani nepřijdou. 
Nedostatek kvalitních herců způso-
buje opravdovou krizi dramaturgie. 
Jakou hru vybrat, aby nebyla nad 
schopnosti souboru? Tak se stane, 
že i Lermontovova „Maškaráda“, hra 
se všemi předpoklady návštěvnosti, 
zeje prázdnotou, a „Balada z hadrů“ 
je tak nekvalitně provedena, že ji 
zachraňuje opravdu jen ta Ježkova 
hudba“.

I Hanzlík musel pryč
Po únoru 1948 musel odejít na-

příklad i  František Hanzlík, který 
se přestěhoval do Kolína a  Kladna. 
Jeho syn Jaromír tak vzpomínal na 
toto období v Týdeníku Rozhlas čís-
lo 43/2012.

„Táta byl drobný dělník na poli 
umění, celý život se zabýval opere-
tou, pak dokonce šéfoval souboru. 
Ovšem v  padesátých letech teh-
dejší mocipáni řekli, že opereta je 
buržoazní přežitek, a soubor zrušili. 
Tehdy se vzbouřili horníci, proto-
že jim začali hrát místo Čardášové 
princezny Vstanou noví bojovníci. 
Ale oni, když vylezli z dolů, nechtěli 
se koukat na Rudou záři nad Klad-
nem a  podobně, chtěli raději tu 
operetku. Nicméně nedalo se s tím 
nic dělat, tatínka vyhodili.”

Velký převrat čekal také progra-
movou náplň. Mohly se hrát pouze 
ideologicky správné hry. „Drama-
turgie se v divadle ujal s. Havlásek, 
jehož snahou bylo vymýtit z  di-
vadelního repertoáru propagaci 
všech burž. ideologií českému pra-
cujícímu lidu cizích.“ Jan Havlásek 
se proslavil především dramatizací 
Jakuba Obervy V. Martínka o zlém 
sedlákovi, dále Kamenným řádem 
a Ondrášem a Jurášem.

� Dorota havlíková
� FOTO | ARCHIV TĚŠÍNSKÉHO DIVADLA

Drama Mazepa Julia Slowackého, vrcholné dílo polské romantické poetiky, se 
na české scéně v v hodnotném překladu Erika Sojky hrálo v roce 1955. 

Nejstarší dochované fotografie v  Těšínské divadle jsou datovány do roku 
1951. V  témže roce z  iniciativy tehdejšího ředitele Těšínského divadla Jose-
fa Zajíce (zleva) a  ředitele divadla Teatr Polski v  Bielsku-Bialé Aleksandra 
Gąssowského (uprostřed) a Polského kulturně-osvětového svazu vznikl druhý 
soubor Těšínského divadla. Zasadní roli při vzniku polské scény sehrál Wła-
dysław Niedoba, její pozdější umělecký šéf, režisér a herec (zprava). Počátkům 
polské scény se budeme věnovat ve čtvrtém čísle. 
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Kdo jsou českotěšínští Ámosové?
Hned tři muži byli letos mezi je-

denácti oceněnými pedagogický-
mi pracovníky u  příležitosti Dne 
učitelů, který se každoročně slaví 
v Českém Těšíně. Kromě učitelů do-
stali ocenění například i pracovnice 
družiny nebo bývalý horník Hu-
bert Witosz, který si doplnil vzdě-
lání a  trenérské kurzy a  ve zdejším 
Domu dětí a  mládeže vede spor-
tovní oddíly. Slavnostní odpoledne 
doplnil koncert skvělého Tanečního 
orchestru ZUŠ Pavla Kalety. 

� (DH) FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ

Kategorie – Výrazná pedagogická osobnost roku
Michal Nešporek, Masarykova základní škola a mateřská škola 
Halina Orszulik, Gymnázium s pol. jaz. vyuč.

Kategorie – Ocenění za dlouhodobou tvůrčí pedagogickou činnost:
Barbara Raszyková, ZŠ a MŠ Český Těšín Hrabina 
Anna Jarmolíková, ZŠ a MŠ Kontešinec
Šárka Kotlárová, ZŠ Pod Zvonek 
Hubert Witosz, DDM Český Těšín
Vlastimil Blažek, ZUŠ Pavla Kalety 
Ivona Ondrušková, Albrechtova střední škola
Eva Bartečková, Gymnázium 
Irena Dümlerová, Obchodní akademie 
Irena Kolek, ZŠ a MŠ s polským jazykem vyučovacím 

Jablunkovskou ulici lemuje sakurovo-habrová alej
V Jablunkovské ulici zahrad-
níci vysadili v polovině dubna 
novou alej. 

Pětadvacet kusů na jaře krásně 
kvetoucích sakur doplní dvacet 
sytě zelených habrů. Podél hlavní 

aleje hřbitova zase vznikla alej bíle 
kvetoucích muchovníků.

Vybraná odrůda sakury Prunus 
sargentii „Rancho“ je velmi odolná 
a  bude těšit lidi po většinu roku. 
Samozřejmě hlavním lákadlem jsou 
jarní květy, a to i pro množství včel. 

Její listy mají při rozevření měděný 
nádech, záhy přecházejí do svěží 
zeleně. Největší hru barev však ro-
zehrají na podzim, kdy se přebarvují 
do žluté, oranžové a červené.

Na náměstí, v  Masarykových sa-
dech a nově podel hlavní aleje hřbi-

tova lidé během dubna obdivovali 
stromky muchovníků obalené bílý-
mi květy. Začátkem léta se na nich 
objeví růžové a  fialové plody, na 
kterých si pochutnají lidé i  ptáci, 
a na podzim se můžeme těšit také 
na pestré zbarvení listů. � (DH)
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JEDENÁCTÝ ROČNÍK ČESKO-POLSKÉHO ŠACHOVÉHO TURNAJE O POHÁR STAROSTY MĚSTA ČESKÝ TĚŠÍN

První květen proběhne ve znamení šachu 
Jedenáctý ročník česko-polské-
ho šachového turnaje O pohár 
starosty města Český Těšín se 
uskuteční v první květnový den 
v prostorách KaSS Střelnice. 

Turnaj pořádá město Český Těšín 
ve spolupráci s  DDM Český Těšín 
a  šachovým oddílem Slavoj Český 
Těšín. Cílem turnaje, jehož ředite-
lem bude Igor Stonawski a hlavním 
rozhodčím Marek Kawulok, je po-
pularizace šachu a regionu. Přihláš-
ky budou přijímány na turnajovém 
servisu: http://www.chessarbiter.
com/turnieje.php.

Propozice turnaje – čas a místo: 1. 
května 2016, startovní listina se uza-

vírá v 9.20. Český Těšín, KaSS Střel-
nice, ul. Střelniční 256/1.

Systém a  tempo hry: Švýcarský 
systém na 10 kol. Hraje se Mokate 
systémem: měnící se tempo hry: 1.-
3. kolo – blitz – 5 minut na hráče, 4.-
10. kolo – blitz – 10 minut na hráče. 

Podmínky účasti: Účast je otevře-
ná pro všechny – hráči bez ome-
zení věku a  výkonnosti. Kapacita 
místnosti je omezená. Jistotu účasti 
zaručuje přijetí podané přihlášky 
rozhodčím (formou formuláře na 
webu ChessArbiter.pl) a  potvrzení 
účasti a zaplacení vkladu v den ko-
nání turnaje do 9.20. Po této době 
budou do turnaje zapisováni hráči, 
kteří se předem nepřihlásili.

Časový harmonogram: 8.20 – 9.20 
registrace a zaplacení vkladu přihlá-
šených hráčů a  registrace předem 
nepřihlášených hráčů, 9.20 – 9.30 
zaplacení vkladu do turnaje přija-
tých předem nepřihlášených hráčů, 
9.30 – 10.00 slavnostní zahájení, 
10.00 – 14.00 turnaj, 14.00 – 14.30 
slavnostní zakončení.

Startovné: Poplatek uhrazený 
v  den konání turnaje, a  to 100 Kč 
nebo 15 zł pro hráče mladší 18 let 
a 130 Kč nebo 20 zł pro ostatní. Or-
ganizátor má právo v individuálních 
případech změnit výši startovného 
nebo odstoupit od jeho přijetí.

Ceny v turnaji: Vítěz: pohár staros-
ty města Český Těšín. Peněžní ceny: 

I. – 2500 Kč, II. – 2000 Kč, III. – 1500 
Kč, IV. - 1200 Kč, V. - 1000 Kč, VI. 
– 900 Kč, VII. – 800 Kč, VIII. – 700 
Kč, IX. – 600 Kč, X. - 500 Kč, XI. – 
400 Kč, XII. – 300 Kč, XIII. – 300 Kč, 
XIV. – 300 Kč, XV. – 300 Kč. Ženy: 
I. – 1000 Kč, II. – 500 Kč, III. – 300 
Kč. Balíčky firmy MOKATE pro čtyři 
nejlepší v kategorii do 8, 10, 12, 14, 
16 a 18 let. Balíčky za umístění od 1. 
do 25. místa. V  turnaji lze obdržet 
peněžní cenu plus balíček, peněžní 
ceny lze kumulovat. Podmínkou ob-
držení ceny je účast na závěrečném 
ceremoniálu. 

Město Český Těšín hradí náklady 
spojené s organizací a také sponzo-
ruje peněžní ceny.� (RED)

Krasobruslař Slavoje Roman Musil  
je mistrem České republiky

Krasobruslař Roman Musil ze 
Slavoje Český Těšín se v březnu 
stal v Uherském Brodě žákov-
ským mistrem republiky. 

Republikovým šampionátem na 
Slovácku svěřenec trenérů Lukáše 
Rakowského a  Michala Matlocha 
startující v kategorii mladších žáků 
završil úspěšnou sezonu, během 

které dosáhl řady vynikajících vý-
konů. Musil se stal vítězem Poháru 
Českého krasobruslařského svazu. 
Na mistrovství v  Uherském Brodě 
se neztratili ani ostatní krasobrusla-
ři českotěšínského Slavoje. 

V  kategorii žákyň obsadila šestou 
příčku Terezie Houšková, mladší 
žákyně Karin Kenická byla dvanáctá 
a Nella Kopećová patnáctá. � (RED)

Úřadující mistr republiky Roman Musil s trenéry Michalem Matlochem (vle-
vo) a Lukášem Rakowským. � FOTO | ARCHIV ODDÍLU

Těšínský Fortuna běh s letos novinkou: zkušenými běžci – vodiči
Tradiční dubnový festival milovní-

ků běhu, Fortuna běh, letos nabídne 
novinku – možnost zúčastnit se zá-
vodu s vodičem. Vodič udává tem-
po běžcům tak, aby doběhli ve svém 
plánovaném čase, čímž méně zkuše-
ným borcům umožní doběhnout do 
cíle s nejlepší výkonem.

„Letos jsme se domluvili s pořada-
teli, že jim poskytneme tři zkušené 
běžce, a to na časy 40, 50 a 60 minut. 
Vodič je vždy označen, např. něja-
kým balónkem, aby ho bylo vidět 
a běžci se ho mohli takříkajíc držet,“ 
uvedla za Běžeckou skupinu Český 
Těšín Monika Kollarczyková.

Podle Michala Sostřonka z česko-
těšínské Správy účelových zařízení 
je vodič jedním z  prostředků v  bě-
žeckých disciplínách, jak efektivně 
dosáhnout předpokládaného vý-
konu a  rozložit své síly. „Když má 
závodník cíl odběhnout závod za 60 
minut, tento vodič uzpůsobí tomu-

to cíli své tempo a běžec, pokud jej 
následuje, dosáhne požadovaného 
času,“ doplnil Sostřonek.

Do Těšínského Fortuna běhu se kaž
dým rokem zapojí stovky milovníků 
běhání v  různých kategoriích, a  to 
z několika evropských zemí, výjimečná 
není účast ani keňských borců. � (DH)
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SRDEČNĚ ZVEME NA PRVNÍ 
MEZINÁRODNÍ TURNAJ V TAROKÁCH

Kdy: sobota 28. května 2016

Kde: Kulturní a společenské středisko Střelnice,  

ul. Střelniční 1, Český Těšín

Prezentace: od 9.30 hod.

Začátek: 10.00 hod., předpokládaný konec 17.00 hod. 

Startovné: 200 Kč (zahrnuje občerstvení, oběd a ceny pro účastníky)

Bližší informace: www.taroky.cz/GP Slezska 2016 � (RED)

Jarní výsledky fotbalistek v divizi žen
ČESKÝ TĚŠÍN – VEŘOVICE 1:4 
BRANKA: Dordová. Poločas: 0:2. 
Č. TĚŠÍN: Sikorová – Skupníková, 

A. Špalková, Dordová, Tyrlíková – 
Farská, Skočková, Kohutková, Nová-
ková, V. Špalková – Pawlasová (65. 
Borová). Trenérka: Bajtková. 

ČESKÝ TĚŠÍN – OSTRAVA 1:2 
BRANKA: Nováková. Poločas: 1:1. 
Č. TĚŠÍN: Sikorová – Skupníková, 

Dordová, Tyrlíková – Farská (75. Bo-

rová), Skočková, Kohutková, Kluso-
vá, Nováková, V. Špalková – Pawla-
sová (65. Barbořáková). Trenérka: 
Bajtková. 

ŠTRAMBERK – ČESKÝ TĚŠÍN 4:0
Poločas: 2:0.
Č. TĚŠÍN: Sikorová – A. Špalková – 

Skupníková, Tyrlíková – S. Žigová – No-
váková (65. Borová), Dordová, Kohut-
ková, Klusová (70. Hotová), V. Špalková 
– Farská. Trenérka: Bajtková.� (BA)

KAPITÁNKA ČESKOTĚŠÍNSKÝCH FOTBALISTEK KRISTÝNA DORDOVÁ POKRAČUJE V RODINNÉ TRADICI

Fandí Barceloně, obdivuje Andrése Iniestu
Fotbal hrával její otec i děde-
ček, takže je pokračovatelkou 
rodinné tradice. Začala s ním 
v devíti letech pod vedením 
Karla Kuly. Nyní 22letá Kris-
týna Dordová, kapitánka čes-
kotěšínských fotbalistek, pře-
dává své zkušenosti mladším 
spoluhráčkám. 

Občas nenastupujete na svém 
tradičním místě ve středu zálo-
hy, ale na stoperu. Vyhovuje vám 
střed obrany? 

Někdy nám chybí stoperka Adria-
na Špalková, protože závodně tančí. 
Jsem takový obětní beránek, za-
skakuji na jejím místě. Schází nám 
někdo zkušenější do středu zálohy 
a také do útoku. Někdo, kdo by do-
kázal podržet míč. 

Družstvo Českého Těšína přišlo 
v zimní přestávce o čtyři zkušené 
hráčky. Nahradily je začínající fot-
balistky, které podle trenérky Baj-
tkové potřebují čas a trpělivost. 

No právě. Začínáme prakticky 
znova, nové holky se s námi musejí 
sehrát a  nasbírat potřebné zkuše-
nosti, pak jim to půjde. Nekřičíme 
na ně, protože kdybychom je seřva-
ly, třeba by to psychicky nezvládly 
a  pak už by nezahrály vůbec nic. 
Podporujeme je, neustále povzbu-
zujeme, že to příště bude lepší. Za 
rok dva bude jejich výkonnostní 
růst patrný. 

Kapitánskou pásku nosíte coby 
služebně nejstarší fotbalistka? 

Jsme dvě, ještě brankářka Jana Si-
korová. Kapitánkou jsem možná 
proto, že jsem výřečná, na hřišti se 
snažím holky usměrňovat, možná 
i proto zaskakuji na stoperu. 

V kolika letech jste udělala první 
fotbalové krůčky? 

S  fotbalem jsem začala v  devíti 
u  tehdejšího trenéra Karla Kuly, je 

to už třináct let. Brácha fotbalu brzy 
zanechal, za Český Těšín kdysi na-
stupovali děda, taťka a později bra-
tranec. Táta s dědou se na mě chodí 
dívat, občas dokonce i  s  mamkou. 
Děda se o fotbal pořád zajímá, stále 
se na něco vyptává, prý je na svou 
vnučku hrdý, sem tam mě pochválí. 

Říkají vám něco ostatní sportovní 
disciplíny? 

Sport mám ráda, baví mě nohejbal 
a  volejbal, ale fotbalu se nic nevy-
rovná. Propadla jsem mu hned na 
prvním tréninku, fotbal se mi zalíbil 
tak, že jsem neváhala ani na vteřinu. 

Neodradily vás od něho kopance, 
boule, odřeniny a  jiné zdravotní 
neduhy?

Měla jsem vykloubené rameno, 
naražený palec, ale naštěstí nikdy 
nic zlomeného. I  když mě někdy 

něco bolelo, zatejpovala jsem si 
bolavé místo a  šla hrát. Musela 
jsem to překousnout, prostě ne-
bylo zbytí. 

Prozradíte, jaký je váš nejoblíbe-
nější fotbalista, kterému klubu 
fandíte?

Z fotbalistů mám nejraději André-
se Iniestu. Držím palce Barceloně, 
v  Česku nemám žádný oblíbený 
tým, chodím jen na zápasy Českého 
Těšína. 

Stojíte v  bufetu vedle udírny 
a hladovým fanouškům servíruje-
te lahodné cigáro. 

Manželem naší trenérky je sekre-
tář oddílu Petr Bajtek. Trenérka točí 
pivo, a když je potřeba, tak společně 
s  některými dalšími spoluhráčkami 
jí při zápasech mužů pomáháme. 
� (BA)

Kristýna Dordová je nejzkušenější hráčkou Českého Těšína. � FOTO | ROMAN BASELIDES
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TANEČNÍ KLUB MARENDI FUNGUJE V ČESKÉM TĚŠÍNĚ TÉMĚŘ PATNÁCT LET 

U zrodu oddílu stáli manželé Swětíkovi
Největší zásluhu na vzniku 
tanečního klubu Marendi před 
bezmála patnácti lety měli ten-
krát mladí nadějní tanečníci, 
v současné době již manželé, 
Marek a Renata Swětíkovi. 

Během své aktivní soutěžní činnos-
ti dosáhli na nejvyšší mety (profe
sionální mistři ČR 2008, 2009, 2010, 
mistři ČR v latinskoamerických tan-
cích 2007), dnes vychovávají své ná-
stupce. Jejich vize je jasná – hlavním 
cílem je výchova nových soutěžních 
tanečních párů, které se od základu 
vypracují až na vrcholovou úroveň. 
Taneční klub se soustřeďuje na vý-
uku latinskoamerických a standard-

ních tanců jak pro děti a mládež, tak 
pro dospělé a seniory. 

Českotěšínské páry se účastní bě-
hem roku celé řady soutěží, kde zís-
kávají body pro zdokonalení svých 
výkonnostních tříd. Loňská Taneční 
liga moravskoslezské divize „O cenu 
města Českého Těšína“ ukázala na 
výrazné členy klubu: Michal Kozub 
- Tereza Bogaczová, Martin Prágr - 
Denisa Galandžárová, kteří se doma 
umístili na nejvyšších příčkách po-
hárové soutěže tř. B, A, M v  latin-
skoamerických tancích. Pro tyto 
páry je již samozřejmostí se účastnit 
i zahraničních soutěží a získávat tak 
další dobré zkušenosti na startov-
ním poli. 

Výjimkou není rovněž pár Filip 
Swětík - Lenka Komínková, kteří 
v  září loňského roku absolvovali 
mistrovství světa v showdance la-
tina ve městě Čengdu v Číně, kde 
obsadili konečné deváté místo, 
tedy semifinálové umístění, což 
bylo pro pár skvělým výsledkem. 
Město Český Těšín poskytlo dota-
ci na cestu tomuto páru. Možnost 
reprezentace České republiky na 
titulární soutěži byla pro taneční-
ky ctí a nezapomenutelným zážit-
kem. Nelze opomenout ani  naše 
nejmladší páry. Jednoznačně 
v současné době vede pár Henryk 
Sznapka - Natálie Pánková, který 
průběžně obsazuje finálové pozice 

i příčky nejvyšší. Na letošním mis-
trovství ČR v LAT v Olomouci měli 
premiéru a dostali se do semifiná-
le v kategorii J-II, což je vynikající 
výsledek co do počtu zúčastně-
ných párů. 

Hodiny dřiny v  tělocvičnách, od-
říkání dětských her a zábavy, to vše 
je příprava k  vrcholovému sportu. 
Děti si pěstují koncentraci, dis
ciplínu a cílevědomost. To je to nej-
cennější do dalšího životního růstu. 
Mottem vedoucího TK Marendi-
Marka Swětíka je: „Předávat radost 
a  úsměv na tváři tanečníkům, na-
učit je milovat tanec.“

Šárka Klimoszová, 
TK Marendi, DDM Český Těšín

Veronika s Honzou:  
Tanec je šťastná volba
Sourozenecký pár z Českého 
Těšína Jan a Veronika Petrá-
šovi, reprezentanti tanečního 
sportu, se rok za rokem zlepšu-
jí. Letos dosáhli skvělého vý-
sledku v Olomouci na mistrov-
ství ČR v latinskoamerických 
tancích. V kategorii Junior I se 
stali pátým nejlepším párem. 

Loňský přestup z tanečního klubu 
Marendi do TK Elán Třinec se pro-
jevil jako šťastná volba. Závodníci 
se velmi zlepšili, v obou kategoriích 

si vytančili třídu B. Z  nejnovějších 
soutěží je třeba uvést mistrovství 
Prahy 2016, na němž si vybojovali 
ve své kategorii titul vicemistrů ve 
standardních tancích. Soutěž Brno 
Open 2016 jim přinesla 3. místo STT 
a  v  prestižní mezinárodní soutěži 
World Open Latin se probojovali 
do 2. kola a poté obsadili krásné 19. 
místo. S  přihlédnutím k  věku spor-
tovců je nesporné konstatování, že 
v  jejich další sportovní kariéře se 
můžeme dočkat velmi zajímavých 
výsledků. � (PV)

Nenechte si ujít 
putování  
Okolo Těšína 

Druhý ročník cykloturistického 
a  pěšího putování Okolo Těšína se 
Sokoly, na který vás zve Tělocvičná 
jednota Sokol Český Těšín, se usku-
teční počátkem června. 
Trasy: Cyklisté: 60 km a 40 km. Pěší: 
7 km, 15 km, 30 km.
Start: Cyklisté a  pěší: ČD Č. Těšín 
7.00 – 9.00 hod.
Místo startu: u  trafostanice ČD 
nebo na 1. nástupišti (u výtahu).
Startovné: 30 Kč.
Cíl: Těšínská přehrada, chata „Ry-
bářů“.
Hlavní sponzor: město Český Těšín
Sponzoři: Těšínská tiskárna a.s., 
Cukrárna „Kumax“, „Heli-Optik“.
Srdečně Vás tímto zveme.
Info: Petr Friedrich, hl. pořada-
tel akce. Tel: 605738022, e-mail:  
p.friedrich@centrum.cz.

Sourozenecký taneční pár Jan a Veronika Petrášovi. � FOTO | ARCHIV ODDDÍLU
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Horní Žukov chce udržet I. B třídu 
Čtyři body za vítězství, remízu 
a porážku uhráli v úvodních 
třech kolech I. B třídy fotbalis-
té Horního Žukova. Jejich jedi-
ným cílem je udržet soutěž. 

„Trenér Monczka se odstěhoval 
a odešel trénovat do Těrlicka, volba 
padla na Bogdana Szmeka. Je to srd-
cař, náš dlouholetý hráč a navíc vlo-
ni dovedl naše mužstvo k záchraně. 
Udržet I. B třídu, ve které bychom 
se chtěli zabydlet, je naším úkolem 
i nyní. Trenér Szmek nám představil 
svou vizi, pokud se letos udržíme, 

v  příští sezoně bychom se rádi po-
hybovali ve středu tabulky,“ nastínil 
plány předseda Horního Žukova 
Marcel Tovaly.

HORNÍ ŽUKOV – LUČINA 5:3 
BRANKY: 18, 26. a 67. Misiarz, 23. 

Jiří Glac, 89. Zábelka – 22. a 47. To-
míček, 85. Vojkovský. Poločas: 3:1. 

H. ŽUKOV: Pielesz – Sojka, Jaromír 
Glac, Benek, Rada – Jiří Glac (64. 
Podaný), Kawulok (87. Heczko), R. 
Glac, Popelka – Misiarz (74. Kavic-
ky), Zábelka. Trenér: Szmek.

SMILOVICE – HORNÍ ŽUKOV 2:2 
BRANKY: 11. Bolf, 53. Kocur – 67. 

Topiarz, 90. Žajdlík. Poločas: 1:0. 
H. ŽUKOV: Goryczka – Sojka, 

Jaroslav Glac, Benek, Rada (68. Po-

daný) – Jiří Glac, R. Glac, Kawulok 
(80. Heczko), Popelka – Zábelka, 
Kavicky (52. Jurczyga). Trenér: 
Szmek.

HORNÍ ŽUKOV – HAVÍŘOV 2:4 
BRANKY: 11. Oliva vlastní, 77. Zá-

belka – 47. a 56. Hovůrka, 20. Vala, 
65. Blaho. Poločas: 1:1. 

H. ŽUKOV: Pielesz – Sojka, Be-
nek, Jaromír Glac, Popelka – Jiří 
Glac (63. Rada), R. Glac (46. Hro-
mada), Kawulok, Podaný – Zábel-
ka, Misiarz (69. Jurczyga). Trenér: 
Szmek. � (BA)

KAPITÁN ČESKOTĚŠÍNSKÝCH FOTBALISTŮ LUKÁŠ RAC CHCE SKONČIT SE SVÝM TÝMEM DO ŠESTÉHO MÍSTA

Rac: Doma jsme na stadionu. Tam patříme!
Kapitán českotěšínských fot-
balistů Lukáš Rac věří, že se 
jeho mančaft po rozpačitém 
vstupu do jarní části kraj-
ského přeboru, kdy uhrál jen 
dva body, vzchopí a porve se 
o umístění v první šestce. 

Co všechno jste v zimním období 
udělali pro to, abyste byli v odvet-
né části krajské soutěže úspěšní? 

Po dlouhé době měl Český Těšín 
zimní soustředění, což bylo úžas-
né. Připravovali se s námi také do-
rostenci, na trénincích nás občas 
bylo dvacet. Účast byla výborná, 
výsledky v  přípravě také. Trenér 
Beneš je zastáncem běhání s  mí-
čem, což nám plně vyhovuje. Na 
soustředění v  Horní Lomné jsme 
samozřejmě běhali bez balonu, 
tam nebylo zbytí, ale jinak bylo 
všechno s míčem. 

Jaké jsou vaše představy o  jarní 
části soutěže?

Chtěli bychom uhrát klidný střed 
tabulky a skončit do šestého místa. 
Začátek se nám nepovedl, bude nás 
to stát spoustu sil. 

Jarní premiéru s  Bohumínem jste 
si odbyli na umělé trávě, s Orlovou 
jste už hráli na svém stadionu. 

Za umělou trávu jsme hrozně 
rádi, na trénování v  zimě je výbor-
ná. Jinak je ale hrozně tvrdá, hřiště 
je strašně velké, takové letiště. Než 
přeneseme hru, obránci nás do-
stoupí, padá tady málo branek. Už 
se hrozně moc těšíme na přírodní 
trávu. Doma jsme na svém stadio-

nu, tam patříme, tam jsme zkrátka 
jistější. 

V zimě jste mužstvo omladili ně-
kolika odchovanci. Kdo z nich má 
do sestavy nejblíže? 

Sebastian Zogata hraje už půl 
roku. Teď se z Horního Žukova vrá-
til útočník Michal Folwarczny, který 
nastoupil a dal gól. Patří do základu. 
Vede si výborně, je rychlý, toho mu-
síme využít. 

Vaše místo je na stoperu, kde na-
stupujete po boku Antona Fizka. 

Jsme vysocí, hraje spolu už dlouho, 
na hřišti si vzájemně vyhovíme. Ro-
zumíme si na sto procent, protože 
spolu pracujeme v Hyundaji, chodí-
me spolu i na pivo. 

Který z vás tomu velí? 
Určitě já. Jsem takový ráznější, ob-

čas Ficu (Fizka) seřvu, ale on už to 
bere sportovně. Pak mu za to kou-
pím pivo.� (BA)

Kapitán českotěšínských fotbalistů Lukáš Rac (vlevo) nastupuje na stoperu. 
� FOTO | ROMAN BASELIDES

Jarní výsledky fotbalistů v krajském přeboru
ŠENOV – ČESKÝ TĚŠÍN 3:0 

BRANKY: 43. Bednář, 62. Beránek, 
73. Hanauer. Poločas: 1:0. 

Č. TĚŠÍN: Szkutek st. – Bolek, Rac, 
Fizek, Kupczak – Rusek, Mendrok, 
Kantor (70. Šlavka), S. Zogata (46. 
J. Zogata) – Folwarczny (65. Kiška), 
Konečný (46. Lojek). Trenér: Beneš.

ČESKÝ TĚŠÍN – BOHUMÍN 1:1 
BRANKY: 41. Folwarczny – 81. Ku-

rušta. Poločas: 1:0. 
Č. TĚŠÍN: Szkutek st. – Bolek, Fizek, 

Rac, Kupczak – Konečný, Sostřonek, 
I. Kantor, S. Zogata (63. Hradečný) – 
Mendrok (83. Šlavka) – Folwarczny 
(77. Lojek). Trenér: Beneš.

HÁJ – ČESKÝ TĚŠÍN 3:0 
BRANKY: 7. a 49. Lampa, 53. Eršil. 

Poločas: 1:0. 
Č. TĚŠÍN: Kubalík – Bolek, Fizek, 

Rac, Kupczak (60. Rusek) – Koneč-
ný, Sostřonek, I. Kantor, Hradečný 
(60. Kiška) – Mendrok (46. Šlavka) 
– Lojek. Trenér: Beneš.

ČESKÝ TĚŠÍN – ORLOVÁ 0:0
Č. TĚŠÍN: Szkutek (46. Kubalík) 

– Bolek, Fizek, Rac, Kupczak – I. 
Kantor, Sostřonek – Konečný (82. 
Kiška), Mendrok, Hradečný (89. 
Rusek) – Lojek (63. Šlavka). Tre-
nér: Beneš.

� (BA)

Fotbalisté Horního Žukova (v mod-
rém) usilují o  záchranu I. B třídy. 
� FOTO | ROMAN BASELIDES
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TĚŠÍNSKÉ DIVADLO
Ostravská, Český Těšín, tel.: +420 558 746 022, www.tdivadlo.cz, bajka@tdivadlo.cz, info@tdivadlo.cz

Scena Polska Teatru Cieszyńskiego
W Scenie Polskiej 16 kwietnia br. odbyła się ko-

lejna premiera pt. „Powróćmy jak za dawnych lat 
czyli polskie piosenki międzywojenne” w reżyserii 
Bogdana Kokotka.

Wykonywane przez aktorów Sceny Polskiej 
piosenki przenoszą nas w świat przedwojenne-
go kina, gdzie królowali Hanka Ordonówna, Eu-
geniusz Bodo. „To ostatnia niedziela”, „Miłość ci 
wszystko wybaczy”, „Już nigdy” – to tylko kilka 
piosenek z  wielu, które zabrzmiały w nowych 
aranżacjach. Kostiumy, scenografia, muzyka – 
wszystko to sprawiło, że widzowie poczuli klimat 
tamtych, dawno minionych, wspaniałych lat. 

W spektaklu, oprócz aktorów Sceny Polskiej, 
wystąpił również zespół muzyczny pod kierow-
nictwem Tomasza Pali oraz tancerki ZPiT Suszanie.

Na następne spektakle w Czeskim Cieszynie za-
praszamy 23 kwietnia o godz. 17.30 i 19 czerwca 
również o godz. 17.30.

9 kwietnia w ramach „Sceny Polskiej kameral-
nie” w cieszyńskim Domu Narodowym odbył się 
wieczór piosenek francuskich „W Paryżu żyje się 
jak na prowincji”. Kolejny spektakl w Domu Naro-
dowym będzie 7 maja, tym razem zapraszamy na 
komedię „Bożyszcze kobiet”.

Natomiast 21 maja o godz. 17.30 Scena Polska za-
prosi na premierę sztuki Nikołaja Kolady pt. „Gąska” 
w reżyserii Bogusława Słupczyńskiego. Komedia 
opowiada życiu w prowincjonalnym teatrze, o ar-

tystach walczących o karierę, ale przede wszystkim 
o własne szczęście. Prywatne życie prowincjolnych 
aktorów oglądamy niejako od środka, widzimy nie 
tyle ich sukcesy na scenie, ale przede wszystkim 
codzienne utrapenia i  rywalizację. Dwie dojrzałe 
aktorki, ich zawiedzione marzenia o  wielkich ka-
rierach, i  ona, tytułowa Gąska, młodziutka aktor-
ka, której pojawienie się wywołuje burzę. I dwóch 
panów: dyrektor teatru i  administrator. Wszystko 
niby śmieszne, ale przykryte maską smutku, rozcza-
rowania. O sprawach poważnych z przymrużeniem 
oka i zaskakującym finałem.

Scena Lalek Bajka Teatru Cieszyńskiego
W Scenie Lalek Bajka rozpoczęły się próby do 

spektaklu „Jak jeden malarz chciał namalować 
szczęśliwego motyla”, którego premiera odbędzie 
się 29 kwietnia o godz. 16.00.

To poetycka, pełna emocji baśń - na podsta-
wie prozy Ireny Jurgielewiczowej - o  poszukiwa-
niu szczęścia i o tym, że to co dorosłym sprawia 
kłopot, dla dzieci jest proste i oczywiste.

Těšínské divadlo Český Těšín, česká scéna

Peter Stone, Jule Styne, Bob Merrill

SUGAR aneb NĚKDO TO RÁD HORKÉ
Sugar – to je název dalšího muzikálu, který se 

připravuje na české scéně Těšínského divadla. Po-

kud vám ten titul nic neříká, určitě znáte film Ně-
kdo to rád horké, kterým se inspirovali tvůrci jeho 
divadelní podoby. Na české scéně Těšínského di-
vadla bude mít premiéru 30. dubna 2016. Režisér 
Miloslav Čížek si přizval ke spolupráci známého 
choreografa Jaroslava Moravčíka a  scénografa 
prof. Jana Duška.

Když psal Carlo Goldoni hru Sluha dvou pánů ur-
čitě netušil, že tato jeho hra, inspirovaná commedií 
dell‘arte, bude po tři století bavit diváky takřka po 
celém světě. Jeho komedie skýtá řadu hereckých 
příležitostí, které si herci české scény s chutí zahrají 
a ztřeštěné situace, na kterých je hra založená, po-
baví diváky všech věkových skupin. 

Prezident o divadle
Prezident republiky Miloš Zeman pozval 

ředitele Těšínského divadla Karola Suszku 
na slavnostní oběd pořádaný na počest Jeho 
Excelence Andrzeje Dudy, prezidenta Polské 
republiky. Setkání se uskutečnilo 15. března 
v Rudolfově galerii Pražského hradu. 

S  prezidentem Andrzejem Dudou se ředitel 
Suszka setkal i na velvyslanectví Polské repub-
liky a byl mile překvapen, že úvodní slova pol-
ského prezidenta se týkala Těšínského divadla. 
Prezident Duda prohlásil, že existence divadla 
dvou národností může být příkladem pro kul-
turní, ale i společenské soužití. 

Rozdílné povinnosti i práva cyklistů u nás a v Polsku
Ačkoliv se Těšíny zdají být 
dnes jedním městem, v obou 
platí rozdílné zákony. Platí to 
i pro dopravní předpisy, který-
mi jsou vázáni cyklisté.

Podstatným rozdílem je to, že 
v Polsku nemají prozatím povinnost 
používat přilbu osoby mladší 18 let. 
Dále v Česku dítě mladší 10 let smí 

na silnici, místní komunikaci a veřej-
ně přístupné účelové komunikaci jet 
na jízdním kole jen pod dohledem 
osoby starší 15 let; to neplatí pro 
jízdu na chodníku, cyklistické stez-
ce a  v  obytné a  pěší zóně. Naopak 
v Polsku smí s dítětem mladším 10 
let jet po chodníku i dospělá osoba, 
nebo v  tomto případě mohou jet 
oba po pravé straně vozovky, jako 

by byli chodci. V Polsku je dítě do 10 
let jedoucí na kole chodcem! 

Dále v  Polsku smí cyklista použít 
chodník, pokud je širší než dva metry, 
v  místě je povolena autům rychlost 
vyšší než 50 km za hodinu a chybí zde 
cyklostezka nebo zvláštní pruh, pří-
padně pokud povětrnostní podmín-
ky, jako je sníh, déšť, mlha a další, ohro-
žují jeho bezpečnou jízdu. V Česku je 

jízda cyklistů nad 10 let na chodníku 
samozřejmě zakázána. „Velký“ cyklista 
musí po chodníku kolo jen vést.

Pokud je to stezka pro chodce 
a cyklisty, pak cyklista nesmí ohro-
žovat ostatní účastníky, tedy zejmé-
na chodce. I  lidé na kolečkových 
bruslích patří také mezi chodce, ale 
i oni musí dávat pozor, aby nikoho 
nesrazili. � (DH)

Cizinci převáželi drogu, pak s ní běželi štafetu
Za pomoc při dopadení drogo-
vých dealerů by místo pokuty 
měla být odměněna polská řidič-
ka Audi, která na křižovatce ulic 
Dvořákova a Smetanova zapo-
mněla dát přednost zprava. 

Při vyšetřování karambolu vyšlo 
najevo, že řidič nabouraného vozi-
dla Opel je pod vlivem drog a  do-
konce je v autě převáží.

Nehodu způsobila dvacetiletá řidič-
ka Audi, která nabourala Opel Corsa, 
v  němž cestovali dva Poláci a  Viet-
namec. Devětatřicetiletý řidič Corsy, 
rovněž s  polskou registrační znač-
kou, byl při zkoušce na přítomnost 

alkoholu negativní. Nicméně tester 
upozornil na přítomnost marihuany. 
Během vyšetřování nehody si poli-
cisté všimli, že jeho pasažér je značně 
nervózní a  snaží se z  místa nehody 
odejít. Dal se na útěk  i  s  batohem, 
a když ho policisté doháněli, odhodil 
jej. Zatímco u něj kolegové prováděli 
zkoušku na přítomnost omamných 
látek, pomyslného štafetového kolíku 
se ujal sedmapadesátiletý Vietname-
ca i on začal s batožinou prchat. „Sta-
čil z  ní vytáhnout sáček se sušinou 
a ve chvíli, kdy jej policisté dostihli, jej 
odhodil pod jedno ze zaparkovaných 
vozidel,“ popsala policejní mluvčí Zla-
tuše Viačková.

Vietnamci ovládli 
drogovou scénu

Blízkost hranice nahrává drogo-
vým dealerům. Podle policistů český 
trh zcela ovládla vietnamská komu-
nita. Již před více než rokem, v lednu 
roku 2015, vedení města apelovalo 
na místní politiky a  podnikatele, 
kteří vlastní řadu domů v  centru 
města, aby nepronajímali prostory 
obchodníkům s nelegálním zbožím, 
drogami, alkoholem a  cigaretami. 
Jako vlastníky je policie i celníci uvě-
domují o probíhajících prohlídkách, 
tedy moc dobře vědí, jaký je to pro-
blém. Apel se však minul účinkem. 
„To je nesmysl. Já stále tvrdím, že za své 

děti jsou zodpovědni rodiče, za distri-
buci „legálních“ drog stát. Pokud dám 
firmě, která údajně vyrábí a produkuje 
drogy, výpověď, najde se okamžitě de-
set dalších vlastníků nemovitostí, kteří 
jí budou nabízet svoje prostory. To je 
všechno, co bych dokázal,“ zdůvodnil 
Jindřich Sznapka svůj postoj pro De-
ník, když v jeho domě vedle restaurace 
Gurmán policie našla největší výrobnu 
syntetických drog.

Takže zatím budou běžné obdobné 
obrázky policie kontrolující podezře-
lé osoby u schodů do Masarykových 
sadů, kde v minulosti policie ve večer-
ce v  sousedství vypátrala prodejnu 
drog.�  (DH) FOTO | DOROTA HAVLÍKOVÁ
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OLDIES PARTY: První republika 
21. 5. *19:00  
Další nezapomenutelná stylová oldies akce!!!
Tentokrát se přeneseme do doby první republiky, kdy se postavení ve společnosti 
odráželo ve velikosti klobouku. 
Těšíme se na dámy s fascinátory a pány v buřinkách! Hudba, tanec a móda ve stylu 
20. - 40. let. 

KaSS „Střelnice”
POHÁDKOVÁ NEDĚLE
24. 4. *15:00 KaSS „Střelnice”
POHÁDKY TETKY PLETKY 
Divadelní představení pro děti od 5 let v podání Liduščina divadla.

22. 5. *15:00 KaSS „Střelnice”
NA KOUZELNÉM PALOUČKU
Divadelní představení pro děti od 5 let v podání 
loutkoherecké skupiny LOUDADLO.

JAZZKLUB NA STŘELNICI 
22.04.* 20:00 R.U.R.GROUP hard-rock 
23.04.* 20:00 KLARA pop
05.05.* 20:00 VLTAVA – Já čekám v Čechách Tour pop-rock 
06.05.* 20:00 HITY Z KAZEŤÁKU 8 disco
20.05.* 20:00 JAZZOVÉ TROJČENÍ jazz
27.05.* 20:00 TOTO BAND CZ rock
10.06.* 20:00 HITY Z KAZEŤÁKU 9 disco

CESTOPISY
Srdečně zveme na večery s cestovatelskými zážitky a postřehy, prezentací 
fotografií, radami a tipy na výlety do cizích zemí.
Jazzklub na Střelnici
19. 5. * 18:00 VŠUDE DOBŘE, V KENI TAKY!
16. 6. * 18:00 VŠUDE DOBŘE, V PERU TAKY!

PARTIČKA
6. 5.*17:30 a 20:00, Kino Central, Český Těšín

předprodej v KaSS „Střelnice”vstupné: 430 Kč, 

MIROSLAV DONUTIL
„Ptejte se mě na co chcete, já na co chci odpovím”
28. 4.*18:00, KaSS „Střelnice”
vstupné: 350 Kč, předprodej v KaSS „Střelnice”

TĚŠÍNSKÁ TANČÍRNA  
29. 5. *17:00, KaSS „Střelnice”
vstupné: 100 Kč, studenti 50 Kč

JESUS CHRIST SUPERSTAR 
Opereta / Muzikál
Divadlo Jiřího Myrona, Ostrava
Odjezd:  pátek  3. 6. *17:30 hod.  ze stanoviště  ČSAD,  Český Těšín.
Předprodej v KaSS „Střelnice” od 21.3., vstupné: 230, 250 a 270 Kč

Kulturní a společenské středisko „Střelnice”   

16.6. *10:00 Polednice, Kino Central Český Těšín
vstupné: 50 Kč

 
19.5. * 10:00 Decibely lásky,  Kino Central Český Těšín
* PRO SENIORY *

Vás zve 

MEZINÁRODNÍ SOUTĚŽ MAŽORETEK
7. 5. * 8:00, KaSS "Střelnice”

8. Těšínský Fortuna běh
24. 4. 2016
Přeshraniční běžecký závod určený pro odvážné sportovce 
různých věkových kategorií.

Slezský rynek
19. 5. 2016 / 16. 6. 2016 / 14. 7. 2016
18. 8. 2016 / 15. 9. 2016 /
13. 10. 2016 / 24. 11. 2016 / 
Prodej produktů od českých výrobců a zemědělců
na nám. ČSA za doprovodu lidových písniček.

Filmová přehlídka  
KINO NA HRANICI
– KINO NA GRANICY
28. 4. – 3. 5. 2016
Jedinečná filmová přehlídka nejoblíbenějších filmů

Těšín – Cieszyn.

Den dětí
29. 5. 2016
Zábava, hry a kolotoče  na nám. ČSA za doprovodu 
příjemného kulturního programu pro děti.

Svátek tří bratří
10. - 12. 6. 2016
T á

 

průvodem a legendární historkou o založení Těšína.

TOrganizátor: Město Český ěšín www.tesin.cz

Rockování nad Olzou
13. 8. 2016

 
městského parku Adama Sikory.

Šlágrování 
24. 8. 2016
Vystoupení skupin oblíbeného pořadu Šlágr TV, poprvé

na ul. Svojsíkova.

Za strašidly na Piastovskou věž
27. 8. 2016
Tradiční akce pro děti u příležitosti ukončení letních prázdnin.

Den s dechovkou a burčákem
4. 9. 2016

Benefice pod modrým
těšínským nebem

 

16. 9. 2016
Charitativní hudební akce ve prospěch potřebných

 

Těšínské akce 2016
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TEATR CENTRAL PIAST DOM TEATR CENTRAL PIAST DOM
08.30: 
Klub włóczykijów / 
Klub tuláků 
(Tomasz Szafrański) 98’

08.30: 
Ani ve snu! / W życiu! 
(Petr Oukropec) 79’

09.30: … a pozdravuji 
vlaštovky / … i pozdra- 
wiam jaskółki 
(JaromilJireš) 87’10.00: 

Slnko v sieti / 
Słońce w sieci 
(Stefan Uher) 90’

10.00: 
Yesterday 
(Radosław Piwowarski) 
87’

10.00: 
Bracia / Bratři 
(Wojciech Staroń) 70’ 
(G)

10.00: 
Requiem pro panenku / 
Requiem dla laleczki 
(Filip Renč) 94’

10.30: 
Sala samobójców / 
Místnost sebevrahů 
(Jan Komasa) 117’

11.00: Keď hviezdy… / 
Kiedy gwiazdy…
(Dušan Trančík) 85’

11.00: 
Džusový román / 
Romanca o soku 
(Fero Fenič) 75’12.00: 

Fotografovanie… / 
Fotografowa…
(Dušan Trančík) 95’

12.00: 
Sladký čas Kalimagdory / 
Słodki czas Kalimagdory 
(Leopold Lahola) 100’

12.00: 
Postřižiny / Postrzyżyny 
(Jiří Menzel) 93’

12.00: 
Rukojemník / Zakładnik 
(Juraj Nvota) 102’ 
(G)

12.45: 
Rysopis / Povahopis 
(Jerzy Skolimowski) 71’

12.30: 
Czerwony pająk / 
Červený pavouk 
(Marcin Koszałka) 95’ (G)

12.30: 
Nadejdą lepsze czasy / 
Juliny sny 
(Hanna Polak) 110’

13.00: 
Łodzią po Olzie cz. 2 / 
Lodí po Olši 2.14.00: 

Černý Petr / 
Czarny Piotruś 
(Miloš Forman) 85’

14.00: 
Škola otců / 
Osamotniony 
(Ladislav Helge) 100’

14.00: W spirali / Ve spi-
rále (Konrad Aksinowicz) 
60’ (G)

14.30: 
Body/Ciało | Body/Tělo 
(Małgorzata Szumowska) 
90’

14.30: 
Na wylot / Skrz na skrz 
(Grzegorz Królikiewicz) 
80’ (G)

14.45: 
Rodinný film / 
Rodzina nade wszystko
(Olmo Omerzu) 95’

14.45: 
Zdjęcie / Fotka 
(Maciej Adamek) 78’ 
(G)

15.00: 
Łodzią po Olzie cz. 3 / 
Lodí po Olši 3.

16.30: 
Ojciec / Otec 
(Artur Urbański) 70’
(G)

16.30: 
Šerif za mrežami / 
Szeryf za kratkami 
(Dimitrij Plichta) 95’

16.30: 
Róża / Růžena 
(Wojtek Smarzowski) 98’

16.30: 
… a bude hůř / 
… a będzie gorzej 
(Petr Nikolaev) 84’

16.45: 
Klezmer 
(Piotr Chrzan) 99’ 
(G)

17.00: 
Mallory 
(Helena Třeštíková) 101’

17.00: Mów mi Marianna 
/ Říkejte mi Marianna 
(Karolina Bielawska) 
74’  (G)

17.00: Zabicie ciotki 
(Grzegorz Królikiewicz)
101’

18.30: 
Trzeba zabić tę miłość / 
Jak zabíjet lásku 
(Janusz Morgenstern) 92’

19.00: 
Otwarcie / zahájení 
Kosmos 
(Andrzej Żuławski) 97’   
(G)

19.15: 
Nevinnost / 
Niewinność 
(Jan Hřebejk) 98’ (G)

19.15: Očami fotografky 
/ Życie i fotografie 
Zuzany Mináčovej
(Matej Mináč) 81’ (G)

19.15: 
Ostatni dzwonek / 
Poslední zvonění 
(Magdalena Łazarkiewicz)
107’ (G)

19.15: Rytmus – sídli-
skový sen / Rytmus — 
osiedlowy sen 
(Miro Drobný) 90’

19.30: 
Otwarcie / zahájení 
Kosmos 
(Andrzej Żuławski) 97’

21.30: 
Padesátka / 
Pięćdziesiątka 
(Vojtěch Kotek) 97’

21.30: 
Kroll 
(Władysław Pasikowski) 
101’

22.00: 
Sztuka kochania / 
Umění milovat 
(Jacek Bromski) 97’

22.00: 
Muka obraznosti / 
Udręki wyobraźni 
(Vladimír Drha) 118’

08.30: Sedem 
zhavranených bratov / 
Siedmiu zaklętych braci 
(Alice Nellis) 97’09.30: 

Čistič / Czyściciel 
(Peter Bebjak) 94’ 
(G)

09.30: 
Želary / Żelary 
(Ondřej Trojan) 136’

09.30: 
Marketa Lazarová / 
Małgorzata, córka 
Łazarza
(František Vláčil) 165’

10.00: 
Bílá oblaka / Biały obłok 
(Ladislav Helge) 98’

10.00: 
Żywot Mateusza / 
Život Matoušův 
(Witold Leszczyński) 76’

10.00: 
Stud / Skrupuły 
(Ladislav Helge) 101’

10.30: Zkáza krásou / 
Zgubne piękno 
(Helena Třeštíková) 70’11.45: 

Gejsza / Gejša 
(Radosław Markiewicz) 
90’ (G)

12.00: 
Suri 
(Pavol Barabáš) 65’

12.00: 
Štěstí / Szczęście 
(Bohdan Sláma) 100’

12.00: Moje pieczone… / 
Má pečená… (IS); Kilka 
prostych… / Několik 
prostých… (AKD) 98’

12.00: 
Na granicy / Na hranici 
(Wojciech Kasperski) 
98’ (G)

12.00: 
Miraż / Přelud
(Szacolcs Hajdu) 95’

12.00: 
Fort 13 / Pevnost 13 
(Grzegorz Królikiewicz) 
98’

12.30: (Nie)obecność/ 
(Ne)přítomnost 
(Magdalena Łazarkie-
wicz) 66’ (G)13.30: 

Já, Olga Hepnarová / 
Ja, Olga Hepnarová 
(Tomáš Weinreb, 
Petr Kazda) 115’

14.00: 
Koza 
(Ivan Ostrochovský) 75’ 
(G)

14.00: 
Noc Walpurgi / 
Valpuržina noc (Marcin 
Bortkiewicz) 75’ (G)

14.00: 
Egoiści / Egoisté 
(Mariusz Treliński) 103’

14.00: 
Łodzią po Olzie cz. 4 / 
Lodí po Olši 4.

14.30: Vtáčkovia, 
siroty a blázni / Ptaszki, 
sieroty i głupcy 
(Juraj Jakubisko) 78’ (G)

14.30: 
Kobry a užovky / 
Kobry i zaskrońce 
(Jan Prušinovský) 111’

14:30: Płynące wieżow-
ce / Plovoucí věžáky
 (Tomasz Wasilewski) 
93’ (G)

16.00: Córki Dancingu / 
Sirény z kabaretu 
(Agnieszka Smoczyńska) 
92’ (G)

16.15: 
Zero 
(Gyula Nemes) 83’

16.15: 
Letnie przesilenie / 
Letní slunovrat 
(Michał Rogalski) 96’ (G)

16.00: 
Zlatá šedesátá… / Złote 
lata sześćdziesiąte… 
(Martin Šulík) 60’

16.30: Třetí návrat 
aneb Slovenské tango 2; 
Tisovy stíny
(Dušan Trančík) 71’17.00: 

Agnieszka 
(Tomasz E. Rudzik) 
98’ (G)

17.00: 
Víťaz / Zwycięzca 
(Dušan Trančík) 85’

17.00: Dybuk. Rzecz 
o wędrówce dusz / 
Dybuk – o putování duší 
(Krzysztof Kopczyński) 
86’ (G)

18.00: Monodram Nie 
lubię pana, panie Fel-
lini / Nemám vás ráda, 
pane Fellini (występuje 
Małgorzata Bogdańska, 
reż. Marek Koterski) 60’

18.00: Strefa nagości / 
Zóna nahoty ( Urszula 
Antoniak) 80’

19.30: 
Niewinne / Nevinné 
(Anne Fontaine) 100’ 
(G)

19.30: 
Lóve / Love 
(Jakub Kroner) 88’ (G)

19.30: 
Intruz / Tady a potom 
(Magnus von Horn) 98’
(G)

19.30: 
Śpiewający obrusik / 
Zpívající ubrousek 
(Mariusz Grzegorzek) 
92’ (G)

19.45: Jak se zbavit 
nevěsty / Sposób na 
pannę młodą 
(Tomáš Svoboda) 89’

19.30: 
Dům / Dom 
(Zuzana Liová) 100’

19.30: Nelásky / Historie 
niemiłosne (Tomáš 
Bařina), Indiánské léto 
/ Indiańskie lato (Saša 
Gedeon) 84’ Nelásky 
/ Historie niemiłosne 
(Tomáš Bařina), Indián-
ské léto / Indiańskie lato 
(Saša Gedeon) 84’

21.15: 
Nenasytná Tiffany / 
Nienasycona Tiffany 
(Andy Fehu) 80’

22.00: Diabelska eduka- 
cja / Ďábelská výchova 
(Janusz Majewski); Dzieje 
grzechu / Historie hříchu
(Walerian Borowczyk) 154’

21.30: 
Sąsiady / Sousedi
(Grzegorz Królikiewicz) 
95’

22.00: Powers (Petr 
Zelenka); Dobré světlo / 
Dobre oświetlenie
(Karel Kachyňa) 120’

09.00: 
Na kometě / Na komecie 
(Karel Zeman) 74’10.00: 

Aktorka / Herečka 
(Kinga Dębska, 
Maria Konwicka) 71’ (G)

10.00: Koncert pre 
pozostalých / Koncert 
dla pozostałych 
(Dušan Trančík) 86’

10.00: 
Pějme píseň dohola / 
Zaśpiewajmy wszyscy 
wraz (Ondřej Trojan) 103’

10.00: 
Demon / Démon
(Marcina Wrona) 93’

10.00: 
Nikdy nejsme sami / 
Nigdy nie jesteśmy 
sami (Petr Václav) 105’

10.30: 
Eva Nová 
(Marko Škop) 90’ (G)

11.00: Závrať / 
Spojrzenie z okna 
(Karel Kachyňa) 81’12.00: 

Ameryka; Czeski łabędź / 
Amerika, Česká labuť 
(Aleksandra Terpińska)
82’ (G)

12.00: 
Łodzią po Olzie cz. 1 / 
Lodí po Olši 1. 
(G)

12.00: 
Návrat idiota / 
Powrót idioty 
(Saša Gedeon) 100’

12.45: 
Domácí péče / 
Opieka domowa 
(Slávek Horák) 92’

12.30: 
11 minut 
(Jerzy Skolimowski) 89’

12.30: 
Syn Szawła / Saulův syn 
(László Nemes) 107’

12.30: První den mého 
syna / Pierwszy dzień 
mojego syna 
(Ladislav Helge) 95’

14.00: 
Wołanie 
(Marcin Dudziak) 78’

14.30: 
Baby Bump 
(Kuba Czekaj) 89’ 
(G)

14.45: 
Češi proti Čechům / 
Czechy dla Czechów 
(Tomáš Kratochvíl) 88’

14.30: 
Pavilón šeliem / 
Pawilon drapieżników 
(Dušan Trančík) 75’

14.30: 
Zamknięcie / zakončení 
Niewinni czarodzieje / 
Nevinní čarodějové 
(Andrzej Wajda) 83’

14.30: 
Tańczący jastrząb / 
Tančící jestřáb 
(Grzegorz Królikiewicz) 
98’

15.00: 
Noc bezMoci 
(Ivo Tajkov) 89’

15.30: Przypadek Pie-
kosińskiego / Případ 
Pekosińského (Grzegorz 
Królikiewicz) 85’

17.00: 
Nowy świat / Nový svět 
(Benkowska / Ostalski / 
Wawrzecki) 90’ (G)

17.00: 
Polednice / Południca 
(Jiří Sádek) 90’ (G)

17.00: 
Farby piesku / 
Kolory piasku 
(Ladislav Kaboš) 80’ (G)

17.00: 
Zamknięcie / zakončení 
Červený kapitán / 
Czerwony kapitan 
(Michal Kollár) 115’

17.15: 
Divoké včely / 
Dzikie pszczoły 
(Bohdan Sláma) 94’

19.15: 
Moje córki krowy / 
Moje dcery krávy 
(Kinga Dębska) 90’ (G)

19.15: 
Iná láska / Inna miłość 
(Dušan Trančík) 72’

19.15: Koniec świata / Ko- 
nec světa (Monika Pa-
wluczuk); Córka / Dcera 
(Tomasz Wolski); Dzień 
babci / Den babiček 
(Miłosz Sakowski) 93’ (G)

19.15: 
Nuda v Brně / 
Sex w Brnie 
(Vladimír Morávek) 103’

21.00: 
Tichá radosť / 
Cicha radość 
(Dušan Hanák) 88’ 22.00: 

Porno 
(Marek Koterski) 78’ (G)
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DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE ČESKÝ TĚŠÍN
HRABINSKÁ 33, PŘÍSPĚVKOVÁ ORGANIZACE, 737 01 ČESKÝ TĚŠÍN, TEL.: 558 737 109, WWW.DDMTESIN.CZ

PŘIPRAVUJEME
30. 4. – 3. 5. 2016, Zebrzydowice – Český Těšín
ZLATÝ KLAS

Mezinárodní přehlídka folklorních souborů, lidových muzik, pěveckých 
souborů lidových písní. Organizátoři: GOK Zebrzydowice, DDM Český Těšín

21. 5. 2016 od 10.00 hod., COK Dom Narodowy Cieszyn
DANCE CIESZYN 2016

Mezinárodní soutěž v moderním tanci. Soutěže se mohou zúčastnit ama-
téři, soubory a sólisté, kteří se tanci věnují ve školních, sportovních centrech 
a kulturních zařízeních regionu Těšínského Slezska (Jablunkov, Třinec, Český 
Těšín, Karviná, Bohumín, Orlová a Havířov), ale i mimo region. Soutěžící jsou 
rozděleni do kategorií děti do 12 let (soubory, sólisté) a mládež 13-18 let (sou-
bory, sólisté). Moderní tanec zahrnuje mimo jiné scénický tanec, hip-hop, 
break-dance, street dance, dance hall, funky, house, jazz... 

Propozice a bližší informace na www.ddmtesin.cz
Organizátoři: Dům dětí a mládeže Český Těšín a COK Dom Narodowy Cie-

szyn

LÉTO S DDM 2016
LETNÍ PŘÍMĚSTSKÉ TÁBORY (6-15 let)
11. 7. – 15. 7. 2016, PT1 „LÉTO S TANCEM“

Přijďte mezi nás, tančíme s Míšou a Terkou! Děti se budou během týdne 
seznamovat s různými styly od moderních tanců, po společenské, orientální 
i lidové. Díky tanci budeme rozvíjet jejich vnímání, pohyb, uvolnění a relaxa-
ci. Pro děti je připraven bohatý program: nebudou chybět hry, výlety, zábava 
a  další různorodá činnost. Hlavní vedoucí: Šárka Klimoszová, tel.: 733 530 
839, e-mail: sarka.klimoszova@ddmtesin.cz

11. 7. – 15. 7. 2016, PT2 „KONĚ PRO NEJMENŠÍ“ 
– pouze pro děti od 6 do 8 let

Pojďte s námi zase strávit týden v prostředí statku Jezdeckého klubu Český 
Těšín. Je to hlavně pro milovníky koní a poníků. Nejkrásnější pohled na svět 
je z koňského hřbetu. Zodpovědný pracovník: Zuzana Boucníková, tel.: 603 
300 283, e-mail: boucnikova@centrum.cz

18. 7. – 22. 7. 2016, PT3 „Z POHÁDKY DO POHÁDKY“
Pojďte s námi prožít každý den jinou pohádku…
Tábor je určen pro holky i  kluky, kteří mají rádi zábavu, hry, procházky, 

poznávání a  chtějí prožít prázdninový týden hravě, zajímavě a  hlavně po-
hádkově. Kromě zábavy na děti čeká celodenní výlet. Hlavní vedoucí: Nikola 
Hrivňáková, tel.: 774 730 035, e-mail: nikola.hrivnakova@ddmtesin.cz

18. 7. – 22. 7. 2016, PT4 „VŠESTRANÍK“
Tento tábor se všeobecným zaměřením zajistí vašim dětem krásné prázdni-

ny plné zážitků a zábavy. Děti se mohou těšit na celotáborovou hru, mnoho 
soutěží, na zajímavé činnosti, nové kamarády a dobrodružný výlet. Hlavní ve-
doucí: Lucie Bačíková, tel.: 734 514 437, e-mail: lucie.bacikova@ddmtesin.cz

25. 7. – 29. 7. 2016, PT5 „NA ČERSTVÉM VZDUCHU“
Během příměstského tábora navštívíme mnoho vrcholků našich krásných Bes-

kyd. Tábor je zaměřený především na turistiku, která se dětem v loňském roce vel-
mi líbila. Opustíme znečištěné ovzduší a podíváme se na chatu Studeničné, chatu 
Filipka, chatu Kamenitý, chatu Ostrý. Také navštívíme bazén na Hrabině. Hlavní 
vedoucí: Adam Chalupa, tel.: 734 514 439, e-mail: adam.chalupa@ddmtesin.cz

25. 7. – 29. 7. 2016, PT6 „FOTBALOVÝ“
PT je především určen pro chlapce a děvčata se zájmem o kopanou pod 

vedením zkušených trenérů p. Karla Kuly a p. Tomáše Ganczarczyka.
Hlavní vedoucí: Bohumil Sonnevend, tel.: 734 514 440, e-mail: bohumil.so-

nnevend@ddmtesin.cz

1. 8. – 5. 8. 2016, PT7 „JUST RELAX“
Relaxace, pohoda, úsměv a  odpočinek, to jsou věci, které k  prázdninám 

patří. Dopřejeme dětem pět slunečných dní, během kterých se vykoupeme 
v  aquaparku Olešná, na bazéně Hrabina, zajedeme si na Slezskoostravský 
hrad, zažijeme spoustu soutěží a her v klubu dobrých přátel.

Hlavní vedoucí: Adam Chalupa, tel.: 734 514 439, e-mail: adam.chalupa@
ddmtesin.cz

1. 8. – 5. 8. 2016, PT8 „KONĚ PRO VĚTŠÍ“
Pojďte s námi zase strávit týden v prostředí statku Jezdeckého klubu Český 

Těšín. Je to hlavně pro milovníky koní a poníků. Nejkrásnější pohled na svět 
je z koňského hřbetu.

Zodpovědný pracovník: Zuzana Boucníková, tel.: 603 300 283, e-mail: 
boucnikova@centrum.cz

8. 8. – 12. 8. 2016, PT9 „KEMP STOLNÍHO TENISU“
Týdenní příprava na stolní tenis pod vedením lektorů DDM a zkušeného 

trenéra ze Slavoje SKST Český Těšín pro úplné začátečníky i aktivní pokro-
čilé hráče. Hlavní vedoucí: Hubert Witosz, tel.: 734 514 438, e-mail: hubert.
witosz@ddmtesin.cz

8. 8. – 12. 8. 2016, PT10 „KREDENC 1“
Příměstský tábor KREDENC 1 (loni pod názvem CREaDANCE) je tady! 

Opět v sobě snoubí kreativní a taneční činnost. Aktivně strávený týden s ka-
marády v rytmu hudby a víru tvořivé činnosti. 

Hlavní vedoucí: Šárka Godulová, tel.: 774 730 038, e-mail: sarka.godulova@
ddmtesin.cz

15. 8. – 19. 8. 2016, PT11 „5 DOBRODRUŽNÝCH DNÍ“
Prožijte s námi týden, na kterém vás čeká každý den pestrý program se zají-

mavým zaměřením. A co vás čeká?… Tak například se můžete těšit na výlety, 
poznávání přírody, sportovní činnosti, hry našich rodičů a fotografický den. 
Také nebude chybět návštěva koupaliště a určitě i mnohem víc.

Hlavní vedoucí: Nikola Hrivňáková, tel.: 774 730 035, e-mail: nikola.hrivna-
kova@ddmtesin.cz

15. 8. – 19. 8. 2016, PT12 „KREDENC 2“
Příměstský tábor KREDENC 2 v  sobě snoubí kreativní a  taneční činnost. 

Aktivně strávený týden s kamarády v rytmu hudby a víru tvořivé činnosti, 
který bude probíhat na KVC, ul. Zelená.

Hlavní vedoucí: Šárka Godulová, tel.: 774 730 038, e-mail: sarka.godulova@
ddmtesin.cz

22. 8. – 26. 8. 2016, PT13 „SPORTOVNĚ TURISTICKÝ“
Tábor je určen pro všechny děti, které se chtějí seznámit se základy růz-

ných sportů – badminton, košíková, plavání, stolní tenis, tak i s turistikou jak 
v okolí Českého Těšína, tak i v Beskydech.

Hlavní vedoucí: Bohumil Sonnevend, tel.: 734 514 440, e-mail: bohumil.so-
nnevend@ddmtesin.cz

LETNÍ POBYTOVÝ TÁBOR (7 – 15 let)
15. 8. – 21. 8. 2016 „SLAVÍČ 2016“

Letní tábor je sportovně zaměřený od turistiky po sportovní soutěže – 
branný závod, badminton, stolní tenis, střelba z  luku, vzduchové pistole 
a lanové aktivity. V areálu horské chaty Slavíč je možnost jízdy na koni (10mi-
nutová projížďka 50,- Kč nebo 1/2hodinová projížďka 125,- Kč), není v ceně 
tábora. Dle počasí noční hra s přenocováním ve volné přírodě.

Hlavní vedoucí: Hubert Witosz, tel.: 734 541 438, e-mail: hubert.witosz@
ddmtesin.cz

Platby za tábory budou spuštěny dne 25. 4. 2016 od 10.00 hod.  a ukončeny 
dne 19. 5. 2016 v 18.00 hod.

Bližší informace o všech táborech naleznete na: www.ddmtesin.cz
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PÁLENÍ
ČARODĚJNIC

celoměstská akce pro děti,
rodiče a prarodiče

Vstupné: 40,- Kč/děti a 20,- Kč/doprovod

V případě deště akce odpadá.

Podrobnější informace na: www.ddmtesin.cz

PÁLENÍ
ČARODĚJNIC

sobota 30. dubna 2016
16.00 - 19.00 hodin

!!!PŘIJĎTE V MASCE ČARODĚJNICE
NEBO ČARODĚJE!!!

PŘIPRAVILI JSME PRO VÁS

OSLAVA PŘÍCHODU JARA
zahrada DDM Hrabinská, Český Těšín

soutěže, hry a diskorej

 malování na obličej

 kolo štěstí

  upálení čarodějnice

 opékání buřtů (pro všechny zdarma)

Čítárna a kavárna „Avion“/ czytelnia i kawiarnia „Avion“
tel. 558 711 961, noiva@noiva-tesin.cz, www.noiva-tesin.cz

KVĚTEN 2016
Do 19. 5.

VÝSTAVA V RÁMCI 3. 
BIENÁLE V TĚŠÍNSKÝCH 

BENÁTKACH
Jedním z výstavných míst 

je Čítárna a kavárna Avion. 
Podrobné informace na 

biennale.cieszyn.pl. Tato akce je 
financována městem Český Těšín.

Úterý 3. 5. v 16.00
AKORDEONOVÝ KONCERT

Pořádá Základní umělecká škola 
Pavla Kalety. Vstup zdarma

Středa 4. 5. v 16.00
KONCERT ŽÁKŮ A UČITELŮ

Pořádá Základní umělecká škola 
Pavla Kalety. Vstup zdarma

Pátek 6. 5. v 15.30
ODPOLEDNE VERŠŮ 

KE DNI MATEK
Básnický salon s hudebním 

doprovodem. Přednášet bude 
Marie Konečná, zahraje Bronislava 

Gabrielová. Pořádá Klub přátel 
výtvarného umění. Vstup zdarma

Pondělí 9. 5. v 17.00
ČTENÁŘSKÝ DISKUZNÍ 

KLUB – PL
Pořádá Městská knihovna Český 

Těšín. Vstup zdarma

Úterý 10. 5. v 15.00
PŘEDSTAVENÍ KE DNI MATEK

Pořádá MŠ Kontešinec

Čvrtek 19. 5. v 16.00
KONCERT ŽÁKŮ A UČITELŮ
Pořádá Základní umělecká škola 
Pavla Kalety Český Těšín. Vstup 

zdarma.

Pátek 20. 5. v 17.00
HUDEBNÍ SALON: 

CHANSON TAP
Kytarista Igor Šelešovský hraje 

technikou „Eight Finger tapping“. 
Šárka Secová je českotěšínskou 
rodačkou a zpěvu se věnuje od 

malička. Pořádá Městská knihovna 
Český Těšín. Vstup 100 Kč, pro 
členy klubu AKROPOL 70 Kč.

Od 20. 5. do 9. 6.
VÝSTAVA: EDUARDO 

BARRERA ARAMBARRI
Mexický typograf a designer, 

držitel Grand Prix Bienále 
Brno 2008. Pořádá OS PŮDA 

a Městská knihovna Český Těšín. 
Tato akce je financována městem 

Český Těšín

Čtvrtek 26. 5. v 10.00
SLAVNOSTNÍ UKONČENÍ 

LETNÍHO SEMESTRU VU3V
Pořádá Městská knihovna Český 

Těšín

Pátek 27. 5. v 16.00
LEGENDA LUDVÍK AŠKENAZY
Pořádá Městská knihovna Český 

Těšín. Literárního happeningu 
se můžete zúčastnit v 16.00 

v Sali konferencyjnej Zamku w 
Cieszynie, kde studenti Polského 
gymnázia předvedou dramatizaci 
jedné z Aškenazyho povídek. Od 
17.00 pak proběhne pokračování 
v Čítárně a kavárně Avion, kde se 

budeme těšit z účasti Jindřicha 
Manna Aškenazyho a dalších 

literární hostů.
Doprovodnou akcí je výstava 

Aškenazyho textů na vlakovém 
nádraží v Českém Těšíně od 10. 
5. - 10. 6. 2016, která je spojena 

se soutěží o knižní ceny, jež 
budou předány 27. 5. v Čítárně 

a kavárně Avion. Pořádá Městská 
knihovna Český Těšín

Sobota 28. 5. v 10 hod.
VYHODNOCENÍ 
MEZINÁRODNÍ 

LITERÁRNÍ SOUTĚŽE 
pro žáky základních škol 
STAŇ SE SPISOVATELEM na 

téma „Píšeme paměti“. Pořádá 
Městská knihovna Český Těšín 

Pondělí 30. 5. v 17.00
ČTENÁŘSKÝ DISKUZNÍ 

KLUB – CZ
Rád čteš knihy? Máš na ně svůj 
názor, ale nemáš se s kým o něj 

podělit? Zajímá Tě, co si o stejné 
knize myslí někdo jiný? Pořádá 
Městská knihovna Český Těšín. 

Vstup zdarma

Rezervujte si, prosím, místa.

Změna programu vyhrazena.
Podrobnosti na www.noiva-tesin.

cz a Facebooku.
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www.fcc-group.cz

Společnost .A.S.A., spol. 
s novou tváří

Od 1. února 2016 mění společnost .A.S.A., spol. s r.o. 
svůj obchodní název.
Důvodem této změny je sjednocení názvu a značky na celoevropském trhu. Společnost FCC 
je majitelem společnosti .A.S.A. od roku 2006 a pro sjednocení se vedení FCC rozhodlo 
z důvodu posílení globálního vnímání značky v celé Evropě, kde poskytuje služby 
v oblasti životního prostředí a služeb pro obyvatele.
Ostatní údaje společnosti (sídlo, IČ, DIČ, bankovní spojení) zůstávají beze změny.

FCC Česká republika, s.r.o..A.S.A., spol. s r.o.

MĚNÍME 

JEN JMÉNO
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Mateřské centrum Šťastné srdce, o. s. 
Jablunkovská 8, Český Těšín 
 
WWW.MCSTASTNESRDCE.CZ 
mc.stastnesrdce@gmail.com 
tel.: +420 773 689 177 
 

Provozní doba: 
pondělí – pátek 
8:30 – 12:30 

pondělí (1.10. – 30.3.) 
15:00 – 18:00 

Mateřské centrum 
slouží k setkávání 
rodičů s dětmi. 

Můžete si zacvičit 
s dítětem nebo si 

jen hrát. 
Zúčastnit se 

můžete přednášek, 
kurzů a besed. 

ZAJISTÍME DORTY OLLIES NA VAŠI OSLAVU

K a v á r n a  S a n  P i e t r o ,  Č a p k o v a  1 3 ,  Č e s k ý  T ě š í n , 
T :  7 3 0  1 5 6  6 8 6 ,  e - m a i l :  s a n p i e t r o @ s a n p i e t r o . c z ,
 w w w . s a n p i e t r o . c z ,  f a c e b o o k . c o m / s a n p i e t r o k a v a

P o  -  S o  8 : 0 0  –  2 0 : 0 0 ,  N e  1 3 : 0 0  –  2 0 : 0 0
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OKNA - DVERE
FASÁDY 

?

www.skvelaokna.cz

Nabízíme také okna do 
památkových zón!

OC Oceán, 2. patro, Oldøichovice 869

Tel: 774 509 509

Email: trinec@skvelaokna.cz 

Dotace a realizaci úsporných 
opatrení vyrídíme od A do Z!??
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Město Český Těšín ve spolupráci s                      Domem dětí a mládeže 
pořádá                 

NEDĚLE  29.5.2016
Český Těšín, nám ČSA 1

POHÁDKOVÝ 

DEN
DĚTÍ

POHÁDKOVÝ 

DEN
DĚTÍ

13.00 úvod, zahájení programu,  
slovo starosty města Českého Těšína

13.10 MAXIM TURBULENC
14.15  Mozaika – tradiční vystoupení dětí  

zájmových útvarů DDM Český Těšín
15.15  Z pohádky do pohádky Hity z českých pohádek a filmů At´ žijí duchové, Princové jsou na draka, Lotrando a Zubejda, O princezně, která ráčkovala, Šíleně smutná princezna, Tři veteráni a další16.30 Veronika Vrublová
 Česká zpěvačka a písničkářka moderního „bro country“ a českého folk/poprocku. 2012 - v 15 ti letech finalistkou soutěže Hlas Česko Slovenska 
17.45 Slavnostní vyhlášení dětských soutěží

DOPROVODNÝ PROGRAM  

NA NÁMĚSTÍ
 „Pohádkový svět“ – 

soutěžní cesta světem 

pohádek s plněním 

originálních úkolů. Děti 

soutěží o hodnotné ceny.

„Taneční školička Alice 

Stodůlkové“ účastnice 

TV soutěže STARDANCE   

ATRAKCE - skákací 

nafukovací skluzavky 

a kolotoče


